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گروه سیاسی-    پس از دریای انسانی که 
به صحنه وداعی  را  پایتخت  خیابان های 
کم نظیر تبدیل کرد و آیین باشکوهی که در 
قم؛ کانون و نماد پیوند مرجعیت و انقلاب 
برگزار شد؛ روایت بدرقه آقای شهید ایران 
از مرزهای جغرافیایی ایران فراتر رفت تا در 
امتداد جغرافیای معنوی جهان تشیع ادامه 
 یابد و با برگزاری تشییع در شهرهای نجف 
بارگاه مقدس امیرالمؤمنین علی)ع( و کربلای 
حسینی به صحنه ای برای به نمایش درآمدن 
 دوباره گستره امت اسلامی و اتحاد فراملی آن 
تبدیل شود. پیکر رهبر شهید که عصر سه شنبه 
در حلقه هیأت عالی رتبه ای از مقامات کشورمان 
از جمله مسعود پزشکیان رئیس جمهوری، 
عباس عراقچی وزیر امور خارجه و تعدادی 
دیگر از مقامات عالی رتبه وارد عراق شد، امروز 
از ساعت ۶ صبح در نجف و بعدازظهر در کربلا 

تشییع خواهد شد. 
تشییع در دو شهری که به وجود حرمین مقدس 
امیرالمؤمنین و امام حسین)ع( متبرک است 
اما در عمق خود نشان و تجلی از همبستگی 
و وحدت دو ملت ایران و عراق و فراتر از آن 
نماد جایگاه والای ولایت میان همه مسلمانان 
و شیعیان منطقه دارد. تا آنجا که پیش بینی 
می شود بدرقه رهبر شهید در عراق با وسعت 
و جمعیتی همانند آنچه در تهران نمودار شد، 
برگزار شود. سردار قاآنی فرمانده نیروی قدس 
سپاه تشییع پیکرآیت الله خامنه ای در عراق را 
نماد محکم تر شدن مشت های دو ملت علیه 
فتنه های آمریکایی توصیف کرد و در حساب 
کاربری خود در شبکه اجتماعی ویراستی نوشت: 
»مطالبه تشییع رهبر شهید انقلاب اسلامی و 
برنامه ریزی گسترده برای این واقعه تاریخی 
توسط دولت و ملت عراق، عمق پیوند معنوی 
دو ملت بزرگ عراق و ایران را به همه جهانیان 

نشان می دهد.« 
وی با یادآوری حمایت رهبری شهید از مردم 
بزرگ عراق و به میدان آمدن مرجعیت عزیز که 
باعث نبرد شهید سلیمانی در کنار جوانان فداکار 
عراق با داعش و آمریکای متجاوز شد، افزود: 
»تشییع بی نظیر پیکر مطهر امام شهیدمان 
در عراق به مانند تشییع با عظمت شهیدان 
سلیمانی و ابومهدی، مشت های در هم گره 
شده دو ملت در برابر فتنه های آمریکایی را 
محکم تر و خط سرخ خونخواهی را پررنگ تر 

خواهد ساخت.«

عراق آماده برگزاری آیین باشکوه وداع
به گزارش ایرنا و بر اساس اعلام منابع عراقی 
»علی الزیدی« نخست وزیر عراق طی مراسمی 
در فرودگاه بین المللی نجف از پیکر رهبر 
شهید انقلاب استقبال کرد. نخست وزیر عراق 
همچنین امروز چهارشنبه را به مناسبت تشییع 
رهبر شهید ایران، در سراسر این کشور تعطیل 

رسمی اعلام کرد.
روز گذشته همچنین آستان مقدس حسینی 
از آماده سازی حرم مطهر امام حسین )علیه 
السلام( برای اقامه نماز بر پیکر رهبر شهید 
خبر داد و اعلام کرد که این نماز را شیخ 
آیت الله  »عبدالمهدی الکربلایی« نماینده 
سیستانی مرجعیت عالی دینی عراق امامت 

خواهد کرد.
استانداران دو استان بابل و کربلای معلی 
نیز مقاماتی بودند که از آمادگی عراق و 
برای  خود  مسئولیت  تحت  استان های 
برگزاری آیین باشکوه وداع و تشییع پیکر 
 مطهر حضرت آیت الله خامنه ای)ره( رهبر شهید 
خبر دادند. »نصیف جاسم الخطابی« استاندار 
کربلای معلی به شبکه خبری العهد گفت: »به 
طور قطع، برگزاری آیین وداع و تشییع پیکر 
مطهر حضرت آیت الله خامنه ای)ره( رهبر شهید 
انقلاب اسلامی، رویدادی بسیار بزرگ است 
و دولت و ملت عراق اهمیت زیادی برای آن 

قائل است.« 
وی با بیان اینکه این مراسم تشییع نشانه ها 
و پیام های مهمی در دل خود خواهد داشت، 
پیش بینی کرد که شمار شرکت کنندگان در 
مراسم تشییع در استان کربلای معلی بسیار 

زیاد و چشمگیر باشد. 
وی گفت: »آیین تشییع در سه مرحله خواهد 
بود. مرحله اول، مرحله رسمی و دولتی است 
که سه شنبه شب انجام می شود و مرحله دوم، 
آیین تشییع در نجف اشرف است و مرحله 
سوم از ساعت ۴ عصر به وقت محلی در استان 

کربلای معلی برگزار خواهد شد.«
»علی ترکی« استاندار بابل عراق نیز با 
بیان اینکه »برای ما شرافت بسیار بالایی 
است که عراقی ها در یک ماه دو مناسبت 
مهم برای هر فرد شیعه را برگزار می کنند و 
ایام محرم و تشییع پیکر رهبر شهید امت 
همزمان شده اند«، گفت: »رهبر شهید از 
 زیارت اجدادش در زمان حیاتش محروم شد و 
ان شاءالله درحالی که شهید است و آنها 

 نیز در ماه محرم به شهادت رسیدند، آنها را 
زیارت کند.«

 مسیرهای تشییع 
رهبر شهید در نجف و کربلا

سرلشکر »سعد معن«، سخنگوی کمیته عالی 
برگزاری مراسم تشییع پیکر رهبر شهید در 
بیان تدارکات و هماهنگی های انجام شده 
برای مراسم بدرقه پیکر »قائد شهید« امت 
اسلامی که در نجف اشرف با استقبال مقامات 
رسمی و در کربلای معلی با تشییع مردمی که 
از ساعت 1۶ امروز چهارشنبه بر گزار می شود، 
گفت: »دشمن با وقاحت رهبران و فرماندهان 
و مراجع ما را هدف قرار می دهد، دشمن 
به تمام مقدسات ما تعرض کرد و آیت الله 
خامنه ای را به شهادت رساند و به این اندازه 
اکتفا نخواهد کرد و دشمن آمریکایی و اسرائیلی 
برای هدف قرار دادن رهبران ما متوقف 

نخواهد شد.« 
وی در اشاره به هماهنگی های امنیتی انجام 
شده برای این مراسم تأکید کرد که طبق ضوابط 
امنیتی، پرواز هرگونه وسیله پرنده از جمله 
کوادکوپتر در حریم برگزاری مراسم ممنوع بوده 
و تنها موارد دارای مجوز رسمی اجازه فعالیت 

خواهند داشت. 
بر اساس اعلام مسئول اطلاع رسانی کمیته 
عالی سازماندهی مراسم، مسیر تشییع در نجف 
اشرف از »مجسرات الصدرین« تا مرقد مطهر 
امیرالمؤمنین)ع( به طول ۶ کیلومتر تعیین شده 
و مسیر تشییع در کربلای معلی مسافتی به طول 

۵.۸ کیلومتر را در بر می گیرد. 
سرلشکر »سعد معن« تصریح کرد: »بیش از 
سه هزار خبرنگار از رسانه های عراقی، عربی 
و بین المللی، پوشش خبری این رویداد را بر 
عهده دارند. همچنین ۲۵۰۰ دوربین و ۲۳ مرکز 
پخش زنده، تمامی زوایای این مراسم تاریخی را 

به صورت لحظه ای مخابره خواهند کرد.« 
براساس اعلام این مقام عراقی، در حوزه خدمات 
رفاهی و بهداشتی نیز تمهیدات گسترده ای 
پیش بینی شده و ۳۵1 موکب حسینی در نجف 
اشرف و بیش از ۴۰۰ موکب در کربلای معلی برای 
ارائه خدمات به سوگواران و عزاداران سازماندهی 

شده اند. 
وی اضافه کرد:» در راستای اجرای طرح سلامت 
مراسم، 1۵۰ دستگاه آمبولانس در مسیرهای 

تشییع در نجف و کربلا مستقر خواهد شد.«

آستان 
مقدس 

حسینی از 
آماده سازی 
حرم مطهر 

امام حسین 
)علیه 

السلام( برای 
اقامه نماز 

بر پیکر رهبر 
شهید خبر 
داد و اعلام 
کرد که این 

نماز را شیخ 
»عبدالمهدی 

الکربلایی« 
نماینده 
آیت الله 

سیستانی 
مرجعیت 

عالی دینی 
عراق امامت 

خواهد کرد

آیین تشییع آیت الله خامنه ای امروز در نجف و کربلای معلی ادامه می یابد

 نخست وزیر عراق امروز را تعطیل رسمی اعلام کرد 

عراق آماده میزبانی از رهبر شهید ایران

رسانه های جهان مراسم تشییع رهبر شهید را تحلیل کردند

گزارش

ایران محور نظم جدید منطقه ای
گروه سیاسی-  روز گذشته و همزمان با ادامه تشییع 
پیکر رهبر شهید انقلاب در شهر قم رسانه های 
بین المللی به ویژه رسانه های انگلیسی زبان 
برگزاری چهارمین روز از این مراسم را به طور گسترده 

پوشش دادند.
این رسانه ها رویداد تاریخی دیروز در قم و مسجد 
جمکران را چیزی فراتر از یک »وداع ملی« توصیف 
کردند. در این بین، تحلیل خبرگزاری رویترز از 
مراسم تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب بیش از همه 

جلب توجه کرد.
این خبرگزاری انگلیسی در گزارش خود تشییع رهبر 
شهید ایران را نماد ورود کشورمان به نظم جدید پس 
از جنگ ارزیابی کرد. رویترز در این رابطه نوشت: 
مراسم تشییع آیت الله سیدعلی خامنه ای، تنها یک 
بدرقه ملی نبود. سیل جمعیتی که در تهران حضور 
یافت، پیامی روشن به آمریکا و اسرائیل ارسال کرد: 
تلاش آن ها برای درهم شکستن جمهوری اسلامی 
شکست خورده است. این خبرگزاری یادآور شد 
ایران به  جای آنکه کشوری تضعیف شده به نظر 
برسد، خود را کشوری مقاوم، متحد و مصمم برای 
شکل دادن به مرحله بعدی تحولات معرفی کرد. در 
ادامه گزارش رویترز آمده است: به گفته مقام های 
منطقه ای، دیپلمات ها و تحلیلگران، همین روحیه 
مقاومت و توانایی بقا اکنون پایه راهبرد مذاکره ای 
ایران را تشکیل می دهد و مراسم تشییع لحظه ای 
بود که تهران تلاش کرد استقامت را به یک اهرم 

فشار سیاسی تبدیل کند.

شگفتی غرب
از طرف دیگر، یک روزنامه سوئدی هم حضور 
گسترده ایرانیان دلبسته به شهید آیت الله خامنه ای 
در مراسم تشییع پیکر ایشان را بازتاب داد و نوشت: 
تصاویری که از این مراسم در رسانه های ایران انتشار 
یافته، نشان دهنده شرکت میلیون ها نفر از مردمی 
است که تابوت حامل پیکر رهبر شهید انقلاب را 
در دل هوای گرم تابستان در شهر تهران مشایعت 
می کنند. روزنامه »سوئدن هرالد« تصریح کرد: 
»دریایی از مردم« در مراسم شرکت  کرده در حالی 
که بسیاری از آنها پرچم های ایران و بنرهای حاوی 
شعارهای ضد آمریکایی و ضد صهیونیستی را حمل 

کرده و به اهتزاز درمی آورند.
در همین حال و در ادامه بازتاب مراسم تاریخی تشییع 
آیت الله العظمی خامنه ای، شبکه سی ان ان آمریکا با 
انتشار فیلمی از این مراسم باشکوه در قم گزارش 
داد: »مراسم تشییع رهبر فقید ایران روز سه شنبه نیز 
ادامه داشت و در شهر مقدس قم برگزارشد.« دیگر 
خبرگزاری آمریکایی یعنی آسوشیتدپرس نیز نوشت: 
سوگواران ایرانی در شهر قم با حضور گسترده یاد رهبر 

فقید خود را گرامی داشتند.

 غرب آسیا؛ از نظم جدید منطقه ای
تا هراس صهیونیست ها

در سطح منطقه هم تحلیل ها حول تاریخی بودن 
این مراسم و واقعیات جدیدی که پس از این رویداد 
در غرب آسیا شکل خواهد گرفت جریان داشت. 
شبکه خبری الجزیره در گزارش خود نوشت: صدها 
هزار عزادار در مسجد جمکران، واقع در جنوب قم 
برای مراسم تشییع پیکر آیت الله علی خامنه ای، رهبر 

فقید ایران گرد هم آمدند.
روزنامه الشرق الاوسط چاپ عربستان سعودی هم 
گزارش داد: تصاویر منتشر شده از قم نشان می داد 
که خیابان ها مملو از عزاداران است و جمعیت 
عظیم حاضر در مراسم، یکصدا شعار »مرگ بر 

آمریکا« سر دادند.
کانال 1۵ رژیم صهیونیستی در تحلیل مراسم روز 
گذشته اذعان کرد: مردم ) آیت الله( خامنه ای را در 

مقام شهید و مثل یک قدیس تشییع کردند؛ غرب 
نتوانست ایران را به زانو درآورد و همگی در مراسم 
تشییع از انتقام سخن گفتند. روزنامه صهیونیستی 
یدیعوت آحارونوت هم نوشت: تشییع پیکر آیت الله 
خامنه ای، رهبر پیشین ایران با حضور گسترده مردم 

شد. برگزار 
در محافل عربی همچنین، ناظران و تحلیلگران 
معتقدند که این رویداد تاریخی معادله وحدت 
عرصه های مقاومت را به عنوان یک واقعیت 
میدانی و سیاسی که فراتر از شعارهای صرف بوده 
و در جبهه های مختلف رویارویی ثابت شده، دوباره 

به صحنه آورد.
ایهاب شوقی، نویسنده و تحلیلگر معروف مصری 
اعلام کرد: دشمنان هنوز نفهمیده اند که ترور 
رهبران برجسته، هرگز مقاومت را تضعیف نمی کند، 
بلکه انگیزه و اراده آن ها را افزایش می دهد. فرهنگ 
حسینی از زمان واقعه کربلا همچنان منبع الهام 
برای مسیر مقاومت و ازخودگذشتگی بوده است. 
وی تأکید کرد مراسم تشییع رهبر شهید مشابه زیارت 

اربعین امام حسین علیه السلام است.
وسیم بزی، نویسنده و تحلیلگر سیاسی برجسته 
لبنانی نیز اظهار کرد: تحولات اخیر مفهوم وحدت 
عرصه های مقاومت را به طور بی سابقه ای تقویت و 
آن را از یک مفهوم نظری به یک واقعیت عملی در 
طول نبرد بازدارندگی که موازنه قدرت در منطقه را از 

نو ترسیم کرد، تبدیل کرده است.
محمد الحمد، مدیر مرکز مطالعات و تحقیقات روافد 
در تحلیل خود یادآور شد: جمعیت میلیونی که در 
مراسم تشییع پیکر شهید آیت الله خامنه ای حاضر 
شدند، شوک بزرگی به آمریکا و رژیم صهیونیستی 
که روی فروپاشی محور مقاومت و نظام اسلامی 
ایران بعد از شهادت ایشان شرط بندی کرده بودند، 

وارد ساختند.

بزرگ ترین تشییع تاریخ معاصر
افزون بر این موارد، شبکه خبری المیادین با اشاره 
به اقامه نماز بر پیکر رهبر شهید انقلاب در قم با 
حضور میلیون ها تشییع کننده تأکید کرد: تشییع 
تاریخی رهبر شهید بیانگر حمایت مردم از نظام 
سیاسی خود و مهر باطلی بر روایت های غربی بود.
روزنامه لبنانی الاخبار هم طی تحلیلی مفصل با 
اشاره به حضور میلیون ها نفر از اقشار مختلف مردم 
ایران در مسیری ۲۰ کیلومتری از شرق تا غرب تهران 
برای وداع تاریخی با آیت الله سید علی خامنه ای 
نوشت: در حالی که رسانه های غربی ماه ها صرف 
اغراق در مورد اختلافات اجتماعی و فرسایش پایگاه 
حمایتی نظام کرده بودند، این حضور گسترده تأیید 
کرد که جمهوری اسلامی همچنان پایه محکمی 
در جامعه ایران دارد و جنگ اخیر - برخلاف نیات 
تحریک کنندگان آن - وحدت ملی را در برابر دشمن 
خارجی تقویت کرده و به حل بسیاری از اختلافات 

سیاسی و اجتماعی کمک کرده است.

بازتاب تشییع تاریخی در شرق آسیا
خبرگزاری چینی شینهوا در مجموعه ای، تصاویری 
از حضور گسترده مردم در آیین وداع و تشییع پیکر 
شهید آیت الله سیدعلی خامنه ای را منتشر کرد. این 
تصاویر، آیین وداع دو روزه در مصلای امام خمینی )ره( 
و همچنین مراسم تشییع پیکر رهبر شهید ایران در 
تهران را به تصویر کشیده است. همچنین روزنامه 
سئول اکونومیک دیلی کره جنوبی به پرتاب سنگ 
توسط مردم عزادار به تصویری از دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری آمریکا اشاره کرد و گزارش داد: این 
عمل از یک آیین اسلامی در مراسم حج الهام گرفته 
شده است که در آن سنگ ها به سمت نماد شیطان 

پرتاب می شوند.

بازتاب

 
بعضی روزها، تنها برگ دیگری از تقویم نیستند؛ فصل 
تازه ای از تاریخ اند. روزهایی که زمان در برابر عظمت 
آنها سر فرود می آورد و ملت ها، روایت خویش را از نو 
می نویسند. آیین وداع با رهبر شهید، بی تردید از همان 
روزهای ماندگار تاریخ ایران است؛ روزی که ملت بزرگ 
ایران، با همه تنوع سلیقه ها، زبان ها، اقوام و نسل ها، 
در صحنه ای کم نظیر از همدلی و وفاداری، برای بدرقه 
فرزندی برخاست که تمام هستی خود را وقف عزت، 

استقلال، امنیت و سربلندی ایران اسلامی کرد.
این حضور باشکوه، تنها یک مراسم سوگواری نبود؛ 
تجلی سرمایه اجتماعی یک ملت و نمایش پیوند 
عمیق مردم با آرمان هایی بود که هویت امروز ایران را 

ساخته است. در روزگار پرآشوب جهان، این همبستگی 
ملی، ارزشمندترین سرمایه هر کشوری است؛ سرمایه ای 
که باید آن را شناخت، پاس داشت و به نسل های 

سپرد. آینده 
برای خانواده بزرگ آموزش و پرورش، این وداع، معنایی 
فراتر از بدرقه یک رهبر سیاسی دارد. ما در سوگ معلمی 
نشسته ایم که تعلیم و تربیت را زیربنای اقتدار ملی 
می دانست؛ شخصیتی که بارها تأکید کرد آینده ایران 
نه از پشت میزهای قدرت، بلکه از کلاس های درس، از 
مدرسه، از اندیشه های روشن معلمان و از دل های پاک 

دانش آموزان آغاز می شود.
در منظومه فکری رهبر شهید، مدرسه صرفاً محل 
آموزش چند کتاب درسی نبود؛ مدرسه، خانه ساختن 
انسان بود. جایی که علم با اخلاق، ایمان با دانایی، 
هویت با مسئولیت و امید با تلاش در هم می آمیزد و 
شخصیت نسل آینده شکل می گیرد. از همین رو، معلم 

در نگاه ایشان تنها آموزش دهنده نبود؛ معمار فرهنگ، 
هویت و آینده این سرزمین بود.

امروز اگر از اقتدار ملی سخن می گوییم، باید بدانیم که 
هیچ قدرتی پایدارتر از قدرتی نیست که در کلاس های 
درس شکل می گیرد. هیچ سرمایه ای ارزشمندتر از 
کودکی نیست که با آموزش صحیح، به شهروندی 
مسئول، دانشمندی متعهد، معلمی دلسوز یا مدیری 
امین برای آینده ایران تبدیل شود. آینده کشور، پیش 
از آنکه در کارخانه ها، آزمایشگاه ها یا مراکز تصمیم گیری 
ساخته شود، بر نیمکت های مدرسه و در سایه تلاش 

معلمان شکل می گیرد.
رهبر شهید، همواره بر پیوند علم و اخلاق تأکید داشت. 
تجربه تلخ جهان معاصر نیز به ما آموخته است که 
علم بی اخلاق، نه آبادانی می آفریند و نه امنیت؛ بلکه 
گاه به ابزار ویرانی انسان و انسانیت تبدیل می شود. 
رسالت آموزش و پرورش نیز دقیقاً از همین نقطه آغاز 

می شود؛ پرورش انسان هایی که دانایی را با فضیلت، 
پیشرفت را با عدالت و دانش را با مسئولیت اجتماعی 

همراه کنند.
امروز، بیش از هر زمان دیگر، وظیفه آموزش و پرورش 
آن است که مدرسه را به کانون امید، همدلی، هویت و 
مسئولیت پذیری تبدیل کند. ما باید نسلی را تربیت 
کنیم که ایران را نه صرفاً به عنوان سرزمینی برای 
زیستن، بلکه به عنوان خانه ای برای ساختن، آباد 
کردن و پاسداری از آن بشناسد؛ نسلی که اختلاف نظر 
را مانع همبستگی نداند و بداند عزت ایران، بزرگ ترین 

سرمایه مشترک همه ایرانیان است.
معلمان عزیز، وارثان این رسالت بزرگ اند. آنان هر روز، 
بی ادعا و صبورانه، آینده این سرزمین را در کلاس های 
درس رقم می زنند. هر کلاس، کارگاه امید است؛ 
هر مدرسه، سنگر فرهنگ و هر دانش آموز، امانتی 
گرانبها در دستان نظام تعلیم و تربیت. اگر ایران فردا 

می خواهد در علم، فرهنگ، اخلاق و پیشرفت پیشتاز 
باشد، راهی جز سرمایه گذاری بر مدرسه و تکریم 

معلم ندارد.
این وداع تاریخی، برای آموزش و پرورش، پایان یک 
مسیر نیست؛ آغاز عهدی دوباره است. عهدی برای 
پاسداری از مدرسه، برای اعتلای جایگاه معلم، 
برای تربیت نسلی آگاه، مؤمن، خلاق، مسئول و 
وطن دوست؛ نسلی که پرچم عزت ایران را با دانش، 

اخلاق و تلاش بر دوش خواهد کشید.
به نمایندگی از خانواده بزرگ آموزش و پرورش، باور دارم 
که وفاداری حقیقی به راه رهبر شهید و همه شهدای 
والامقام، در ساختن انسان هایی تجلی می یابد که 
ایران را با اندیشه، اخلاق، مهارت و امید آباد کنند. این، 
همان رسالتی است که هر صبح با زنگ آغاز مدرسه، 
در هزاران کلاس درس این سرزمین جان می گیرد و 
هر روز، آینده ایران را یک صفحه روشن تر می نویسد.

وداع با معلم یک ملت
علیرضا کاظمی

وزیر آموزش و پرورش

دولتمردان



33
ir
an
n
ew

sp
ap
er
.i
r

ir
an
n
ew

sp
ap
er

سیاسی

 سال 
سی و دوم 

 شماره 9067 

  چهارشنبه 
  17تیر 1405 

 23 محرم 1448

Wendnesday 

8July 2026 

Vol 9067 

پاسداشت 
مجاهدت

م 
ر ق

د د
شهی

بر 
ره

یع 
شی

م ت
اس

مر

روحانی تراز از نگاه رهبر شهید در گفت وگو با ابوالحسن نواب، عضو جامعه روحانیت مبارز

روحانیت باید پاسخگوی مسائل روز باشد
گروه سیاسی/ در روزهایی که مراسم تشییع رهبر شهید به 
یکی از مهم ترین رویدادهای اجتماعی کشور تبدیل شده 
است، حجت الاسام والمسلمین ابوالحسن نواب، عضو 
جامعه روحانیت مبارز در گفت وگو با روزنامه ایران به 
بررسی ابعاد شخصیتی، فکری و مدیریتی ایشان پرداخت. 
وی با تأکید بر نقش رهبر انقاب در شکل دهی به گفتمان 
مقاومت، تبیین جایگاه روحانیت، تقویت استقال کشور 
و پیوند میان ایرانیت و اسامیت، حضور گسترده مردم 
در مراسم تشییع را نشانه ای از انسجام ملی و جایگاه ویژه 

ایشان در حافظه تاریخی ملت ایران توصیف کرد.

مردم ایران با حضور گسترده در مراسم تشییع رهبر 
شهید، صحنه ای کم نظیر را رقم زده اند. این حضور 

را چگونه ارزیابی می کنید؟
به اعتقاد من، مردم ایران امروز صرفاً در مراسم تشییع 
یک شخصیت سیاسی یا یک مسئول حکومتی حضور پیدا 
نکرده اند؛ بلکه در واقع بخشی از تاریخ، هویت و تمدن 
معاصر خود را بدرقه می کنند. وقتی از شخصیتی سخن 
می گوییم که بیش از سه دهه در جایگاه رهبری نظام 
جمهوری اسلامی قرار داشته و پیش از آن نیز دو دوره ریاست 
جمهوری را تجربه کرده است، در حقیقت درباره بخش قابل 

توجهی از تاریخ معاصر ایران سخن می گوییم.
37 سال رهبری کشور، همراه با هشت سال ریاست 
جمهوری، به معنای دهه ها حضور مستمر در عالی ترین 
سطوح تصمیم گیری و هدایت جامعه است. طبیعی است 
که چنین دوره ای، صرفاً یک مسئولیت اداری یا سیاسی تلقی 
نشود، بلکه به بخشی از حافظه تاریخی یک ملت تبدیل 
گردد. از همین رو، مراسم وداع و تشییع را باید فراتر از یک 
آیین تشییع دانست؛ این مراسم، بدرقه یکی از اثرگذارترین 

شخصیت های تاریخ معاصر ایران است.
در طول این سال ها، ایشان کوشیدند اندیشه ای را دنبال 
و ترویج کنند که محور اصلی آن، مقاومت در برابر باطل، 
مقابله با استکبار و ایستادگی در برابر سلطه طلبی قدرت های 
جهانی بود. این گفتمان، به باور من، به تدریج از مرزهای 

ایران و حتی جهان اسلام فراتر رفت و به یک فرهنگ و 
ادبیات جهانی تبدیل شد. بسیاری از ملت ها و جریان های 
استقلال خواه، این اندیشه را به عنوان الگویی برای حفظ 

استقلال و هویت خود مورد توجه قرار دادند.
 یکی از مهم ترین ویژگی های این رویکرد، مقابله با نظام 
یک قطبی حاکم بر جهان بود؛ نظمی که تلاش می کرد یک 
قدرت، یک فرهنگ و یک الگوی سیاسی را بر همه ملت ها 
و فرهنگ های جهان تحمیل کند. از نگاه ایشان، جهان 
نباید در انحصار یک قدرت قرار گیرد و ملت ها حق دارند 
مسیر مستقل خود را انتخاب کنند. به اعتقاد من، همین 
نگاه زمینه ساز تحولاتی شد که بعدها در عرصه بین المللی 

شاهد آن بودیم.
من بر این باورم که پس از تثبیت این گفتمان، کشورهایی 
مانند چین و روسیه نیز با جدیت بیشتری وارد عرصه شدند و 
در کنار آن، سازمان هایی همچون سازمان همکاری شانگهای 
و گروه بریکس توانستند نقش مؤثرتری در معادلات جهانی 
ایفا کنند. این مجموعه تحولات، به تدریج از شدت هیمنه 
نظام یک قطبی کاست و جهان را به سمت نوعی موازنه 
جدید قدرت سوق داد. از این منظر، می توان گفت آثار 
مدیریت و اندیشه ایشان تنها محدود به جغرافیای ایران 
نبود، بلکه در سطح منطقه و حتی نظام بین الملل نیز 

قابل مشاهده است.

یکی از موضوعاتی که  خود شما همواره درباره آن 
سخن گفته اید، نگاه رهبر شهید به روحانیت است. 

شما چه مؤلفه های متمایزی را در نگاه ایشان به 
روحانیت قابل تأمل می دانید؟

 درباره این موضوع پیش تر نیز مقاله ای نوشته ام و معتقدم 
نوع مواجهه ایشان با روحانیت، ترکیبی از دلسوزی، همدلی 
و نقد بود. ایشان از یک سو، عمیقاً نسبت به آینده روحانیت 
شیعه احساس مسئولیت می کردند و معتقد بودند این نهاد 
باید همچنان نقش تاریخی و تمدنی خود را در جهان اسلام 

حفظ کند و مرجع اثرگذاری فکری و فرهنگی باقی بماند.
در عین حال، این دلسوزی هرگز مانع نقد نمی شد. 

هر زمان احساس می کردند روحانیت به سمت جمود، 
خمودی، روزمرگی یا فاصله گرفتن از نیازهای زمان حرکت 
می کند، با صراحت نسبت به آن هشدار می دادند. ایشان 
معتقد بودند روحانیت باید همواره زنده، پویا، زمان شناس 
و پاسخگوی مسائل روز باشد و نباید در چارچوب های بسته 

و ایستا متوقف شود.
از نگاه ایشان، روحانیِ تراز، کسی است که علاوه بر دانش 
حوزوی، اهل تحقیق، پژوهش، نویسندگی، سخنوری و ارتباط 
مؤثر با نسل های جدید باشد. روحانیت مطلوب، روحانیتی 
است که مسائل جامعه را بشناسد، با مردم زندگی کند و 

مسئولیت اجتماعی خود را فراموش نکند.
اگرچه خود ایشان هرگز چنین تعبیری را درباره خویش به کار 
نمی بردند، اما بسیاری از شاگردان و علاقه مندانشان معتقد 
بودند که ایشان خود نمونه ای از همین الگوی مطلوب بودند؛ 
شخصیتی که هم پژوهشگر بود، هم نویسنده، هم سخنران، 
هم اهل مطالعه و هم پیگیر مستمر مسائل فکری، فرهنگی و 
اجتماعی. همین ویژگی ها سبب شده بود که در کنار جایگاه 

رهبری، همواره نقش یک معلم و اندیشمند را نیز ایفا کنند.

اگر بخواهیم به شیوه مدیریت کشور در دوران 
رهبری ایشان اشاره کنیم، مهم ترین ویژگی های این 

دوره را چه می دانید؟
اگر بخواهیم عملکرد ایشان را در عرصه مدیریت کشور 

مرور کنیم، به نظر من چند محور اساسی بیش 
از همه قابل توجه است. نخست آنکه ایشان 

همواره بر استقلال کشور تأکید داشتند و 
معتقد بودند جمهوری اسلامی باید تا حد 
امکان در عرصه های مختلف، به ویژه در 

حوزه های راهبردی، به خودکفایی برسد. از 
همین رو، تقویت توان داخلی، افزایش 

ظرفیت های دفاعی و حرکت در مسیر 
استقلال سیاسی، اقتصادی و امنیتی، 
از جمله سیاست هایی بود که به طور 

مستمر دنبال می شد.

محور دیگر، حمایت از جریان مقاومت بود. ایشان اعتقاد 
داشتند امنیت و اقتدار جمهوری اسلامی تنها در مرزهای 
جغرافیایی کشور تعریف نمی شود، بلکه تقویت جبهه 
مقاومت، بخشی از راهبرد کلان برای حفظ امنیت ملی 
و دفاع از منافع کشور است. از همین منظر، همواره بر 
ضرورت ایستادگی در برابر فشارها و تهدیدهای خارجی 

می کردند. تأکید 
در کنار این مسائل، توجه به روحیه مردم نیز از اهمیت 
ویژه ای برخوردار بود. ایشان تلاش داشتند روحیه امید، 
استقامت و اعتمادبه نفس را در جامعه تقویت کنند و این باور 
را در میان مردم گسترش دهند که با تکیه بر ظرفیت های 
داخلی می توان بر مشکلات غلبه کرد. این رویکرد، در مقاطع 
مختلف و به ویژه در شرایط دشوار، یکی از محورهای اصلی 

سخنان و سیاست های ایشان به شمار می رفت.

حضور گسترده مردم در مراسم مختلف وداع و 
تشییع چه پیامی برای جامعه، مسئولان و حتی 

مخالفان و دشمنان جمهوری اسلامی دارد؟
به نظر من، نخستین پیام این حضور، نشان دادن میزان 
علاقه و پیوند عاطفی مردم با شخصیت رهبر انقلاب است. 
گستردگی این حضور، بسیاری از تحلیلگران و حتی برخی 
سیاستمداران خارجی را نیز شگفت زده کرد. به گونه ای که 
برخی از آنان اذعان کردند تصور نمی کردند مردم ایران تا 
این اندازه با رهبر خود پیوند عاطفی داشته باشند.

این حضور، از سوی دیگر، نشان داد که مردم سالاری 
دینی همچنان از پشتوانه اجتماعی برخوردار است و 
در بزنگاه های مهم، بخش قابل توجهی از جامعه 
برای پاسداشت ارزش هایی که به آن باور 

دارد، به میدان می آید.
البته من معتقدم مردم ایران 
میان شخصیت رهبر انقلاب 
در  که  اقداماتی  برخی  و 
سال های گذشته به نام 
ایشان صورت می گرفت، 

تفاوت قائل هستند. بسیاری از مردم، شخصیت ایشان را 
شخصیتی ممتاز، کم نظیر و اثرگذار می دانستند، اما در عین 
حال ممکن است نسبت به برخی عملکردها یا تصمیم هایی 
که به نام ایشان ثبت شده یا از سوی برخی مسئولان به 
ایشان منتسب می شد، نقد یا گلایه داشته باشند. این 
دو را نباید با یکدیگر خلط کرد؛ زیرا مردم معمولاً میان 
اصل شخصیت و نحوه عملکرد برخی مجریان تفاوت قائل 

می شوند.
این روزها شاهد بودیم که افراد با سلایق، گرایش ها 
و نگاه های مختلف در کنار یکدیگر حضور یافتند و با 
وجود تفاوت دیدگاه ها، در یک موضوع مشترک به 
وحدت رسیدند. این اتفاق نشان می دهد که جامعه 
ایران، در مقاطع حساس، همچنان ظرفیت همگرایی 

و انسجام ملی را دارد.
رهبر انقلاب در سال های اخیر بارها بر اهمیت دفاع از 
ایران، حفظ استقلال کشور و تقویت روحیه وطن دوستی 
تأکید کرده بودند. امروز نیز می توان مشاهده کرد 
که برای بسیاری از مردم، ایران، مقاومت و استقلال، 
مفاهیمی به هم پیوسته هستند و تجلیل از شخصیت 
ایشان، در واقع تجلیل از همین منظومه فکری است.

نگاه رهبر انقلاب درباره نسبت میان ایرانیت و 
اسلامیت را چگونه ارزیابی می کنید؟

 به باور من، ایشان هیچ گاه ایرانیت و اسلامیت را در 
تقابل با یکدیگر نمی دیدند، بلکه معتقد بودند این دو، 
مکمل یکدیگرند و در کنار هم، هویت تمدنی ملت ایران 
را شکل می دهند.یکی از نمونه های روشن این نگاه، 
تأکید مکرر ایشان بر جایگاه زبان فارسی بود. ایشان 
بارها تصریح می کردند که تقویت زبان فارسی، صرفاً 
یک موضوع ادبی یا فرهنگی نیست، بلکه زبان فارسی 
حامل بخش مهمی از معارف اسلامی، فرهنگ ایرانی و 
تمدن ایرانی- اسلامی است. از همین رو، معتقد بودند 
این زبان باید تقویت شود و جایگاه شایسته خود را در 

عرصه بین المللی حفظ کند.

مراسم تشییع رهبر شهید را نمی توان 
صرفاً یک آیین سوگواری یا یک 
اجتماع گسترده مردمی دانست. این 
رخداد از منظر اجتماعی، دست کم 
سه لایه مهم و قابل تأمل دارد: بعد 
تاریخی ـ تمدنی، بعُد روان شناختی ـ 

اجتماعی و بعُـــد آینده نگرانه.
نخست، این حضور گسترده مردمی 
ریشه در پیشینه تمدنی ایران دارد؛ 
تمدنی که طی قرن ها در بستر تاریخ 
شکل گرفته و پس از پذیرش اسلام، 
نه تنها دچار گسست نشد، بلکه با 
بهره گیری از ظرفیت های معرفتی 
و معنوی اسلام، به مرحله ای تازه از 
بالندگی رسید. از این منظر، چنین 
تشییعی پدیده ای مقطعی یا احساسی 
نیست، بلکه بازتاب مؤلفه های عمیق 
یک تمدن تاریخی است که همچنان 
در رفتار اجتماعی مردم ایران جلوه گر 

. د می شو
شگفتی ناظران داخلی و خارجی 
از عظمت این مراسم نیز از همین 
حضور  می شود.  ناشی  واقعیت 
گسترده مردم، افزون بر ادای احترام 
به مقام شهید، حامل پیام هایی 
روشن بود؛ پیام ایستادگی، نترسیدن 
در برابر تهدیدها، مطالبه عدالت 
در برابر تجاوز و جنایت و نمایش 
انسجام ملی. این انسجام، سرمایه ای 
اجتماعی است که در بزنگاه های 
تاریخی خود را آشکار می کند و یکی از 
مهم ترین مؤلفه های قدرت ملی به 

شمار می رود.
این رویداد، جنبه  بعد  دومین 
روان شناختی و اجتماعی آن است. 
ملت ایران در چنین صحنه هایی، 
هویت جمعی خود را بازتعریف و 
تثبیت می کند. هنگامی که یک 
جامعه بر پایه ارزش هایی همچون 
استقلال، باورهای دینی، عزت ملی 
و مقاومت در برابر فشارهای خارجی 
به همبستگی می رسد، روان جمعی 

آن به هویتی پایدار و مقاوم تبدیل 
می شود. این هویت، در برابر فشارها 
و صف بندی های سیاسی قدرت های 
بزرگ، از خود استحکام و پایداری 
نشان می دهد و به آسانی دچار 

فروپاشی نمی شود.
سومین پیام این حضور گسترده، 
امید به آینده است. تجربه تاریخی 
ایران نشان داده است که هرگاه 
جامعه با شرایط دشوار و بحران های 
بزرگ روبه رو شده، با اتکا به انسجام، 
عقلانیت و همدلی توانسته است از 
دل سختی ها فرصت بسازد. امید 
جمعی، یکی از مهم ترین سرمایه های 
اجتماعی ایرانیان بوده و همین 
سرمایه، مسیر عبور از بحران ها 
را هموار کرده است. از این منظر، 
چنین اجتماعاتی صرفاً بازتاب گذشته 
نیست، بلکه نشانه ای از اعتماد به 
آینده و تقویت سرمایه اجتماعی برای 
مواجهه با چالش های پیش رو نیز 

محسوب می شود.
در این میان، مراسم تشییع در قم 
جلوه ای ویژه داشت. از ساعات پایانی 
شب پیش از مراسم، حرکت گسترده 
مردم به سمت مسجد جمکران و 
خیابان های منتهی به آن، تصویری 
کم نظیر از آمادگی عمومی برای حضور 
در این آیین را به نمایش گذاشت. 
حجم جمعیت به اندازه ای بود که 
تردد و جابه جایی به سختی انجام 
می شد و این خود گویای ابعاد 

گسترده مشارکت مردمی بود.
قم، همان گونه که از جایگاه دینی و 
اجتماعی آن انتظار می رفت، حضوری 
پرشور و چشمگیر را رقم زد؛ همان گونه 
که پیش تر تهران نیز صحنه حضور 
غ  گسترده مردم بود. این حضورها، فار
از نگاه های سیاسی، نشان دهنده 
ظرفیت بالای جامعه ایران برای 
شکل دادن به همبستگی اجتماعی 
در بزنگاه های مهم تاریخی است؛ 
ظرفیتی که ریشه در تاریخ، هویت و 
فرهنگ این سرزمین دارد و همچنان 
یکی از مهم ترین مؤلفه های پایداری 

اجتماعی ایران به شمار می رود.

سه فراز قابل تأمل در وداع و تشییع رهبری

احمد مبلغی
عضو مجلس خبرگان رهبری

رهبر شهید انقلاب از خاندان علم، فقاهت 
و فضیلت برخاسته بودند. مرحوم والد 
ایشان از علمای برجسته نجف و مشهد به 
شمار می رفتند و برادران ایشان نیز هر یک 
از چهره های شناخته شده علمی و انقلابی 
هستند. آقای سیدمحمد خامنه ای که دو دوره 
افتخار هم نشینی با ایشان را در مجلس داشتم 
و نیز آقای هادی خامنه ای که از مبارزان پیشتاز 
پیش از انقلاب اسلامی بودند و پس از انقلاب 
نیز مسئولیت های مهمی برعهده داشتند، از 
جمله نیروهای کم نظیر از نظر اندیشه، دیانت، 
اعتقاد به نظام، انقلاب و امام هستند. در 
مجموع، در خاندان این شهید بزرگوار، بافتی 
علمی، دینی و انقلابی شکل گرفته بود که در 

شخصیت ایشان نیز تأثیر عمیقی گذاشت.
حضور ایشان در محضر استادان و علمای بزرگ 
در نجف، قم، مشهد و دیگر مراکز علمی، موجب 
شده بود که دیدگاهی صحیح، عمیق و مثبت 
نسبت به علما، روحانیت و حوزه های علمیه 
داشته باشند. از همین رو، همواره در مسیر 

تقویت این نهادها تلاش می کردند.
فعالیت های علمی و فرهنگی ایشان به دوران 
پیش از پیروزی انقلاب اسلامی بازمی گردد. 
همان گونه که در خاطرات و مصاحبه های 
مختلف نیز نقل شده است، در مشهد جلسات، 
برنامه های علمی، تدریس و مباحث فرهنگی 
متعددی را دنبال می کردند. این روحیه علمی 
حتی در دوران رهبری نیز ادامه یافت و ایشان 
هیچ گاه از مطالعه، تحقیق و پیگیری مسائل 
علمی فاصله نگرفتند و همواره این مسیر را با 

جدیت دنبال می کردند.
ارتباط نزدیک ایشان با حضرت امام خمینی)ره( 
و شخصیت هایی همچون شهید مطهری، 
شهید بهشتی، شهید مفتح و همچنین آیت الله 
هاشمی رفسنجانی، بیانگر پیوند عمیق ایشان با 
مجموعه ای از برجسته ترین سرمایه های علمی و 
فرهنگی کشور بود. حقیقت آن است که بخش 
مهمی از فرهنگ دینی، اندیشه اسلامی و تمدن 
دینی امروز ما، میراثی است که از این بزرگان به 

نسل های بعد منتقل شده است.
در دوران رهبری ایشان نیز حوزه های علمیه 
از حمایت های مادی و معنوی قابل توجهی 
برخوردار بودند. البته در این زمینه دو دیدگاه 

وجود داشت. یک دیدگاه بر این باور بود که 
حوزه های علمیه و مساجد باید کاملاً در اختیار 
علما، مدرسان و مراجع باشند و حکومت در 

مدیریت آنها دخالتی نداشته باشد.
رهبر شهید انقلاب در عین احترام به این 
دیدگاه، معتقد بودند که می توان میان 
استقلال حوزه ها و حمایت نظام جمع کرد؛ 
یعنی حکومت وظیفه حمایت مادی و معنوی 
را برعهده داشته باشد، اما مدیریت علمی و 
اجرایی حوزه ها همچنان در اختیار مدرسان 
و مراجع تقلید باقی بماند. بر همین اساس، 
ایشان هیچ گاه از کمک و پشتیبانی از حوزه های 

علمیه دریغ نکردند.
در بسیاری از استان ها و حتی شهرستان های 
کشور، با حمایت ایشان، ائمه جمعه در تأسیس 
حوزه های علمیه و تربیت طلاب نقش فعالی ایفا 
کردند تا نیازهای دینی و فرهنگی هر منطقه از 

طریق نیروهای بومی تأمین شود.
در طول 37 سال رهبری، ارتباط ایشان با 
روحانیت همواره مستمر و فعال بود. جلسات 
متعددی با علما برگزار می کردند، از آنان دعوت 
به گفت وگو می شد و مسائل مختلف علمی، 
فرهنگی و اجتماعی مورد بحث قرار می گرفت.
بد نیست اشاره کنم که در دوران ریاست جمهوری 
ایشان و در زمانی که مسئولیت دبیرکلی حزب 
جمهوری اسلامی را برعهده داشتند، شاخه 
روحانیت حزب فعال بود. در همان مقطع، از 
من خواستند مسئولیت سازماندهی این شاخه 
را برعهده بگیرم تا بتوانیم علما را دعوت کنیم، 
جلسات منظم برگزار کنیم و برای فعالیت های 
فرهنگی و سیاسی برنامه ریزی داشته باشیم. 
این مسئولیت را پذیرفتم و در تهران مرکزی 
برای این منظور تأسیس شد. جمعی از علما و 
ائمه جماعات به صورت هفتگی در این جلسات 
حضور پیدا می کردند و همین روند در استان ها 

نیز دنبال می شد.
البته در آن زمان برخی از علما معتقد بودند که 
روحانیت نباید وارد فعالیت های حزبی شود، 
اما نظر رهبر شهید انقلاب این بود که علما 
نیز به عنوان صاحبان اندیشه و نظر، می توانند 
در چارچوب قانون در فعالیت های سیاسی 
مشارکت داشته باشند. این ارتباط، چه در 
قالب فعالیت های حزب جمهوری اسلامی و 
چه پس از آغاز دوران رهبری در قالب دیدارها، 
نشست ها و ملاقات های مستمر با علما، همواره 
ادامه یافت و به یکی از ویژگی های ثابت سیره 

مدیریتی ایشان تبدیل شد.

پیوند ناگسستنی رهبر شهید با حوزه و روحانیت

رسول منتجب نیا
دبیر کل حزب جمهوریت ایران اسلامی

تشییع پیکر مطهر رهبر شهید را نمی توان صرفاً در 
چارچوب یک آیین سوگواری یا بدرقه یک شخصیت 
سیاسی و مذهبی تحلیل کرد. این رخداد، به دلیل 
گستره حضور مردمی، تنوع جغرافیایی آن و بازتابی 
که در سطح منطقه و جهان یافت، به یک »رویداد 
سیاسی ـ اجتماعی« تبدیل شد که حامل پیام هایی 
فراتر از یک مراسم تشییع بود. اهمیت این پیام ها 
نیز بیش از آنکه به جمعیت حاضر در خیابان ها 
وابسته باشد، به معنایی بازمی گردد که این حضور 

در فضای داخلی و محیط بین المللی تولید کرد.
نخستین پیام این مراسم، بازتعریف نسبت مردم 
ایران با روایت هایی بود که طی هفته های گذشته 
از سوی دشمنان جمهوری اسلامی مطرح می شد. 
در حالی که برخی رهبران غربی و رژیم صهیونیستی 
اقدامات خود را با ادعای حمایت از مردم ایران توجیه 
می کردند، حضور گسترده مردم در مراسم بدرقه 
رهبر شهید، روایت دیگری را به نمایش گذاشت؛ 
روایتی که بر استقلال اراده ملت ایران و حق آنان 

برای تعیین مسیر آینده کشورشان تأکید داشت.
پیام دوم، استمرار یک مسیر بود. تشییع رهبر 
شهید، بیش از آنکه وداع با یک فرد باشد، اعلام 
وفاداری به یک مکتب و یک منظومه فکری تلقی 
شد. از همین منظر، حضور مردم را می توان تجدید 
بیعت با آرمان های انقلاب اسلامی، امامین انقلاب، 
امام راحل عظیم الشأن و امام شهید و همچنین 
بیعت با خلف صالح ایشان حضرت آیت الله آقا 
سید مجتبی خامنه ای و استمرار نظام جمهوری 
اسلامی ایران دانست. در واقع، جامعه حاضر در این 
مراسم تلاش کرد این پیام را منتقل کند که شهادت، 
هرچند ضایعه ای بزرگ است، اما به گسست در مسیر 

انقلاب منجر نخواهد شد.
در کنار این پیام ها بخش مهمی از شعارهای مردم بر 
مفاهیمی چون مقاومت و ایستادگی  تأکید داشت. 
غ از هرگونه تحلیل سیاسی، این شعارها نشان  فار
می دهد که بخش قابل توجهی از افکار عمومی 
انتظار دارد تصمیم گیری های آینده کشور با حفظ 
اصول و آرمان هایی صورت گیرد که شهیدان برای 
آن جان خود را فدا کرده اند. از این منظر، مراسم 
تشییع تنها یک وداع نبود؛ بلکه بازتاب انتظارات 

جامعه از آینده نیز به شمار می رفت.
با این حال، شاید مهم ترین پیام این حماسه 
مردمی، نه خطاب به بیرون از مرزها، بلکه متوجه 
مسئولان کشور بود. تجربه های تاریخی نشان داده 

است که سرمایه اجتماعی همچون آنچه در طول 
نزدیک به چهار ماه گذشته و در مراسمات وداع و 
بدرقه بروز و ظهور داشت، زمانی ماندگار می شود 
که مردم آثار آن را در کیفیت اداره کشور، کارآمدی 
نظام اجرایی، مبارزه با فساد، مقابله با رانت و 
بهبود شرایط زندگی خود مشاهده کنند. از این رو، 
قدردانی از چنین حضوری، نه با پیام های تشکر، 
بلکه با خدمت مؤثر، عدالت محوری و پاسخگویی 

به مطالبات عمومی معنا پیدا می کند.
مسیر تشییع پیکر رهبر شهید نیز واجد لایه های 
نمادینی بود که هر یک بخشی از هویت انقلاب 
اسلامی را بازنمایی می کرد. تهران، به عنوان مرکز 
تصمیم گیری و محل سال های طولانی رهبری ایشان، 
نماد پیوند رهبری با ساختار سیاسی جمهوری 
اسلامی بود. قم، با جایگاه ممتاز خود در مرجعیت، 
حوزه های علمیه و حرم مطهر حضرت فاطمه 
معصومه)س(، یادآور نسبت عمیق انقلاب با سنت 
علمی و دینی شیعه بود. مشهد نیز، به عنوان زادگاه 
و محل شکل گیری شخصیت علمی و سیاسی رهبر 
شهید و شهر بارگاه امام رضا)ع(، حلقه ای دیگر از این 

زنجیره هویتی را تکمیل می کند.
در این میان، تشییع پیکر مطهر در نجف و کربلا، 
علاوه بر ابعاد معنوی، از منظر سیاسی و منطقه ای نیز 
واجد اهمیت است. این بخش از مراسم، نمادی از 
پیوندهای فراملی میان ملت های مسلمان و بازتابی 
از شبکه روابط فرهنگی و اعتقادی شکل گرفته در 
منطقه است؛ پیوندی که نشان می دهد تعامل 
جمهوری اسلامی با بخش مهمی از جهان اسلام 
صرفاً در چارچوب مناسبات رسمی دولت ها تعریف 
نمی شود، بلکه بر پایه اشتراکات تاریخی، فرهنگی و 

مذهبی نیز استوار است.
فراموش نکنیم که رسانه های خارجی و غربی حضور 
مردم در تهران را تا 20 میلیون نفر تخمین زدند. در 
قم هم بالغ بر ۵ میلیون نفر حضور داشتند. اما 
اکنون مهم ترین پرسش این نیست که چند میلیون 
نفر در تشییع حضور داشتند؛ بلکه این است که 
چگونه می توان این سرمایه اجتماعی را به فرصتی 
برای تقویت انسجام ملی، افزایش اعتماد عمومی 
و ارتقای کارآمدی نظام حکمرانی تبدیل کرد. این 
حضور های چندین میلیونی در مراسمات وداع و 
بدرقه مسئولیت مسئولین را سنگین تر می کند. اگر 
این حضور تاریخی به نقطه آغاز اصلاح، خدمت و 
همدلی بیشتر میان مردم و مسئولان بدل شود، 
تشییع رهبر شهید تنها یک واقعه ماندگار در حافظه 
تاریخی ملت ایران نخواهد بود، بلکه به نقطه 
عزیمت مرحله ای تازه در حیات سیاسی و اجتماعی 

کشور تبدیل خواهد شد.

از تهران و قم تا عراق و مشهد؛ لایه های نمادین تشییع 

مجتبی ذوالنوری
نماینده قم در مجلس شورای اسلامی
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گزارش

 در میان
مردم

یکی از 
خادمان 

موکب ها : 
قرار است 

امشب 
موکب 

را جمع 
کنیم، 
اعلام 

کردند از 
فردا همه 

مسیرها 
به روال 

عادی باید 
برگردد، اما 
مگر زندگی 

ما هم به 
روال عادی 
برمی گردد؟ 

اصلاً من 
نمی دانم 

چطور از 
فردا کرکره 

مغازه را 
بالا بدهم؛ 

چطور 
قبول کنم 
که دیگر او 

نیست

جمعیت 
میلیونی 

زائرانی که از 
اقصی نقاط 
کشور آمده 

بودند، 
حالا یا در 

زائرسراها به 
استراحت 

پس از 
طوفان 

اندوه پناه 
برده اند و یا 

راهی شهرها 
و خانه های 

خود 
شده اند. 

شهر مانده 
است و 

نیروهای 
پاکبان و 

مردمی که 
هنوز  مشغول 

جمع  کردن 
موکب ها 
و وسایل 

پذیرایی از 
عزاداران 

هستند

چند قدم 
مانده به 
در اصلی 

مصلی، 
روبه روی 

تصویر 
رهبر شهید 
می ایستد. 

موتورش 
را به دیوار 

می چسباند 
و خودش 
به احترام 

زانو می زند. 
چفیه اش 

خیس 
اشک است. 

با صدای 
بلند روضه 

خداحافظی 
می خواند. 

زیر لب 
زمزمه 

می کند 
و اشک 

می ریزد: 
»دیر رسیدم 

آقا. مرا 
ببخش.«

یکی از 
پاکبانان 

مسیر 
تشییع : 

من تا صبح 
هم این 

خیابان ها را 
جارو بکشم 

خستگی 
به تنم 

نمی ماند، 
اما این  

دلم است 
که طاقت 
نمی آورد. 

هربار 
چشمم به 

عکسش 
می افتد 
با خودم 
می گویم 
این شهر 

چقدر 
بدون تو، 

سوت و کور 
شده است

غروب همیشه حس و حال 
خاصی دارد، اما غروب دوشنبه 
تهران، متفاوت از روزهای قبل 
است. انگار شهر برای اولین بار 
در دهه های اخیر، معنای واقعی 
سکوت و غم را تجربه می کند. 
خیابان های تهران که تا همین 
چند ساعت قبل مثل رودی 
خروشان از عشق و اشک بود، 
در لحظه های آخر روز، شبیه 
خانه ای است که صاحبش 
را بدرقه کرده و حالا در بهت 
نبودن او، چراغ ها را یکی یکی 

می کند. خاموش 
دوشنبه، تهران، غمگین ترین 
غروبی که باید را به خود دید. 
این را زنی سیاه پوش می گوید 
که تکیه داده به ستون موکبی 
که در حال جمع شدن است: 
»چند روزی بود که  با دوستان 
موکب  ین  ا به  مسجدی ام 
می آمدم. آب و چای دست مردم 
عزادار می دادیم. با اینکه عزادار 
بودیم اما روزهای پر از خاطره ای 
شد. حس می کردم وقتی اینجا 
هستم به رهبرم نزدیک ترم.« زن 
کوله سیاه بزرگی را به دست 
می گیرد، انگار کوله باری از غم 
و غصه را روی دوشش می اندازد، 
آخرین داربست موکب را که 
برمی دارند و پارچه های سیاه را 
جمع می کنند، انگار بند دلش 
کنده می شود: »اینجا که بودیم 
هنوز آقا در شهر ما بود، دلگرم 
بودیم به حضورش. چطور با 
غم نبودش سر کنیم. آقا را 

دارند می برند.«
 زن زل می زند به غروب آفتاب، 
باد گرم عصر دوشنبه 15 تیر ماه 
پارچه نوشته های عزای خیابان 
بهشتی را تکان می دهد. روی 
یکی نوشته اند:»آقا با دلی آرام 
از تهران می رود، جان ایران به 

مشهد می رود.«
 

عزای یک نفره
چند قدم مانده به در اصلی 
مصلی، روبه روی تصویر رهبر 
شهید می ایستد. موتورش را 
به دیوار می چسباند و خودش 
 . ند می ز نو  ا ز م  ا حتر ا به 
شک  ا خیس  ش  چفیه ا
است. با صدای بلند روضه 
خداحافظی می خواند. زیر لب 
زمزمه می کند و اشک می ریزد: 
»دیر رسیدم آقا. مرا ببخش.« 
تش  ر صو ی  و ر ا  ر ش  چفیه ا
می اندازد تا صدای هق هقش 
خلوت خیابان قنبرزاده را که در 
روزهای وداع پر از جمعیت بود، 
به هم نریزد. از جایش بلند 
می شود، سام نظامی می دهد 
و می رود. آفتاب چیزی نمانده 

که برود، شب می شود.

خاطرات جامانده
در خیابان های منتهی به میدان 
انقاب، اولین چیزی که جلب 
توجه می کند، صدای کشیده 
آسفالت  شدن جاروها روی 
 ، ن ها کبا پا  . ست ا ن  با خیا
سربازان گمنام همیشه حاضر، 
امشب سخت ترین شیفت کاری 
را تجربه می کنند.  عمرشان 
ن  با خیا شه   گو د  محمو عمو

 ، غذ کا ی  ر و جمع آ ل  مشغو
ی  ن ها ا لیو و  ب  آ ی  ی ها بطر
یکبار مصرفی است که از دست 
عزاداران روی زمین افتاده است. 
از  نه  زد،  می لر دست هایش 
پیری، از خستگی فراق. وقتی 
می خواهد صحبت کند مکثی 
طولانی می کند و با بغضی که 
در گلویش است، می گوید: »من 
هر شب این خیابان را جارو 
می کنم، اما امشب... امشب 
انگار یک حال دیگر دارم. این 
اولین شب است که تهران 
بدون آقا نفس می کشد، انگار 
هوای شهر هم سنگین شده 

» . ست ا
چشم هایش خیس می شود و 
آرام می گوید:»من تا صبح هم 
این خیابان ها را جارو بکشم 
نمی ماند،  تنم  به  خستگی 
اما این  دلم است که طاقت 
به  نمی آورد. هربار چشمم 
عکس اش می افتد با خودم 
می گویم این شهر چقدر بدون 
تو، سوت و کور شده است.«
ط  بسا  ، تر جلو متر  چند 
چند  تا  که  یی  کب ها مو
ساعت قبل با آب، شربت و 
چای  و خرما پذیرای هزاران 
نفر بودند، در حال جمع شدن 
یب  غر یی  صحنه ها  . ست ا
است؛ چادرهای برزنتی را تا  و 
باز  را  مه پاش ها  شلنگ های 
می کنند. یکی از موکبداران که 
جوانی ۲۰ ساله است، می گوید: 
»وقتی صبح پرچم خادم الشهدا 
را نصب می کردیم، فکر می کردم 
دارم برای مراسمی مثل روزهای 
محرم خدمت می کنم. اما حالا 
که دارم جمع وجور می کنم، کار 
برایم خیلی سخت است. انگار 
دارم سفره ای را جمع می کنم 
که می دانیم دیگر قرار نیست 
با حضور صاحبش گرم شود.«
هرچه ساعت می گذرد شهر 
خالی تر می شود؛ از جمعیت، از 
هیاهو و از گرمای یک حضور. اما 
در این خالی شدن، چیزی در 
فضای شهر رسوب کرده است. 
مردمی که غمگین، قدم زنان به 
سمت خانه هایشان می روند. 
دیگر خبری از آن خروش چند 
اما در  ساعت قبل نیست، 

چشم های تک تک رهگذران، 
نوعی بهت دیده می شود.

تهران امشب یتیم وار به خواب 
می رود. اولین شب است که آقا 
دیگر در تهران نیست، اما در 
هر گوشه  این خیابان ها، در هر 
جارویی که خاک ها را می روبد و 
در هر موکبی که جمع می شود، 
یاد اوست که باقی می ماند. 
امشب، تهران برای اولین بار، 
وسعت نبودنِ مردی را حس 
می کند که تمام جانش بود. 
امید یکی از شرکت کنندگان 
در مراسم تشییع رهبر شهید 
است که به یکی از پاکبان ها 
در تمیز کردن مسیر تشییع 
کمک می کند. از گوشی  اش 
صدای نوحه پخش می شود. 
هرازگاهی با پارچه مشکی که دور 
گردنش هست عرق پیشانی اش 
را خشک می کند و می گوید: 
»تهران امشب، دیگر آن تهرانی 
نیست که صبح دیروز بود. 
شهر، این سکوتی که در شهر 
آرامش  حاکم شده سکوت 
نیست؛ سکوت خالی شدن 

» . ست ا
امید می گوید: »در این مسیر، 
جایی که تا همین چند ساعت 
پیش جای سوزن انداختن 
نبود، حالا فقط سایه  درخت ها 
روی آسفالت خالی افتاده است. 
مردم را در پیاده روها ببینید راه 
می روند، اما برخاف روزهای 
عادی، خبری از قدم های تند 
نیست. انگار کسی عجله ای 
از  انگار همه بخشی  ندارد؛ 
مسیر  همان  در  را  جانشان 
تشییع جا گذاشته اند و حالا 
خیلی از آنها بی هدف دارند در 

شهر پرسه می زنند.«
چهره ها را که نگاه می کنی، 
دیگر آن التهاب و رفت وآمد 
؛  نمی بینی ا  ر قبل  ی  وزها ر
همه اینها جایش را اندوهی 
عمیق و ممتد گرفته است. در 
ایستگاه های مترو و اتوبوس، در 
کافه ها و رستوران هایی که روز 
دوشنبه نیمه باز بودند، آدم ها 
کمتر با هم حرف می زنند. 
انگار هر کس در دنیای درونی 
خودش، آخرین حضور رهبر 
شهید را مرور می کند. نگاه ها، 

بیشتر از اینکه به جلو باشد، به 
ویترین مغازه ها یا دیوارهایی 
است که هنوز پرچم مشکی و 
عکس رهبر شهید بر آن ها باقی 

مانده ا ست.

زندگی عادی
با دلی که هنوز باور ندارد

یکی  نزد ی  یگر د موکب  ر  د
میدان آزادی که دیگر جمعیت 
در آن مثل چند ساعت قبل 
نیست، هنوز بوی دود اسپند 
و صدای سخنرانی رهبر شهید 
و مقاومت  ایستادگی  درباره 
رحیم،  آقا  می شود.  پخش 
پیرمردی است که سال هاست 
در خیابان منتهی به میدان 
آزادی مغازه دارد و این موکب را 
با کمک همکارانش برپا کرده، 
می گوید:»دیشب تا صبح خوابم 
نبرد. من اتفاقات زیادی را از سر 
گذرانده ام اما این روزها و این 
بخش از زندگی ام...« جمله اش 
را نمی تواند تمام کند کمی 
آب می خورد و می گوید: »قرار 
است امشب موکب را جمع 
کنیم، اعام کردند از فردا همه 
مسیرها باید به روال عادی 
برگردد، اما مگر زندگی ما هم 
به روال عادی برمی گردد؟ اصاً 
من نمی دانم چطور از فردا 
کرکره مغازه را بالا بدهم؛ چطور 
قبول کنم که دیگر او نیست. از 
همان روز که خبر شهادتش را 
شنیدم دست و دلم به زندگی 
عادی نمی رود. این اولین بار 
است که تا این حد زندگی برایم 

غم انگیز شده است.«

امیدی که در خدمت است
کمی دورتر، جوانی بیست وچند 
ساله با انرژی عجیبی مشغول 
جمع آوری بقایای موکب ها و 
کیسه های خالی است. برخاف 
نگاه غم آلود دیگران، چشمان 
او از یک نوع رضایت عجیب 
می درخشد. نامش رضاست. 
وقتی از او می پرسم که چطور 
در این شرایط سخت و با این 
حجم از کار، این قدر با انگیزه 
است، با صراحت می گوید: »اول 
که تصمیم گرفتم به پاکبان های 
این مسیر کمک کنم دوستانم 

گفتند تو با شرکت در مراسم 
ارادت خودت را اعام کردی، 
اما فکر می کنم خدمت کردن 
در همین روزها، بالاترین نوع 
عزاداری است. وقتی می بینم 
مردم بعد از تشییع، با آن همه 
غم و خستگی، برمی گردند، 
دلم می خواهد وقتی به خانه 
می روند، مسیرشان تمیز و زیبا 
باشد. نمی خواهم کسی پایش 
به این کاغذ یا آشغال ها بخورد. 
می خواهم وقتی مردم از این 
مسیر رد می شوند، فقط به 
یاد شکوه تشییع باشند. هیچ 
گله ای از این کار ندارم؛ امروز 
احساس می کنم واقعاً خادم 

» . هستم
 

پس از آن وداع بی بازگشت
هر کدام از خیابان های تهران 
را که می روی در سکوتی مطلق 
 ، ست ا رفته  و فر سنگین  و 
سکوتی که نه از سر آرامش 
که از عمق یک فقدان بزرگ 
نشأت می گیرد. مردمی که تا 
همین چند ماه قبل، سایه 
پرصابت پدری معنوی بر سر 
تک تک شان مستدام بود حالا 
در غروب این روز فقدان این 
حس را دارند. رهبر شهید برای 
همیشه از پایتخت کوچ کرد و 
با رفتن او، بخشی از روح این 
کانشهر هم از کالبدش پر کشید 
و رفت. جمعیت میلیونی زائرانی 
که از اقصی نقاط کشور آمده 
بودند، حالا یا در زائرسراها به 
استراحت پس از طوفان اندوه 
پناه برده اند و یا راهی شهرها 
و خانه های خود شده اند. شهر 
مانده است و نیروهای پاکبان 
و مردمی که هنوز  مشغول 
جمع  کردن موکب ها و وسایل 
پذیرایی از عزاداران هستند. در 
نزدیکی میدان رسالت، موکبی 
 ، ن عرفا  . برجاست پا هنوز 
پسر جوان و دانشجویی که 
برای پذیرایی از مردم، هنوز 
کنار  پاستیکی  صندلی های 
موکب را جمع نکرده همچنان 
با حوصله کیسه های سیاه را 
از ظروف یکبارمصرف پذیرایی 
و لیوان هایی که عصر دوشنبه 
در کنار موکب ریخته شده 
بود، پر می کند. انگار که تمیز 
نگه داشتن اطراف موکب، 
به آن  برایش ادای احترامی 
عزیز سفرکرده است. او که از 
روزهای اول شهادت رهبر، چراغ 
این موکب را روشن کرده بود، 
حالا هم دلش نمی آید آن را 
خاموش کند، می خواهد نوری 
کوچک بماند برای آن هایی که 
از دلتنگی، سرگردان خیابان ها 
اندوه  با  می شوند. عرفان، 
سنگین  خداحافظی  یک  از 
می گوید: »خداحافظی همیشه 
سخت است، خداحافظی با 
رهبر شهید هم که از هرچیزی 
انگار  سخت تر است. امروز 
نگار  ا  ، شد تمام  همه چیز 
انگار  یکدفعه خالی شدیم. 
برکت این شهر هم با او رفت. 
من هیچ وقت او را از نزدیک 
ندیدم، اما همین که سعادت 
این را داشتم که ذره ای برای 
آرمانش میدان داری کنم، تنها 
چیزی است که قلب بی قرارم 

را آرام می کند.«

او  جان فدای  مردم  و  است 
هستند. کشورهای غربی بارها 
از  را  بزرگشان  و  رئیس جمهور 
دست داده اند ،اما هیچ کدام 
در حافظه تاریخی شان چنین 
مراسمی را هم نمی توانند تصور 
کنند. امروز مردم برای آقای 
شهید سنگ تمام گذاشتند و 
برای رهبری جدید هم جان 
می دهند چون راه ما حق و راه 

آنها باطل است.«
 
 

خیابان های غرب تهران
در غروب روز وداع

نور نارنجی غروب روی تابلوها 
 ، ه د فتا ا ه ها  ز مغا شیشه  و 
اما خیابان ها آن درخشندگی 
همیشگی را ندارند. رفت وآمد 
جریان دارد، اما در چهره شهر 
می شود آثار یک غم سنگین 
را دید؛ غمی که بیشتر از هر 
چیز در نگاه مردم پیداست. در 
میدان شهران، چند نفر کنار 
موکبی سیاه پوش ایستاده اند 
و بیشتر از آنکه حرف بزنند، 
چشم به رفت وآمدها دوخته اند. 
زوج میانسالی خیابان را نگاه 
به  اشاره  با  مرد  می کنند، 
اینکه شهر شلوغی همیشگی 
را ندارد، می گوید: »هوای شهر 
مردم  انگار  سنگینه.  خیلی 
دیگر نمی توانند این سنگینی را 
تحمل کنند.« زن هم حرف او را 
تأیید می کند و می گوید: »انگار 
همه می خواهند زودتر به خانه  
برسند، کسی دیگر حوصله ندارد 

در خیابان بماند.«

جاماندگان
هن  ود ر ز  ا مه  معصو و  سحر 
آمده اند و به سختی خودشان را 
به میدان امام حسین رسانده اند 
بتوانند در مراسم تشییع  تا 
شرکت کنند، اما هیچ وقت 
نتوانستند خودشان را به ماشین 
حمل پیکر شهدا برسانند. »گفته 
بودند مراسم از اینجا شروع 
می شود. هر چه ایستادیم 
از  ماشین  گویا  نشد.  خبری 
خیابان های بعد از چهارراه ولی 
عصر وارد جمعیت شده بود. ما 
تا خبردار شدیم، دیگر دیر شده 
بود. به دوستم گفتم بدویم، اما 
آنقدر ازدحام جمعیت زیاد بود 
که حتی نمی توانستیم درست 
راه برویم چه برسد به اینکه 
در آن شلوغی بدویم.« سحر و 
معصومه ناامید از رسیدن، همان 
جا نشسته بودند تا غروب. حالا 
باید راهی رودهن شوند. معصومه 
می گوید: »ماشینم را در یکی از 
خیابان های فرعی میدان رسالت 
پارک کرده ام. کمی که خلوت تر 
بشود، می رویم. من همیشه 
تهران را دوست داشتم، اما امروز 
غم تهران همه وجودم را گرفت.«

خلوت گزیده مترو
ایستگاه ارم سبز جای سوزن 
انداختن نیست. انگار از تشییع 
برگشته ها یک مراسم دیگر هم 
برای خودشان راه انداخته اند. هر 
کس واگویه اش را با صدای بلند 
می گوید، بغل دستی دل به دلش 
می دهد. شعارها و مداحی ها از 
دل برمی آید و خیلی سریع بر 
دل می نشیند و دوباره اشک ها را 
جاری می کند. گوشه سالن بزرگ 
ایستگاه زن و مردی روی صندلی 
تاشو نشسته اند، انگار می خواهند 
نفسی تازه کنند تا مسیر طولانی 
را بروند. مرد حدود 65 ساله و 
بازنشسته است: »حدود 15 سال 
پیش در یکی از دیدارهای رهبری 
با کارگرها توانستم ایشان را ببینم. 
فکر می کنم ردیف سوم یا چهارم 
بودم، اما همیشه به همه می 
گفتم من با رهبر چشم تو چشم 
شدم و حتی به ایشان سام 
هم کردم و جواب هم گرفتم. 
همیشه این خاطره را برای بچه ها 
می کردم.  تعریف  دوستانم  و 
حسابی فخر می فروختم. خب 
افتخار هم داشت.« مرد عرق 
روی پیشانی اش را پاک می کند 
و از همسرش تأیید می خواهد: 
»همسرم شاهد است. هیچ وقت 
آن روز را فراموش نمی کنم. آن 
سام همیشه در یاد من می ماند. 
به هوای همان سام در دو روز 
وداع به مصلی رفتم و امروز هم 
آمدم تا به او سام بدهم. با اینکه 
اصاً ماشین حمل پیکر را ندیدم، 
به خودم گفتم عطر ایشان در 
هوا پیچیده. مهم اتصال قلبی 
است. من که قلبم را گره زده ام. 
« مرد ناگهان از روی صندلی بلند 
می شود. انگار همه خستگی از 
جانش بیرون رفته: »انگار هوای 

این جا خفه است، برویم.«
تهران دوشنبه یتیمانه ترین شب 
خود را گذراند. این شهر، دهه ها 
با صدای رهبر شهید و با حضور 
او نفس کشید اما در این شب 
پایتخت نشینان نه تنها با نبودن 
رهبر شهید که با فقدان پشت 
و پناهشان روبه رو شدند و این، 
سخت ترین تجربه  یک ملت 
است؛ خوابیدن در شهری که دیگر 

همان شهر دیروز نیست.

در همان نزدیکی، مأمور شهرداری 
با کامیونی پر از پسماند ایستاده 
است. عرفان کیسه ها را به او 
می دهد بعد هم با یک لیوان 
چای از او و همکارانش پذیرایی 
می کند. کارگر جوان شهرداری 
هم از لهجه اش پیداست اهل 
دیاری دور از تهران است، با 
نگاهی به خیابان های خالی، 
سنگ تمام  »مردم  می گوید: 
گذاشتند. ما شبانه روز سر کار 
بودیم. البته این شغل ماست 
و باید در هر شرایطی کارمان را 
انجام دهیم اما دلم می خواست 
این شهر را برای روزهای جشن و 
شادی آماده و پاکیزه می کردیم، 
مثاً برای آمدن یک مهمان 
عزیز، نه برای وداع ابدی با 
رهبر شهید.« مأموران شهرداری 
می روند اما عرفان، همچنان پا 

کار موکب ایستاده است.

نفس کشیدن سخته
تهران در داغ نبود ایشان می سوزد 
و می سازد. هر چه به ساعت های 
پایانی روز و تاریکی هوا نزدیک 
می شویم هوای تهران سنگین تر 
و نفس کشیدن در هوایی که دیگر 
پدر دلسوز امت ندارد، سخت تر 
می شود. حالا که خیابان های 
شهر خلوت شده، خادمان دیگری 
در کوچه پس کوچه های شهر با 
لباس های نارنجی می چرخند 
تا چهره شهر را تمیز کنند. 
میانسال  مردی  آقااسماعیل 
که مشغول جاروزدن کوچه و 
خیابان های مسیر اصلی تشییع 
است، سرش مشغول کار است، 
انگار ذکر می گوید. اما خودش 
می گوید مردم را دعا می کند: 
»نه بابا جان. مردم محله و کسبه 
را دعا می کنم. امروز کل مسیر 
به خاطر تشییع رهبری شلوغ 
بود و بعد از خالی شدن خیابان 
و رفتن مردم، اهالی محل دست 
به کار شدند و هر کسی هر چقدر 
که می توانست زباله ها را جمع 
کرد و کارم سبک تر شد. داشتم 
با خودم می گفتم خداخیرشان 
بدهد، چون مسیر طولانی است. 
کار همیشگی ام همین است ولی 
امشب  به نظر هوا سنگین تر از 
همیشه شده. دیشب و پریشب 
هم کار کردم ولی این لحظه های 
آخر انگار ناامیدتر از همیشه ام. 
نفس کشیدن از همیشه برایم  

سخت تر شده است.«
کمی آن طرف تر در یکی از میادین 
شهر کم کم مردم دوباره دور هم 
جمع می شوند و مراسم شام 
غریبان برای تهرانی که دیگر 
ندارد،  دلسوز  و  پدرمهربان 
ینکه  ا با   . می کنند ر  ا گز بر
تشییع کنندگان رهبر شهید از 
ساعات  ابتدایی روز دوشنبه برای 
حضور در مراسم به خیابان ها 
آمده اند، اما میدان شهر را خالی 
نمی گذارند و با نوای »لبیک 
یاخامنه ای« عهدی محکم تر با 
رهبری جوان می بندند چون راه 
همان راه امام شهید است. سید 
مرتضی یکی از موکب داران دور 
میدان است، او می گوید: »تا 
زمانی که رهبری اعام نکنند، 
این میدان خالی نمی شود و هر 
شب با خانواده ام میدان داری 
می کنیم. پسرم مداح است 
و امشب برای نبود آقا در این 
میدان می خواند به او گفتم 
تا زمانی که آقا مجتبی رهبر 
جوانمان اعام نکردند هر شب 
باید پرحرارت تر از شب قبل برای 
شهیدان جنگ رمضان بخوانی.«

کم کم  است  شب   1۰ ساعت 
پرچم داران کوچک و بزرگ، پیر و 
جوان به میدان نزدیک می شوند 
و ندای »لبیک یاخامنه ای« از 
زبانشان نمی افتد. مردمی که 
صبح پیکر پدر را روی سرشان 
گذاشتند و تشییع کردند، شب، 
پسر را می خوانند و به او لبیک 
می گویند. زن میانسالی با دو 
همراه دیگرش پرچم به دست 
نزدیک می شود و برای سامتی 
رهبر جوان صلوات می فرستد: 
»از روزی که خبر شهادت رهبر 
را شنیدم هر شب با دخترانم 
دور این میدان جمع می شویم، 
روز   1۲6 از  بیش  فکر می کنم 
است که این میدان به میعادگاه 
مردم منطقه با رهبری تبدیل 
شده است. فکر نکنم داغی 
که بر دلمان نشاندند هیچگاه 
سرد شود تا زمانی که آقا اعام 
نکنند می آییم و می مانیم. شاید 
در میدان جنگ کاری از دستم 
برنیاید، اما در این میدان حاضر 
می شویم تا دشمن فکر نکند 
رهبری پشت و پناه ندارد. پشت 
و پناه رهبر این امت 9۰ میلیون 
است که تکه ای از آن را امروز در 
مراسم تشییع پدر بزرگوارش 

» . ید ید د
جوان دیگری نزدیک می شود 
و می گوید: »اگر ترامپ بمیرد، 
حتی چنین مراسمی را هم در 
خواب نمی تواند برای خودش 
تصور کند. اینجاست که فرق 
بین بد و خوب و درست و غلط 
مشخص می شود. رهبر ایران 
سمت درست تاریخ ایستاده 
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عبدالحسین خسرو پناه در گفت و گو با » ایران« منظومه فکری رهبر شهید را مرور می کند

حکمرانی مردم محور، عقلانی و آینده ساز 

اگر کسی بخواهد رهبر شهید را 
نه از خلال خاطرات یا مواضع 
سیاسی پراکنده، بلکه از زاویه 

کلان نظریه و مکتب فکری 
بشناسد، نقطه آغاز این شناخت 
کجاست و ستون های اصلی این 
منظومه بر چه پایه هایی استوار 

است؟
نقطه آغاز شناخت، عبور از نگاه جزیره ای 
و رسیدن به یک »نگاه منظومه ای« است؛ 
چراکه اندیشه رهبر شهید یک شبکه 
به هم پیوسته با ارتباط ارگانیک است که 
اگر بخشی از آن را جدا کنید، حقیقت آن 

دگرگون می شود.
ما در تدوین کتاب »منظومه فکری آیت الله 
العظمی خامنه ای« نیز مبنا را بر همین 
هندسه قرار دادیم. ایشان معتقد بودند 
تحول حقیقی در جامعه از »بینش« )نظام 
هستی شناختی( آغاز می شود، در »منش« 
)نظام اخلاقی و ارزشی( تداوم می یابد 
و در نهایت در قالب »کنش« اجتماعی 
و نظامات حکمرانی )فرهنگ، اقتصاد، 
سیاست و امنیت( ظهور پیدا می کند. 
بنابراین، برای فهم نظریات مدیریتی 
یا تمدنی ایشان، باید ابتدا ریشه های 

معرفتی این شبکه را شناخت.
اگر بخواهم این منظومه را در چند واژه 
کلیدی که ستون های اصلی این مکتب 
حکمرانی هستند خلاصه کنم، باید به 
این شبکه منسجم اشاره کنم: »توحید، 
ولایت، عقلانیت، عدالت، مردم باوری، 
علم، فرهنگ و تمدن«؛ حلقه های یک 
زنجیره واحد که هیچ کدام بدون دیگری 

نیست. کامل 

    شما تأکید دارید که »توحید« 
دال مرکزی این منظومه فکری 

است. این اصطلاح دقیقاً در 
ساحت حکمرانی چه معنایی دارد 

و چگونه مفاهیمی مثل ولایت، 
عقلانیت و شجاعت را به هم 

پیوند می دهد؟
توحید در اندیشه رهبر شهید، صرفاً یک 
اعتقاد کلامی یا گزاره ذهنی محصور در 
حوزه فردی نیست؛ بلکه روحی است 
که باید در همه نظامات اجتماعی، 
سیاست، اقتصاد و حکمرانی جاری شود. 
اگر این محور را کنار بگذاریم، مفاهیمی 
مانند عدالت، آزادی، مردم سالاری دینی، 
مقاومت و اقتصاد مقاومتی، هر کدام 
به مفاهیمی مستقل و بی ارتباط تبدیل 
می شوند، در حالی که در این مکتب، 
همه این ها حلقه های یک زنجیره واحد 

هستند.از همین منظر، »ولایت« امتداد 
طبیعی توحید است؛ یعنی پذیرش ولایت 
الهی، انسان را به نفی هرگونه سلطه 
طاغوتی و استکبارستیزی سوق می دهد. 
بنابراین عزت ملی و حمایت از مظلوم، 
شعارهایی مقطعی نیستند، بلکه ریشه 

در همین نگاه توحیدی دارند.
نکته کلیدی اینجاست که این اقتدار و 
ایستادگی، هرگز به معنای رفتارِ بی محابا 
یا تهور نیست. شجاعت در این مکتب 
زمانی ارزشمند است که بر »عقلانیت، 
محاسبه دقیق و حکمت« استوار باشد. در 
واقع، شاه کلید الگوی حکمرانی ایشان، 
همین پیوند وثیق میان عقلانیت، 
معنویت و شجاعت بود؛ سه عنصری 
که مستقیماً از سرچشمه توحید تغذیه 

. می کنند

    اگر توحید محور این منظومه 
است، چرا در تبیین نظامات 
اجتماعی، بیش از هر چیز بر 

»فرهنگ« تأکید می کنید؟ چه 
نسبتی میان فرهنگ و حکمرانی 

در اندیشه رهبر شهید وجود 
دارد؟

در میان همه نظامات اجتماعی، فرهنگ 
جایگاهی ممتاز و کلیدی دارد؛ چراکه از 
نگاه رهبر شهید، فرهنگ روح حاکم و 
نرم افزار اصلی ساختارهای جامعه است. 
فرهنگ صرفاً به معنای فعالیت های 
هنری یا رسانه ای نیست، بلکه شامل 
باورها، ایمان، هویت و الگوهای رفتاری 
یک ملت است. اگر این نرم افزار اصلاح 
شود، سخت افزارهای اداره کشور نیز 

درست کار خواهند کرد.
مدیریت، اقتصاد، آموزش و امنیت، 
همگی از فرهنگ اثر می پذیرند. مدیری 
که فرهنگ خودباوری داشته باشد، 
تصمیم های متفاوتی می گیرد و دانشگاهی 
که فرهنگ »ما می توانیم« بر آن حاکم 

باشد، مسیر دیگری را طی می کند.
ایشان حتی به پیشرفت های علمی کشور 
در حوزه های فناوری نانو، سلول های 
بنیادی، هوافضا و هوش مصنوعی نیز 
از همین زاویه نگاه می کردند؛ این 
دستاوردها پیش از آن که محصول 
تجهیزات باشند، محصول یک تحول 
فرهنگی یعنی گذار از »نمی شود« به 
»ما می توانیم« بودند. بنابراین، فرهنگ 
نیروی محرکه ای است که در تمام 
عرصه های حکمرانی جریان دارد و زیربنای 
حرکت به سوی تمدن نوین اسلامی 

. ست ا

    شما در تبیین الگوی حکمرانی 
رهبر شهید، بارها اشاره کرده اید 

که منطق ایشان در مدیریت 
و تحول، »صفر و یک« نبود. 

این نگاه تدریجی و امیدمحور، 
در عمل و به ویژه در برخورد با 

نخبگان و جریان های علمی کشور 
چگونه پیاده می شد؟

دقیقاً همین طور است؛ ایشان هیچ گاه 
با منطق صفر و یک به مسائل نگاه 
نمی کردند؛ یعنی این طور نبود که 
بگویند یا همه اهداف به طور کامل 
محقق شده است یا هیچ دستاوردی 
وجود ندارد. منطق ایشان، منطق رشد 
مرحله به مرحله  پیشرفت  و  مستمر 
بود. همواره میان وضع موجود و وضع 
مطلوب فاصله قائل بودند، اما این 
فاصله را هرگز بهانه ای برای ناامیدی یا 
توقف قرار نمی دادند. نقدهای ایشان 
همواره رو به جلو و امیدآفرین بود؛ 
امیدی که بر واقعیت ها استوار بود، نه 

بر خوش بینی توهم آمیز.
نمونه عینی و روشن این رویکرد را 
می توان در حوزه علم و فناوری مشاهده 
کرد. دو دهه پیش، ایران در بسیاری از 
فناوری های راهبردی جایگاهی نداشت، 
اما ایشان به جای بسنده کردن به 
آرمان های کلی، ظرفیت های انسانی را 

می کردند. شناسایی 
ی  صیه ها تو صرفاً  یت ها  حما ین  ا
اخلاقی یا پیگیری های اداریِ مرسوم 
نبود؛ ایشان استعدادهای برجسته 
حوزه های سلول های بنیادی، نانو، 
بیوتکنولوژی و هوافضا را شخصاً و به نام 
می شناختند. بارها شاهد بودم هرجا 
احساس می کردند یک جریان علمی 
نوظهور در حال شکل گیری است، 
شخصاً ورود می کردند، مسئولان را به 
پشتیبانی فرا می خواندند و روند کار را 
پیگیری می کردند. این حمایت های 
نیروهای  به  اعتماد  و  هوشمندانه 
جوان، دقیقاً خروجی همان الگوی 
حکمرانی غیر صفر و یکی است؛ یعنی 
شناخت ظرفیت ها، امیدآفرینی و تبدیل 
گام به گام استعدادها به اقتدار ملی.

    در این الگوی حکمرانی، 
مردم چه جایگاهی دارند؟ آیا 

»حکمرانی مردمی« در نگاه رهبر 
شهید صرفاً یک شعار و تاکتیک 

سیاسی بود یا یک کلان نظریه در 
حوزه مدیریت؟

در منظومه فکری رهبر شهید، مردم 

مخاطبِ منفعل حکومت نیستند، بلکه 
اصلی ترین سرمایه و کارگزار حکمرانی 
به شمار می روند؛ بنابراین، حکمرانی 
مردمی یک شعار تبلیغاتی نیست، 
بلکه یکی از ارکان حیاتی اداره کشور 
است. تجربه انقلاب اسلامی هم نشان 
داده که هر کجا به ظرفیت های مردمی 
تکیه کردیم، پیچیده ترین مسائل با 
موفقیت حل شد و هر زمان که میدان 
را به حلقه های محدود قدرت یا منافع 
قبیله ای واگذار کردیم، روند پیشرفت 

آسیب دید.
همواره  را  حقیقت  این  جلوه های 
و بحران های اجتماعی  بزنگاه ها  در 
دیده ایم؛ جایی که حضور داوطلبانه 
نخبگان و نسل جوان برای امدادرسانی 
و خدمت، فراتر از آمارها، نشان دهنده 
پویایی سرمایه اجتماعی و فرهنگ 

مسئولیت پذیری در جامعه است.
رهبر شهید اقتدار علمی، پیشرفت 
دفاعی و تاب آوری در برابر فشارهای 
خارجی را بدون حضور مردم بی معنا 
می دانستند. از همین رو، حکمرانی 
مردمی در نگاه ایشان یعنی سپردن 
مسئولیت به لایه های مختلف جامعه، 
اعتماد به ظرفیت های درونی، میدان 
دادن به نخبگان و مشارکت واقعی مردم 
در حل مسائل کلان کشور؛ الگویی 

که ضامن اصلی پایداری و پیشرفت 
نظام است.

    یکی از پرتکرارترین و 
کلیدی ترین دغدغه های 

رهبر شهید، ضرورت تحول 
در علوم انسانی بود. چرا 

ایشان این حوزه را تا 
این حد راهبردی 
و سرنوشت ساز 

می دانستند؟
متأسفانه در جامعه ما 

بسیاری تصور می کنند 
تنها  انسانی  علوم 

یکی از شاخه های 
دانشگاهی در کنار 
سایر رشته هاست؛ 
در حالی که رهبر 
شهید به علوم 
انسانی به عنوان 
ل  تحو ر  تو مو
ی  ر ا یل گذ ر و 

اصلی جامعه نگاه 
می کردند. دلیل آن 
هم روشن است؛ این 

علوم انسانی است که درباره انسان، 
جامعه، نظام سازی و چگونگی حرکت 
از وضع موجود به وضع مطلوب سخن 

می گوید.
صنعت، فناوری، اقتصاد، سلامت و 
مدیریت، همگی در نهایت محصول 
نوع نگاه ما به انسان و جامعه هستند. 
اگر قرار باشد در این عرصه ها تحولی 
رخ دهد، ابتدا باید منطق و نرم افزار 
این تحول در علوم انسانی تولید شود. 
مبانی سکولار نمی توانند تمدنی مبتنی 
بر جهان بینی توحیدی بنا کنند و اگر 
مبانی نظری تغییر نکنند، سایر تغییرات 
ساختاری نیز سطحی و ناپایدار خواهند 
بود. البته این رویکرد هرگز به معنای 
نفی دستاوردهای علمی جهان یا انزوا 
نبود؛ ایشان همواره بر نقد عالمانه، 
کرسی های آزاداندیشی و بهره گیری 
از تجربیات بشری تأکید داشتند، اما 
معتقد بودند هیچ ملتی با تکیه صرف 
بر ترجمه و مصرف کنندگی نظریه های 
دیگران، به مرجعیت علمی، استقلال 

فکری و افق تمدنی نخواهد رسید.

     شما بارها اشاره کرده اید که 
از نگاه رهبر شهید، »تحول 
تمدنی بدون تحول 
فلسفی ممکن 

نیست«؛ از سوی 
دیگر در خاطرات 
خود به نشست 
مشترک استادان 
فلسفه با ایشان در 

اوایل دهه 

ایشان‌صرفاً‌یک‌
مدیر‌اجرایی‌
یا‌سخنران‌

سیاسی‌نبودند؛‌
ایشان‌در‌مقام‌
یک‌نظریه‌پرداز،‌

زبان‌تازه‌
می‌آفریدند‌و‌از‌
طریق‌»خلق‌
مفاهیم«،‌
افق‌های‌
جدیدی‌

برای‌اندیشه‌
و‌حکمرانی‌
می‌گشودند.‌

مفاهیمی‌مانند‌
تمدن‌نوین‌

اسلامی،‌اقتصاد‌
مقاومتی،‌جهاد‌
تبیین،‌نهضت‌
تولید‌علم،‌
کرسی‌های‌

نظریه‌پردازی‌و‌
تهاجم‌فرهنگی،‌
صرفاً‌واژه‌هایی‌
توصیفی‌یا‌

شعارهای‌روزمره‌
نبودند؛‌بلکه‌
هرکدام‌حامل‌
یک‌منطق،‌یک‌
کلان‌نظریه‌و‌یک‌
نقشه‌راه‌بودند

ایشان‌آینده‌
را‌نه‌در‌قالب‌
تصمیم‌های‌
کوتاه‌مدت،‌
‌افق‌ بلکه‌در
»تمدن‌نوین‌
اسلامی«‌
و‌با‌منطق‌
صبر‌تاریخی‌
ترسیم‌کردند.‌
این‌منطقِ‌
تمدن‌ساز،‌
همان‌میراث‌
زنده‌و‌جاری‌
است‌که‌اگر‌
نسل‌جوان‌
‌آن‌را‌در‌ امروز

عرصه‌های‌علم،‌
فرهنگ،‌اقتصاد‌
و‌سیاست‌ادامه‌
دهد،‌مسیر‌

پیشرفت‌پایدار‌
‌را‌ و‌آینده‌کشور
به‌درستی‌شکل‌
خواهد‌داد

گفت وگو

شناخت دقیق ابعاد شخصیتی رهبر شهید ، فراتر از 
خاطرات شخصی یا مواضع سیاسی پراکنده، نیازمند درک 
یک »منطق و منظومه منسجم حکمرانی« است؛ دستگاهی 
فکری که دال مرکزی آن »توحید« است و افق آن به تمدن نوین اسامی ختم می شود. در حقیقت 
رهبر شهید  صرفاً یک مدیر سیاسی یا فقیه برجسته نبود، بلکه معمار الگویی از حکمرانی بود 

که از توحید آغاز می شود و در تمدن نوین اسامی معنا می یابد.

 حجت الاسام والمسلمین دکتر عبدالحسین خسروپناه، به پشتوانه بیش از سه دهه همنشینی 
علمی و مشارکت در تدوین »منظومه فکری آیت الله العظمی خامنه ای«، امروز یکی از نزدیک ترین 
راویان این کان نظریه است.  او بزرگ ترین میراث رهبر شهید را نه در مقاطع تاریخی، بلکه در بر 
جای گذاشتن یک مدل حکمرانی مبتنی بر عقانیت، شجاعت و مردم باوری می داند. در گفت 
وگوی پیش  رو، این هندسه فکری را از زبان کسی بازخوانی می کنیم که سال ها کوشیده است 

این دستگاه معرفتی را از سطح شعار به یک نظریه منسجم ساختاری ارتقا دهد.

شاه‌کلید‌الگوی‌حکمرانی‌رهبر‌شهید،‌پیوند‌وثیق‌میان‌عقلانیت،‌معنویت‌و‌شجاعت‌است

هشتاد اشاره داشته اید. نگاه 
ایشان به کاربست عینی فلسفه 
در جامعه چه بود و تفکر فلسفی 

چگونه می تواند در متن حکمرانی 
امتداد پیدا کند؟

 رهبر شهید با مطالعات عمیقی که در 
تاریخ تمدن ها داشتند، معتقد بودند هر 
تحول بزرگ تاریخی، ابتدا در لایه اندیشه 
و فلسفه آغاز شده است؛ زیرا اگر فلسفه 
تغییر کند، نگاه جامعه به انسان، علم، 
عدالت و حکمرانی نیز دگرگون می شود. 
اما نکته ممتاز در نگاه ایشان این بود که 
فلسفه را دانشی محصور در انتزاعیات و 
حجره ها نمی دانستند. از نگاه ایشان، 
فلسفه زمانی به کمال می رسد که بتواند 
امتداد اجتماعی، سیاسی و فرهنگی پیدا 
کند و به نیازهای روز جامعه پاسخ دهد.
جلوه عینی این تفکر را من در همان 
نشستِ به یادماندنی اوایل دهه هشتاد 
با حضور استادان فلسفه، کلام و عرفان 
از نزدیک دیدم. در آن جلسه، بحث بر 
سر فلسفه های مضاف و نسبت آن ها با 
مسائل اجتماعی بود. وقتی نوبت به 
سخنان رهبر شهید رسید، تأکید کردند 
که عقلانیت فلسفی نباید در سطح 
مفاهیم ذهنی متوقف بماند، بلکه باید 
در حل مسائل عینی جامعه نقش آفرین 
باشد. ایشان حتی فراتر رفتند و فرمودند 
که باید برای آموزش فلسفه و شیوه 
اندیشیدن به کودکان نیز برنامه ریزی 
شود تا تفکر عقلانی از همان سال های 
نخست زندگی در جامعه نهادینه شود.

یادم هست پس از اقامه نماز، قرار بود 
جلسه تمام شود، اما وقتی استادان 
درخواست ادامه گفت وگو را کردند، 
ایشان با وجود ضیق وقت پذیرفتند و 
دوباره صمیمانه در میان استادان روی 
زمین نشستند و به گفت وگو ادامه 
دادند. حتی وقتی یکی از حاضران به 
مزاح یا جدی تعبیر رایج »فلسفه فقر 
می آورد« را مطرح کرد، ایشان بی درنگ 
نام چند فیلسوف برجسته سنت 
اسلامی را برشمردند که اتفاقاً جایگاه 
علمی و وضعیت مناسبی داشتند و با 
مصداق، آن ذهنیات سنتی را نقد کردند. 
این اشراف عمیق بر سنت فلسفی در 
کنار اصرار بر کارآمدی اجتماعی آن، 
نشان می داد که از نظر ایشان، فلسفه 
ابزاری برای مهندسی و ساختن امروز و 

آینده جامعه است.

    شما جایی تعبیر جالبی 
به کار بردید و گفتید یکی از 

ویژگی های ممتاز رهبر شهید 
»خلق واژگان« بود. منظور شما 

از این تعبیر چیست و این قدرت 
مفهوم سازی، چه تأثیری در 

ریل گذاری آینده کشور داشت؟
 این یکی از وجوه ابداعی و ممتاز 
شخصیت فکری رهبر شهید بود. ایشان 
صرفاً یک مدیر اجرایی یا سخنران 
سیاسی نبودند؛ ایشان در مقام یک 
نظریه پرداز، زبان تازه می آفریدند و 
از طریق »خلق مفاهیم«، افق های 
حکمرانی  و  اندیشه  برای  جدیدی 

. ند می گشود
مفاهیمی مانند تمدن نوین اسلامی، 
اقتصاد مقاومتی، جهاد تبیین، نهضت 
تولید علم، کرسی های نظریه پردازی و 
تهاجم فرهنگی، صرفاً واژه هایی توصیفی 
یا شعارهای روزمره نبودند؛ بلکه هرکدام 
حامل یک منطق، یک کلان نظریه و یک 

نقشه راه بودند.
نکته مهم این است که در الگو و 
معماری ایشان، مفهوم سازی مقدمه 
حکمرانی بود. ابتدا مساله را در سطح 
نظری صورت بندی می کردند، سپس 
آن را به یک گفتمان نخبگانی تبدیل 
می ساختند و در ادامه، همان گفتمان 
به تدریج وارد عرصه سیاست گذاری و 
عمل اجتماعی می شد. به همین دلیل، 
می توان گفت ایشان همیشه چند گام 
جلوتر از زمان خود حرکت می کردند؛ 
ابتدا افق را می دیدند، بعد »زبانِ آن 
افق« را می ساختند و سپس جامعه را 
به سمت آن هدایت می کردند. واژه ها 
در این منظومه، ابزار بیان نبودند؛ بلکه 

ابزار ساختن واقعیت بودند.

    با این اوصاف، اگر بخواهید 
بیش از سه دهه تجربه رهبری 
ایشان را در یک مفهوم خلاصه 
کنید، بزرگ ترین و ماندگارترین 

میراث رهبر شهید برای آینده 
انقلاب، جمهوری اسلامی و نسل 

جوان چیست؟
بی تردید می گویم: »منطق حکمرانی 
آینده ساز«.  و  عقلانی  مردم محور، 
یک  نه  ایشان  میراث  بزرگ ترین 
دستورالعمل اداری، نه یک تصمیم 
مقطعی و نه یک الگوی ساختاریِ صلب، 
بلکه یک »مکتب مدیریتی« است که 
بر ترکیب هم زمانِ فقاهت، حکمت، 

مجاهدت و شجاعت استوار است.
رهبر شهید با این منطق نشان دادند که 
اداره جامعه صرفاً با ساختارهای رسمی 
و بوروکراسی اداری پیش نمی رود، بلکه 
قدرت واقعی نظام در مردم نهفته است. 
ایشان در عین نقد جدی و واقع بینانه 
به وضعیت موجود، هرگز دچار یأس 
دل  در  را  امید  همواره  و  نمی شدند 
نخبگان و جوانان زنده نگه می داشتند.  
ایشان آینده را نه در قالب تصمیم های 
کوتاه مدت، بلکه در افق »تمدن نوین 
اسلامی« و با منطق صبر تاریخی ترسیم 
کردند. این منطقِ تمدن ساز، همان 
میراث زنده و جاری است که اگر نسل 
جوان امروز آن را در عرصه های علم، 
فرهنگ، اقتصاد و سیاست ادامه دهد، 
مسیر پیشرفت پایدار و آینده کشور را به 

درستی شکل خواهد داد.

سهیا نوری
روزنامه‌نگار
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میراث 
فکری

رهبر شهید به 
ایمان گسسته از 

عمل اعتقادی 
ندارند، بلکه 

ایمان را از 
این جهت که 

»نقش بند زندگی« 
و »زاینده عمل« 

است معتبر 
می دانند. ایشان 

می فرمایند: ایمان 
یعنی باور، پذیرش 
و پایبندی به آنچه 

برای آن و در راه 
آن به تلاش و جدّ 
و جهد نیاز است 

و بدون ایمان 
هم، هر حرکت و 
پویشی ناپایدار و 

بی فرجام است

در منظومه فکری 
رهبر شهید، 

ادبیات پیش از 
آنکه یک فعالیت 

صرفاً هنری 
باشد، نوعی 

کنش فرهنگی و 
اجتماعی است. 

از همین رو، 
ادبیات مطلوب 

وظیفه دارد در 
عین پایبندی به 

حقیقت، افق 
آینده را نیز روشن 
نگاه دارد و امکان 
شناخت دقیق تر 

واقعیت های 
اجتماعی را برای 

نسل های آینده 
فراهم آورد
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»نسبت سنجی ایمان و عمل« در منظومه فکری رهبر شهید
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رهبر شهید، سالیانی پیش از پیروزی انقلاب برای جوانان 
تدریس و تقریرهایی داشت که در رساله کوتاهی با عنوان 
»طرح کلی اندیشه اسلامی در قرآن« گردآوری شده است. 
در این رساله کم حجم و فشرده، زعیم سفرکرده ما با زبانی 
پاکیزه و آشکار از ایمان آغاز نموده، توحید را به منزله یک 
جهان بینی کامل و تمام عیار مطرح کرده، از بعثت و نبوت 
سخن گفته و بحث ها را با ولایت به پایان برده است و دین 
اسلام را همچون یک ایدئولوژی پویا و سرشار از حیات، به 

جامعه و نسل جوان شناسانده است.

طرحی نو در اندیشه اسلامی
در کتاب های سنت علم کلام اسلامی، شیوه بر آن است که 
غالباً از »امور عامه« آغاز می کنند؛ یعنی مباحثی همچون 
»بداهت وجود«، »بساطت وجود«، »اشتراک معنوی 
وجود«، »زیادت وجود بر ماهیت«، »اصالت وجود«، 
بحث هایی درباره امتناع اعاده معدوم، مباحث مربوط به 
علیت، وجوب و امکان، حدوث و قدم، جواهر و اعراض و 
شبیه این موضوعات و بدین منوال راه را بر مباحث الهیات 
»بالمعنی الاخص« گشوده می سازند. خود این مباحث 

نیز به گستردگی و با ابعاد گوناگون مورد بحث قرار گرفته 
است. خدا همچون قدرت برتر و آفریننده کل جهان و 
جهانیان که به همه خصلت های نیک همچون علم، 
قدرت، اراده، حیات و... آراسته است معرفی شده و 
عالم از ذره تا افلاک و کهکشان ها و جهان های ناشناخته 
همه بندگان و مخلوق و مقهور اویند. او فرزند، همسر 
و هم شأنی ندارد و همه موجودات در دایره عبودیت او 
قرار دارند. این قاعده توحید است که جهان بر آن استوار 
است و اساس همه طرح ها و برنامه ها و افکار و اعمال و 

سبک زندگی در اسلام است.
توحید با بیان ها و تعبیرات مختلف در قرآن معرفی شده 
است. همه جهان بر اساس جهان بینی توحیدی به یک 
قدرت برتر یعنی خدا وابسته است. او نه تنها آفریدگار 
جهان و جهانیان است بلکه بر همه موجودات، »سیطره 
تکوینی« دارد و زمام قانونگذاری و تشریع نیز تنها از آن 
اوست و همه موجودات، ملزم به تبعیت از او هستند. 
عبودیت یکسان و همگانی موجودات عالم در برابر خدا 
مستلزم آن است که هیچ یک از بندگان او خودسر و 
مستقل، حق تحکم و فرمانروایی بر بندگان دیگر نداشته 
باشد )نفی طاغوت( و زمامدار و مدیر و مدبر امور زندگی 
انسان ها فقط کسی است که خدا خود به حکومت 
برگزیده است )یا به شخص، مانند امامان معصوم و یا به 
علائم و ملاک ها مانند حاکم اسلامی در زمان غیبت امام 
معصوم(. بدین سان خدا هم دارای »الوهیت انحصاری« و 

هم »ربوبیت انحصاری« است.
در این رساله رهبر شهید، روح توحید، نفی عبودیت 
غیرخدا دانسته شده است و این تأکیدی بر بعُد 
اجتماعی و سیاسی توحید است که ما امروز بدان سخت 
محتاجیم. نفی ستم، تبعیض و نظام طبقات ظالمانه از 

توابع و آثار عقیده به توحید است.

پذیرنده دعوت نبی
در فصلی دیگر، رهبر شهید، به بحث نبوت و هدف آن و 
بعثت پیامبران پرداخته است. دعوت به خدا و ایمان و 
هدایتگری جامعه و مردم و مبارزه با گروه های ستمگر و 
جامعه ستیز، تحت عنوان طاغوت، مَلأ، مترفین، احبار 
و رهبان در این فصل همراه با استناد به آیات قرآنی مورد 
بحث قرار می گیرد. پیامبران، راهنمایان جامعه اند و به 
بالا بردن سطح اندیشه و روحیه انسان ها و آماده سازی آنها 
اهتمام می ورزند. پذیرنده دعوت نبی باید همان راهی را 
که نبی در آن گام نهاده تعقیب کند و در انجام مسئولیتی 
که او به عهده گرفته وی را یاری دهد. فلسفه نبوت و مفاد 
و روح و معنای آن، قبول دعوت نبی و قبول تعهدی حتمی 
و اجتناب ناپذیر است. بدین سان در جهان بینی دینی و در 
بحث نبوت، مسأله »مسئولیت اجتماعی« و مسئولیت 
همگانی تجلی می یابد که امروز از مباحث مهم رشته های 

»فلسفه اخلاق« و »فلسفه سیاسی« است.

مرزبندی فکری و عملی با دشمن
در آخرین بخش این رساله، بحث »ولایت« مطرح 
می شود که از مباحث ریشه دار و دامنه گستر معارف 
اسلامی است. بحث ولایت، هم از دوستی و تبعیت سخن 
می گوید و هم از رهبری و زعامت جامعه. لازمه ولایت 
داشتن، مرزبندی با دشمنان و جبهه گیری و صف آرایی 
فکری و عملی در برابر آنان است که در قرآن گاهی 
»موالات« یا »تولی« نامیده شده است. همچنین ولایت، 
مقتضی تشکیل یک امت و جامعه نیرومند ایمانی است 
که موجب حفظ وحدت و یکپارچگی و جلوگیری از نفوذ و 
اخلال دشمنان است. ولی، یعنی راهبر جامعه اسلامی که 
به اذن خداوند، جامعه را به سمت آرمان ها و هدف های 
الهی راهبری می کند. پس ولایت، تنها بعد عاطفی ندارد، 
بلکه حقیقتی است تابناک و هدایتگر و ضرورتی است که 

ضامن پایداری و بقا و اعتلای جامعه است.

را نیز »الهیات بالمعنی الاعم« می نامند. پیش از ورود به 
امور عامه یا همین الهیات عام، مباحثی درباره »وجوب 
شکر منعم« و »لزوم دفع ضرر و جلب منفعت« می آورند تا 
ضرورت پرداختن به بحث خداشناسی و اعتقادات دینی 
را مسجل سازند. اما این رساله موجز رهبر شهید، طرح 
اندیشه اسلامی را در خود قرآن بازمی جوید و به همین 
سبب به هیچ یک از مباحث یاد شده نمی پردازد و در واقع 
می توان آن را مدلی تازه و طرحی نو برای اعتقادات اسلامی 

بر اساس قرآن مجید دانست.

ایمان؛ سرآغاز سیر وجودی آدمی
 در این رساله، سخن از »ایمان« آغاز می شود که بسیار 
شبیه بحث های »کلام جدید« یا »الهیات نوین« در روزگار 
ماست. در کلام جدید معاصر نیز بحث ها با »نیازهای بشر« 
آغاز می شود که یکی از مهم ترین آنها نیاز به ایمان است. 
ایمان ورزی، نیازی اصیل و تمایلی سرشتی و بنیادین در 
ضمیر آدمی است که در پی معبودی اصیل و صاحب 
کمال می گردد. رساله مورد بحث ما نیز ایمان را حقیقتی 
اصیل، ریشه دار و نیاز همیشگی انسان معرفی می کند و 
آن را آغازگاه سیر وجودی آدمی و فلسفه بودن او می شمارد 

که معنا بخش زندگی است.
در فرازی از این رساله آمده است: »ایمان یعنی باور، 
پذیرش و پایبندی به آنچه برای آن و در راه آن به تلاش و 
جدّ و جهد نیاز است و به راهی که وی را به آن سرمنزل 

می رساند و بالاخره به خود همین تلاش و حرکت. بدون 
ایمان، هر حرکت و پویشی ناپایدار و بی فرجام است و هر 
پوینده ای دل مرده و بی نشاط و سرانجام، خاموش و راکد 
و بی حرکت...« تکیه قرآن بر »ایمان« و »مؤمن« و معرفی 
این خصلت به عنوان برترین ارزش ها و سرآمدترین 

خصلت های انسان، از این واقعیت سرچشمه می گیرد.

انتقاد به مؤمنان گسسته از عمل
رهبر شهید در این رساله از ایمانی آگاهانه و متکی به اصول 
و مبانی عقیدتی و دنباله روی بصیرت مندانه از پیامبر خدا 
سخن می گوید و به آیات زیادی در قرآن کریم استناد 
می کند. ایشان به ایمان گسسته از عمل و نازا و عقیم 
اعتقادی ندارد، بلکه ایمان را از این جهت که »نقش بند 
زندگی« و »زاینده عمل« است معتبر می داند؛ یعنی ایمانی 

توأم با عمل و تعهدات عملی.
سپس از نویدها سخن می گوید که در واقع بحث از 
آثار و خواص ایمان داشتن و ایمان آوردن است؛ دل 
آرام و نورانی، بشارت های راستین و اموری همچون 
اطمینان، سکون، امن و هدایت یافتگی آشکاری که قرآن 
به ایمان داران می دهد. این بحث هرچند بسیار کوتاه و 
فشرده مطرح گشته است، اما مدلی تازه در این باب است.

ایمان مبتنی بر جهان بینی توحیدی
در این رساله رهبر شهید، »توحید« و »جهان بینی توحیدی« 

انسان امروز گاه در دوگانه های ناروا گرفتار می شود 
و »ایمان« و »عمل« را دو ساحت مجزا می پندارد. 
 در حالی که رهبر شهید، حضرت آیت الله

سیدعلی خامنه ای، همواره تأکید به همراهی این 
دو داشتند. رساله موجز اما عمیق ایشان، »طرح کلی اندیشه اسلامی در قرآن« گویای همین نگاه است. 
این رساله که حاصل جلسات تدریس رهبر شهید برای نسل جوان در سال های پیش از انقلاب است، 
الگویی نوین در مواجهه با نسبت ایمان و عمل به شمار می رود. در این نگاه، ایمان نقشی دوگانه دارد؛ 
هم »نقش بند زندگی« است و هم »زاینده عمل«. مقاله پیش رو می کوشد تا با واکاوی این رساله، نشان 
دهد چگونه رهبر شهید از چهار رکن ایمان، توحید، نبوت و ولایت، شبکه ای مفهومی ترسیم می کنند 

که در آن هر مؤمنی به مثابه یک »عامل مسئول« تعریف می شود.

دکتر همایون همتی
استاد ادیان و عرفان دانشگاه تهران

بازخوانی بیانات رهبر شهید درباره »قصه«، 
»داستان« و »رمان«، امکان شناخت یکی از ابعاد 
کمتر بررسی شده نظام اندیشه ای ایشان را فراهم 
می آورد؛ بعدی که در آن، ادبیات، رسانه ای برای 
روایت حقیقت، حفظ حافظه تاریخی و تقویت امید اجتماعی تلقی می شود. در این گفتار، تبیین 
می شود که چطور رهبر شهید با رویکرد »رئالیسم اجتماعی« ادبیات فارسی را مورد مداقه قرار می دادند.

دکتر مهدی کاموس
پژوهشگر مطالعات فرهنگی

بررسی بیانات رهبر شهید درباره »قصه«، »داستان« 
و »رمان« نشان می دهد که ادبیات در منظومه فکری 
ایشان صرفاً یک گونه هنری یا عرصه ای برای آفرینش 
زیبایی شناختی نیست، بلکه بخشی از سازوکار تولید معنا 
در جامعه و ابزاری برای روایت حقیقت تاریخی، بازنمایی 
هویت ملت ها و تقویت سرمایه فرهنگی و اجتماعی به 

شمار می آید.
تحلیل این بیانات که بر پایه »رویکرد تحلیل گفتمان« و با 
بررسی کاربرد سه واژه »قصه«، »داستان« و »رمان« انجام 
شده، نشان می دهد که این مفاهیم در منظومه فکری 
رهبر شهید، همواره در نسبت با مسائل اجتماعی، تاریخی 
و فرهنگی معنا پیدا می کنند و هیچ گاه از واقعیت های 

جامعه منفک نیستند.

نگاه به ادبیات با رویکرد »رئالیسم اجتماعی«
یکی از ویژگی های نگاه رهبر شهید به ادبیات فارسی، 
نگاه واقع گرایانه و رئالیستی ایشان است. در بیانات 
ایشان، »قصه«، »داستان« و »رمان« در پیوند با واقعیت 
اجتماعی مطرح می شوند و ادبیات خیال پردازانه یا صرفاً 
فانتزی جایگاه محوری ندارد. در نگاه ایشان، ادبیات، 
زمانی که معطوف به تجربه زیسته انسان، تاریخ ملت ها 
و مسائل واقعی جامعه باشد، کارکرد فرهنگی بیشتری 
خواهد یافت. از این رو، گفتمان حاکم بر ادبیات در این 
منظومه را می توان گفتمانی مبتنی بر »رئالیسم اجتماعی« 
دانست؛ گفتمانی که ادبیات را وسیله ای برای فهم جامعه 

می داند.
در این چارچوب، میان »قصه«، »داستان« و »رمان« نیز 

جایگاه »ادبیات فارسی« در نظام اندیشه  ای رهبر شهید

روایت حقیقت؛ آفرینش امید
 تحلیل

گفتمان

تأمل

تمایزی روشن وجود دارد. بررسی بیانات رهبر شهید نشان 
می دهد که واژه »قصه« همواره در معنای تخصصی خود به 
کار رفته و هرجا از قصه سخن گفته می شود، مقصود همان 
قالب ادبی شناخته شده است. در مقابل، »داستان« 
غالباً کاربردی عام دارد و بیشتر به معنای ماجرا، روایت 
یا سرگذشت به کار می رود؛ چنان که در تعابیری مانند 
»داستان مفصلی دارد«، »داستان تلخی است« یا »داستان 
عجیبی است« نیز همین معنای عمومی مدنظر است. اما 
»رمان« در تمام موارد، به عنوان یک قالب ادبی مشخص 
و با کارکردی ویژه مطرح می شود؛ قالبی که مهم ترین 

ظرفیت آن، روایت تاریخ اجتماعی ملت هاست.

رمان به مثابه »سند فرهنگی«
یکی از بنیادی ترین مؤلفه های اندیشه رهبر شهید درباره 
ادبیات، تلقی رمان به عنوان »سند فرهنگی« است. در 
این نگاه، رمان صرفاً روایت تخیل نویسنده نیست، بلکه 
می تواند بخشی از حقیقت یک جامعه را آشکار کند؛ 
حقیقتی که گاه در اسناد رسمی و سیاسی نیز به روشنی 
دیده نمی شود. به همین دلیل، برای شناخت یک ملت، 
مراجعه به آثار ادبی، بویژه رمان، در کنار اسناد تاریخی 
اهمیت پیدا می کند، زیرا رمان تجربه زیسته مردم، فرهنگ 
عمومی، شیوه زندگی، نوع اندیشیدن، روابط اجتماعی و 
کیفیت مواجهه یک جامعه با حوادث تاریخی را بازتاب 

می دهد.

بر همین اساس، در بیانات رهبر شهید، هنگام اشاره به 
برخی مقاطع تاریخی، از رمان ها به عنوان منبع شناخت 
واقعیت های اجتماعی یاد می شود. برای نمونه، در تبیین 
برخی ابعاد تاریخ آمریکا، به جای اتکا صرف به اسناد 
سیاسی یا تاریخی، از رمان هایی مثال آورده می شود که 
نظام برده داری یا ساختارهای اجتماعی و سیاسی آن 
جامعه را روایت کرده اند. این شیوه ارجاع، نشان می دهد 
که رمان در منظومه فکری رهبر شهید، صرفاً اثری ادبی 
نیست؛ بلکه سندی فرهنگی برای فهم تاریخ اجتماعی 

ملت ها تلقی می شود.
بر همین مبنا، ارزش رمان تنها به کیفیت ادبی آن محدود 
نمی شود، بلکه نسبت آن با حقیقت تاریخی نیز اهمیت 
می یابد. هرگاه روایت ادبی از واقعیت تاریخی فاصله بگیرد 
یا به تحریف تاریخ بینجامد، کارکرد فرهنگی خود را از دست 
می دهد. از این رو، یکی از مهم ترین معیارهای ارزیابی 
رمان، میزان وفاداری آن به حقیقت تاریخی و اجتماعی 
است. نقد برخی آثار مرتبط با انقلاب اسلامی نیز از همین 
منظر صورت می گیرد؛ یعنی آنجا که روایت تاریخ دچار 
تحریف یا جابه جایی واقعیت ها شده باشد، اثر ادبی نیز 
مورد نقد قرار می گیرد، زیرا دیگر قادر نیست نقش خود را 

به عنوان سند فرهنگی ایفا کند.

ادبیات دفاع مقدس؛ ادبیات متعهد
بررسی بیانات رهبر شهید نشان می دهد که »ادبیات 
دفاع مقدس« جایگاه محوری در گفتمان ادبی ایشان 
دارد و می توان آن را دال مرکزی این منظومه دانست. این 
جایگاه، ناشی از آن است که دفاع مقدس در این نگاه، 
صرفاً یک رخداد نظامی یا سیاسی نیست، بلکه نقطه ای 
است که حقیقت انقلاب اسلامی، هویت ملت ایران و 
تجربه تاریخی جامعه در آن متجلی شده است. از این رو، 
ادبیات داستانی، بویژه رمان، مسئولیت دارد این تجربه را 
به گونه ای روایت کند که حقیقت آن برای نسل های بعدی 
محفوظ بماند. در این منظومه فکری، یکی از مهم ترین 
وظایف رمان، »درست نویسی« است؛ یعنی روایت ادبی 
باید در عین بهره گیری از ظرفیت های هنری، نسبت خود 
را با حقیقت تاریخی حفظ کند. مقصود از درست نویسی، 
صرفاً دقت در نقل وقایع نیست، بلکه بازنمایی صحیح 
کلیت تجربه دفاع مقدس و جلوگیری از تحریف آن است. 
از همین رو، یکی از محورهای مورد تأکید ایشان، نقد آثاری 
است که در روایت انقلاب اسلامی یا دفاع مقدس، تاریخ 

را به درستی بازتاب نداده یا آن را دچار تحریف کرده اند.
در این نگاه، روایت دفاع مقدس باید به پرسش های 
بنیادینی پاسخ دهد؛ اینکه ملت ایران با چه کسانی جنگید، 
این جنگ چرا شکل گرفت، چه کسانی در آن حضور 
داشتند و پیامدهای آن چه بود. پاسخ به این پرسش ها، 
بخشی از مسئولیت ادبیات داستانی در قبال حافظه 

تاریخی جامعه است.
بر همین اساس، جنگ های تحمیلی ایران نباید تنها به 
تقابل ایران و حکومت های متجاوز تقلیل یابد. روایت ادبی 
باید تصویری کامل تر از این تجربه تاریخی ارائه دهد و نقش 
قدرت های جهانی و گستره واقعی این رویارویی را نیز نشان 
دهد. همچنین، نباید روایت جنگ تنها به نیروهای نظامی 
محدود شود. آنچه در این منظومه مورد توجه قرار می گیرد، 
حضور فراگیر مردم در دفاع از کشور است؛ حضوری که 
از رزمندگان، نیروهای ارتش و سپاه تا بسیجیان و عموم 

مردم را دربرمی گیرد و به همین دلیل، دفاع مقدس به 
تجربه ای ملی و اجتماعی تبدیل می شود.

از این منظر، ادبیات دفاع مقدس تنها به ثبت وقایع 
جنگ نمی پردازد، بلکه می کوشد چرایی مقاومت، 
انگیزه های حضور مردم، آثار اجتماعی جنگ و پیامدهای 
تاریخی آن را نیز روایت کند. در نتیجه، رمان به رسانه ای 
برای »انتقال حافظه تاریخی یک ملت« تبدیل می شود؛ 
حافظه ای که اگر در ادبیات بازنمایی نشود، بخشی از 

حقیقت تاریخی جامعه نیز از دست خواهد رفت.

رمان تاریخی؛ تجربه زیسته یک جامعه
بررسی بیانات رهبر شهید نشان می دهد که این توجه 
به ادبیات دفاع مقدس، در چارچوب نگاه کلی ایشان به 
کارکرد اجتماعی ادبیات قرار دارد. از همین رو، ارزش یک 
اثر ادبی تنها با معیارهای فنی و هنری سنجیده نمی شود، 
بلکه میزان موفقیت آن در بازنمایی حقیقت، حفظ 
حافظه تاریخی و تقویت آگاهی اجتماعی نیز در ارزیابی 

آن نقش تعیین کننده دارد.
در این منظومه، »رمان تاریخی« جایگاهی ویژه پیدا 
می کند، زیرا امکان روایت تاریخ اجتماعی ملت ها را 
فراهم می آورد. تاریخ در اینجا صرفاً مجموعه ای از وقایع 
و اسناد نیست، بلکه تجربه زیسته یک جامعه است؛ 
تجربه ای که در بسیاری از موارد، ادبیات قادر است آن 
را عمیق تر و ماندگارتر از گزارش های رسمی منتقل کند.

ادبیات؛ عرصه ای برای ساخت امید
بررسی بیانات رهبر شهید نشان می دهد که »ادبیات 
تحلیلی« بیشتر مورد تأمل ایشان بوده است؛ ادبیاتی 
که مخاطب را به فهم عمیق تر مسائل انسانی رهنمون 
می شود. رمان می تواند نشان دهد که یک ملت چگونه 
زندگی کرده، چگونه اندیشیده، در برابر دشواری ها 
چگونه ایستادگی کرده و چه تجربه تاریخی  را پشت سر 
گذاشته است. از این رو، رمان و قصه زمانی به کارکرد 
اصلی خود دست می یابند که بتوانند این حقیقت را در 

قالبی هنری و ماندگار روایت کنند.
یکی دیگر از ویژگی های نگاه رهبر شهید به ادبیات 
فارسی، توجه به افق امید در آثار ادبی است. در این 
نگاه، اثر ادبی، در عین آنکه واقعیت را بیان می کند، 
نباید به یأس، رکود و بی تحرکی بینجامد. از همین 
رو، امید، نشاط و برانگیختن مخاطب برای حرکت، از 
ویژگی هایی است که برای ادبیات اهمیت پیدا می کند. 
مقصود از امید، نادیده گرفتن واقعیت های تلخ یا چشم 
پوشیدن از دشواری ها نیست، بلکه آن است که روایت 
ادبی، مخاطب را به بن بست نرساند و امکان حرکت و 

پویایی را پیش روی او قرار دهد.
در بیانات رهبر شهید، این رویکرد حتی در اشاره به 
برخی آثار کلاسیک نیز دیده می شود. ایشان درباره 
داستان رستم و سهراب، به فرجام تلخ این روایت اشاره 
می کنند و از علاقه خود به پایان های امیدبخش سخن 
می گویند. این بیان، نشان دهنده توجه به تأثیر اجتماعی 
ادبیات است؛ تأثیری که می تواند در ایجاد انگیزه، نشاط 
و روحیه کنشگری در مخاطب نقش داشته باشد. بر 
همین اساس، ادبیات مطلوب در منظومه فکری ایشان، 
ادبیاتی است که در عین پایبندی به حقیقت، افق آینده 

را نیز روشن نگاه دارد.
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داشت

آخرین دیدار فیضیه با سرو آزاد کوی پاستور
منزل چهارم و روایت مسافر جاده اندوه از بدرقه تاریخی قائد امت در شاهراه 7 کیلومتری انتظار

گزارش

ساعت به وقت سحر حوزه؛ سکوت بامدادی قم با طنین یک تکبیر تاریخی شکست. سه شنبه ۱۶ تیرماه ۱۴۰۵، روز تجلی عهد در پناه 
کریمه اهل بیت)س( بود؛ روزی که قم نه در قامت یک شهر، بلکه به وسعت آغوش تمام جهان اسام کش آمد تا اقیانوس انسان، 
شاهراه 7 کیلومتری انتظار را از مسجد جمکران تا حرم حضرت معصومه)س( در برگیرد و بی سابقه ترین ابرتشییع تاریخ را در میان 
پنج شهر جهان، به ایستگاه اجتهاد برساند. امروز طاب غیرایرانی از سراسر گیتی در کنار غیورمردان اقوام ایرانی خط بستند تا 
آخرین قرار با »سفره دار روضه زهرا)س(« و سرو آزاد کوی »پاستور« را به تکان دهنده ترین قاب حوزه های علمیه تبدیل کنند.     این 
پیش درآمد روایتی است عینی و مستند از رستاخیز چند میلیونی شهر کریمه؛ از تکبیرهای هق هق شده و شهادت نامه سرخ آیت الله 

جوادی آملی در محراب بارانی مهدویت، تا خروش پرچم های خونخواهی بر فراز عمودهای مه گرفته.
این کدهای زنده، روایت فرسنگ به فرسنگ فرستاده ما از قلب بدرقه ای است که در آن، تبار فقه و جوانان دهه های جدید، داغی 

آفتاب تیرماه را به زانو درآوردند تا فقیه صبور خود را  تا آستان هجرت به نجف، کربا و طواف عتبات عالیات مشایعت کنند.

تلاقی پاسپورت های بین المللی در عمودهای مرزی بلوار پیامبر 
اعظم)ص(، قم را به کانون یک مانور قدرت بی سابقه در تاریخ 
معاصر تبدیل کرد. در روزی که جهان، وداع چند میلیونی بافت 
حوزوی و مردمی را به نظاره نشست، پیر و جوان خط بستند تا 
فرجام سرخ رهبر شهید را به یکی از تکان دهنده ترین قاب های 
قرن پیوند بزنند. این پاره روایت، قاب عینی و فرستاده شده از 
گذرگاهی است که در آن، دمام زنی زائرشهرها، حلقه های تبرک 
بسیج و فکت های میدانی »المسیره« در هم آمیختند تا پیامی صریح 
از ثبات و بازدارندگی مطلق را از میعادگاه جمکران به پایتخت های 

مقاومت مخابره کنند.
     

حسرت حجره های فیضیه و تمدید هجرت
هجرت کاروان سرخ به سمت قم، پایان یک دلتنگی سی و چند ساله 
است. برای آیت اللهی که سال ها از لابه لای دیوارهای سنگی خیابان 
پاستور، دلش پر می کشید برای عطر کتاب های خطی کتابخانه 
آیت الله مرعشی و مباحثات شلوغ زیر گنبد طلا، قم همواره یک 
حسرت ممتد بود. رهبر شهید بارها در خلوت و جلوت اشاره کرده 

بود که بار سنگین تکالیف تهران، 
او را از مجاورت دائم با کریمه 
اهل بیت)س( و تنفس در هوای 
علمی حوزه محروم کرده است. 
حالا سه شنبه 16 تیرماه، او در 
قاموس شهید به شهری برمی گردد 
که ریشه فقاهت و مبارزه اش از 
خاک آن جان گرفت؛ بازگشتی 
تلخ اما شکوهمند که حجره ها 
و مدارس فیضیه و دارالشفاء را 
پس از دهه ها انتظار، به صاحب 

اصلی شان می رساند.
    قم از اولین ساعات بامداد 
دیگر شباهتی به روزهای معمول 
نداشت؛ شهری که گویی تمام 
یک مقصد  به  خیابان هایش 
و  ند  می شد ختم  ک  مشتر
میلیون ها دل سوگوار را شبانه به 

یک حریم می رساندند.

میعادگاه منتظران؛ آخرین 
خلوت در محراب جمکران

نیمه شب دوشنبه   ۲۴ ساعت 
آستان مقدس مسجد جمکران 
در شبی آکنده از حزن و حماسه، 
میزبان جمعیتی از مردم است که 
بلافاصله پس از اعلام ورود پیکر 

مطهر، خود را به صحن ها رسانده اند. این هجوم میلیونی منجر به 
پر شدن کامل صحن مسجد و بسته شدن درهای آن ساعت ها قبل 
از زمان رسمی نماز شد؛ صحنه ای که عمق احساسات مردم و عزم 
راسخ برای ادای احترام به امام شهید را نمایان می کرد. زائرانی که 
با چشمان اشک بار از دیشب در مسجد جمکران عزاداری کردند، 
آمدند تا در اقامه نماز و وداع با »رهبر شهید ایران« گرد هم آیند. 
ایشان که خود سال ها در تاریکی شب، پنهانی و بی امان خط 
خلوت مناجاتش را به محراب مسجد جمکران می رساند و آخرین 
سفرش هنوز در خاطر تولیت و خادمان زنده است، حالا روی دست 
مردمی تشییع می شود که این حریم را با فرش سرخ اشک هایشان 

پوشانده اند.     

اقامه نماز بارانی و شهادت نامه ای به زبان فقه
 ساعت ۰۵:۰۰ بامداد سه شنبه اقامه نماز بر پیکر رهبر شهید انقلاب 
و خانواده ایشان توسط فقیه عالی قدر، آیت الله عبدالله جوادی آملی 
در مسجد جمکران برگزار شد. نماز با حضور مسئولین استانی، علما، 
روحانیون و اقشار مختلف مردم سرریز از اشک اقامه شد؛ نمازی که 
در آن تکبیرها با صدای هق هق گریه توأم شد تا یکی از ماندگارترین 

فرایض رقم بخورد.
 این فریضه، یک نماز معمولی نبود؛ ریتم تکبیرها از همان ابتدا با لرزش 
شانه مفسر بزرگ قرآن گره خورد. فقیه تبار معرفت، عباراتی را به متن 
نماز تزریق کرد که ولوله در صفوف مأمومین انداخت؛ کلماتی که سند 

فرجام سرخ یک عمر دویدن بود.
 آیت الله جوادی آملی، با بغضی چنگ انداخته بر گلو و مکث هایی 
طولانی کلمات واجب نماز را به فرازهایی خاص و بی سابقه پیوند زد؛ 
عباراتی با معنای صریح شهادت که مستقیماً به عروج سرخِ رهبر 

انقلاب اشاره کرد:
 »اللهم انه نزل مجاهدا موحدا«؛ خدایا، این مسافر در حالی به سوی تو 
آمده و بار سفر بسته که در تمام عمر، مجاهد خط مقدم و یکتاپرست 

بی تزلزل این طریق بود.
 »اللهم اللهم اللهم انه نزل عندک 
شهیدا«؛ سه بار تکرار نام جلاله با 
صدایی که از هق هق به لرزه افتاده 
بود: خدایا، خدایا، خدایا، او نزد 
تو آمده و در پیشگاه تو، در قامت 
و شناسنامه یک »شهید« حاضر 

است. شده 
 »اللهم انه نزل عندک قتیلا للاسلام 
قتیلا لامه مسلما«؛ و اینجا بود 
که سقف جمکران از صدای گریه 
مردم لرزید؛ خدایا، او نزد تو آمده 
در حالی که برای اعتلا و دفاع از 
اسلام کشته شده و در راه امتی 

مسلمان جان باخته است.
 این کلمات و گریه های بی امانِ پیر 
حوزه، بی دلیل نبود. همگان در 
حوزه و در محضر ایشان می دانستند 
که رهبر شهید، شیفته و دلداده 
تعبیر عظیمی بود که سراسر عمر 
بر آن مداومت داشت: »ای سفره دار 
روضه های مادر«. او که سال ها در 
حسینیه امام خمینی)ره( و خلوت 
حجره ها، بساط کننده و خادم 
روضه های فاطمیه بود و چفیه اش 
بارها خیسِ اشک های غربت 
مادر شده بود، حالا در خانه  فرزند 
زهرا)عج( یعنی جمکران، مزد آن سفره داری را با مدال سرخ »قتیلاً 

للاسلام« از دست فقه پویای اسلام گرفت.
نماز تمام شد، اما بهت مکث های آیت الله جوادی آملی و گریه شدید 
مردم روی فرش های جمکران، به عنوان سوزناک ترین فراز رستاخیز 
قم در سینه تاریخ ثبت شد پس از نماز، گام ها به سمت شاهراه 

انتظار جان گرفت.
 

 7 کیلومتر تجسم مهدویت
ساعت حوالی ۰۸:۰۰ صبح است و رژه سوگواران آغاز شده. مراسم 
تشییع پیکرهای رهبر شهید و شهدای خانواده ایشان طبق اعلام ستاد، 
از مسیر بلوار پیامبر اعظم)ص( به سمت حرم حضرت معصومه)س( 

آغاز شده است. مسیر تشییع بامدادی، از پهنه سازه ای عبور می کند 
که خود داستانی شنیدنی دارد؛ بلوار پیامبر اعظم)ص(. شاه راهی 
به طول ۷ کیلومتر و عرض نزدیک به 1۰۰ متر که نه برای ترافیک 
شهری، بلکه با انگیزه خلق یک »پیاده راه آیینی و سلوکی« میان 
حرم تا جمکران طراحی شد تا جاده تجسم بخشِ پیوند ولایت و 
مهدویت باشد. خودروی حامل پیکرهای مطهر شهدا، آرام آرام و منظم 
در میان سیل عظیم عزاداران به حرکت درآمد؛ حرکتی که بارها با 
موج احساسات مردم، اشک های بی اختیار و شعارهای »لبیک یا 
خامنه ای« و »این همه لشکر آمده، به عشق رهبر آمده« متوقف و 
همراه می شد. این بار، جمکران نقطه آغاز است و کاروان پیکرها، 
برعکس ریتم همیشگی زائران، از سمت قبله انتظار به سوی مضجع 

شریف معصومه)س( حرکت می کنند.
 

 قاب های عمود به عمود
ساعت ۰۹:۴۵ صبح پیکر مطهر »رهبر شهید ایران« در آغوش جمعیت 
گسترده عزاداران به عمود ۷۴ بلوار پیامبر اعظم رسید. در میان 
جمعیت، پرچم های سه رنگ جمهوری اسلامی ایران بیش از هر چیز 
به چشم می آید. پرچم های سرخ »یا لثارات الحسین)ع(« و پرچم های 
مزین به نام حضرت صاحب الزمان)عج( نیز در دست بسیاری از 
حاضران دیده می شود و مانور خشم و خونخواهی می دهد. در دستان 
مردم تمثال های رهبر شهید دیده می شود که بر شکوه مراسم افزوده 
است. طنین فریادهای »لبیک یا مهدی«، »ابوالفضل علمدار خامنه ای 
نگهدار«، »لبیک یا حسین«، »حسین حسین شعار ما شهادت افتخار 
ماست« به گوش می رسد. زائرانی از کشورهای مختلف و غیرایرانی ها 
از ملیت های مختلف با خانواده به این مراسم میلیونی آمده اند تا 
با مقتدای مسلمین تجدید میثاق کنند؛ حضور گسترده آنان نشان 
می داد اندوه این روز به مرزهای ایران محدود نیست. نوحه خوانی به 
زبان های فارسی، عربی و اردو در بخش هایی از مسیر تشییع، فضای 

مراسم را کاملاً بین المللی کرده است.
 

جلوه فراملی حوزه
قم دیروز پایتخت بدون مرز جهان اسلام بود. در لابه لای 
جمعیت پیاده بلوار، طلاب مجتمع آموزش عالی امام خمینی)ره( و 
جامعة المصطفی العالمیه، یک پیاده روی فراملی را رقم زدند. زائرانی با 
پاسپورت های غیرایرانی و چهره هایی از شرق آسیا، آفریقا و شبه قاره، 

شانه به شانه طلاب نجف و شامات 
حرکت می کردند.

مردی اهل نیجریه با لباس سنتی 
محلی و عرقچین سفید، تصویری 
از رهبر شهید را روی سینه چسبانده 
بود و به زبان هوسا مویه می کرد. 
کمی آن طرف تر، گروهی از جوانان 
پاکستانی با پرچم های زینبی، 
ریتم سینه زنی تند شبه قاره را به 
پهنای 1۰۰ متری بلوار تزریق کردند. 
این حضور ثابت کرد سیره علمی و 
مذهبی رهبر شهید، نخِ تسبیحی 
بود که فراتراز ناسیونالیسم ایرانی، 
جبهه ای به وسعت امت اسلامی 

خلق کرده است.
 

 مقاومت زیر آفتاب تیرماه
 ساعت 1۰:۰۵ صبح در عمود 6۲، 
گرمای سوزان قم و گرد و غباری که 

در بخش هایی از مسیر برمی خاست، نه از تعداد جمعیت کاست و نه 
از شور عزاداری. مردم ساعت ها زیر آفتاب ایستادند؛ برای رفاه حال 
تشییع کنندگان مه پاش و دستگاه های آب پاش تعبیه شده است. 
نیروهای امدادی، انتظامی، خدماتی و نیروهای جهادی در حوزه های 
پزشکی، پرستاری و امدادرسانی در نقاط مختلف مستقر بودند تا 
زائران با آرامش در این مراسم تاریخی حضور پیدا کنند. بسیجیان 
برای عبور راحت خودروی حامل پیکر شهدا حلقه ای شکل دادند 
و در این میان چفیه ها و لباس های مردم را با پیکر شهدا متبرک 
می کردند. احساسات مردم دیدنی نه بلکه ستودنی بود و حاضر 
به ترک این بدرقه تاریخی نبودند. دیروز خانواده ها بخش بزرگی از 

جمعیت را تشکیل می دادند.
 

حلقه ای به رنگ خاک و چفیه
ساعت 1۰:1۵ صبح خط دفاعی بسیج در تراکم اسکلت کاروان شکل 
گرفت. هرچه خودروی حامل پیکرها به عمودهای میانی نزدیک تر 

می شد، فشار جمعیت کار هدایت لجستیکی را غیرممکن تر 
می ساخت. اینجا بود که حلقه های چندلایه جوانان بسیجی و طلاب 
جوان فیضیه شکل گرفت. آنها دست در دست هم، سپری انسانی در 
برابر امواج عاطفی مردم ساختند تا خودروی حامل تابوت ها بتواند 

در میان تن های گرما دیده، مسیر را بشکافد.
دستان این سپر انسانی، خود واسطه توسل امت بود. هزاران 
چفیه، پیراهن مشکی، شال عزا و حتی تسبیح های شاه مقصود 
از فواصل دور به سمت خودرو پرتاب می شد. جوانان مستقر روی 
سقف و دیواره خودرو، این پارچه ها را به دیواره تابوت رهبر شهید 
و فرزندانش متبرک می کردند و با چشمانی خیس از اشک به میان 
جمعیت بازمی گرداندند. غبار خاک نشسته  بر پیشانی بندها و عرق 
روی پیراهن هایشان، تصویری از وفاداری نسلی را ساخت که خستگی 

را در پهنای داغ این جاده روسیاه کرد.
 

خاتمه حماسه در قم
ساعت 11:۳۰ صبح در انتهای بلواربغض ها در هم گره خورد. هرچه 
کاروان به حرم مطهر نزدیک تر می شد، بغض ها سنگین تر و اشک ها 
جاری تر می شد. مراسم باشکوه تشییع با حضور چند میلیونی مردم 
از مسجد مقدس جمکران تا نزدیک ترین نقطه به حرم مطهر حضرت 
معصومه)س( در حالی پایان یافت که جهان شاهد وداعی تاریخی 
بود. با ورود پیکرها به انتهای بلوار، اگرچه آیین تشییع به پایان رسید، 
اما سیل جمعیت همچنان در صحن ها موج می زد و نگاه ها هنوز در 

انتظار آخرین وداع بود.
 

اتاق رصد رسانه ای
آنچه در جاده تهران و شاه راه قم اتفاق افتاد، از نگاه ناظران 
بین المللی یک رویداد عاطفی صرف نبود. رسانه های فرامرزی و در 
رأس آنها شبکه »المسیره« یمن، با قطع برنامه های عادی خود و 
پخش زنده حضور چند میلیونی قم، کدهای استراتژیک این حضور 
را کالبدشکافی کردند. این رسانه ها با تیتر »بزرگ ترین گردهمایی 
مردمی در تاریخ معاصر«، این ابرتشییع را به عنوان یک مانور قدرت 

و بازدارندگی مطلق در سطح بین المللی تعبیر کردند.
حضور بی سابقه مردم ثابت کرد حاکمیت و استقلال ایران، متکی 
به یک پایگاه مردمی رسوخ ناپذیر است که با چالش ها و فشارهای 
شدید، نه تنها سست نمی شود، بلکه منسجم تر پناهِ رهبری را 
فریاد می زند. این تصویر، یک پیام صریح و اطمینان بخش برای 
متحدان ایران در محور مقاومت داشت؛ اینکه جبهه ایستادگی 
در برابر پروژه های سلطه جویانه، با رفتن یک قائد، دچار گسست 
لجستیکی یا عقیدتی نخواهد شد و تبار فقه و جهاد در قم، پشتوانه 

آهنین این زنجیره است.
 

 اگر قم امروز حرف می زد...
»من خاک فقاهتم؛ من صدف گوهرهای تبار مبارزه ام. آسفالت بلوار 
پیامبر اعظم من امروز قدم هایی را چشید که سنگینی غصه شان 
را گنبد طلا هم نمی توانست تاب بیاورد. سال ها بود که از تهران، 
از لابه لای هیاهوی پاستور، عطر 
دلتنگی او را برای خلوت حجره هایم 
استشمام می کردم؛ او که مجاورت 
با کریمه را در دل داشت اما تکلیف، 
او را پاگیر پایتخت کرده بود و امروز 
به دنیا مخابره می کنم که قم، 
امانت سرخ پایتخت را تا آستان 
آسمانی عتبات با خون دل مشایعت 

کرد...«
قم اگر امروز حنجره داشت، به 
رسانه های جهان که حیرت زده 
پهنای 1۰۰ متری انتظار را تماشا 
می کردند،  می گفت این سیل 
چند میلیونی، یک رویداد عاطفی 
صرف نیست؛ این پیامی است با 
ابعاد استراتژیک، سیاسی و مذهبی 
از قلب حوزه که فراتر از مرزها 

ابلاغ می شود.
 

بهت صحن آینه در انتظار مسافران
ساعت 11:۴۰ صبح اتمسفر صحن عتیق و آینه دیدنی بود. در حالی که 
بدنه اصلی کاروان هنوز در میدان آستانه و ورودی های حرم متوقف 
بود، در داخل صحن های مطهر حضرت معصومه)س(، بغضی تاریخی 
حاکم بود. پیرمردهای خطیب و خادمان قدیمی حرم با شال های 
سبز ارادت، خط بسته  بودند. صدای قرائت دسته جمعی زیارت 

عاشورا و حدیث کساء زیر گنبد طلا طنین انداز بود.
خیلی از مردم با قرآن های جیبی بازشده بر سر، روی پله های ورودی 
صحن طباطبایی رو به قبله نشسته بودند و صلوات خاصه زمزمه 
می کردند. این بخش از مراسم، نقطه اوج دلتنگی قمی ها بود؛ 
شهری که سال ها منتظر مجاورت ممتد با فقیه صبور خود بود، 
حالا در شرایطی او را در آغوش می کشید که کاروان برای سفری کوتاه 
به عتبات شتاب داشت. این بهت و اشک جاری در صحن آینه، قاب 

پایانی رستاخیز سه شنبه را تکمیل کرد.
فردا جاده روایت دیگری خواهد داشت...

7کیلومتر:
  شاهراه معنوی »پیامبر اعظم )ص(« به طول دقیق

۷ کیلومتر و عرض 1۰۰ متر به عنوان طولانی ترین پیاده راه 
آیینی جهان اسلام.

۲ اقامه:
۲ نوبت اقامه نماز واجبی که زائران و مجاوران در کف 

خیابان و صحن ها خواندند؛ »نماز صبح« در تراکم 
جمکران و »نماز ظهر« زیر غبار و آفتاب تیرماه.

  
۰۹:۴۵ دقیقه:

ساعت ۰۹:۴۵ صبح سه شنبه لحظه تاریخیِ رسیدن 
خودروی حامل پیکر رهبر شهید به عمود ۷۴ بلوار و گره 

خوردن احساساتِ فراملی.

عمود ۶۲:
نقطه عطف ترافیکِ عشق در عمود 6۲، جایی که 

حلقه های انسانیِ بسیج خطِ دفاعی تبرک را شکل دادند.

  ۱۲ ساعت:
بازه زمانی 1۲ ساعته  از شامگاه 1۵ تیر با بسته شدن 

درهای جمکران آغاز شد و تا هجرتِ کاروان به صحن 
عتیق و آینه در ساعت 11:۴۵ ظهر ادامه داشت.

  پاستور: 
خیابانی در پایتخت که سال ها آدرسِ سادگیِ »رهبر شهید 

ایران« بود و قم امروز حسرتِ دوری از ساکن آن را تسکین داد.

المسیره:
رسانه رسمی یمن که حماسه قم را »بزرگترین گردهمایی 
مردمی در تاریخ معاصر« با سیگنال های استراتژیک نامید.

آیت الله عبدالله جوادی آملی: 
حکیم و فقیهی که با چشمانی بارانی، »نمازِ رستاخیز« را 

در محراب جمکران بر پیکر شهدا اقامه کرد.

فیضیه:
مهدِ فقاهت و مدرسِ قدیمیِ رهبر شهید که حجره هایش 

امروز لبریز از اشکِ »طلابِ فراملی« و علمای بلاد بود.
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مسجد 

مقدس 
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همراهی 
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پیوندی عاطفی 
میان مردم این 

روستا و مقام 
معظم رهبری 

ایجاد کرد

یاد ایام

قم روز گذشته شاهد رستاخیزی از جنس 
حماسه و اشک بود؛ بلوار پیامبر اعظم)ص( در 
وداعی تاریخی، زیر گام های چند میلیون عاشق 
وفادار چنان لرزید که تصویر پیوند ناگسستنی 
ملت با رهبر شهیدشان، به عنوان ماندگارترین 
قاب سال های اخیر در حافظه تاریخ ثبت شد. 
مراسم تشییع پیکر رهبر شهید با حضور گسترده 
عزاداران از سراسر کشور، شهر قم را برای ساعاتی 
به کانون یکی از بزرگ ترین اجتماعات مردمی 
سال های اخیر بدل کرد و جلوه ای از همبستگی 
اجتماعی، مشارکت مردمی و ظرفیت های اجرایی 
و خدماتی در مدیریت یک اجتماع میلیونی را به 
نمایش گذاشت. از مسجد مقدس جمکران 
تا حرم مطهر حضرت فاطمه معصومه)س(، 
مسیر هفت کیلومتری بلوار پیامبر اعظم)ص( 
نه تنها محل عبور کاروان تشییع، بلکه عرصه 
تبلور همبستگی اجتماعی، مشارکت داوطلبانه، 
آیین های متنوع سوگواری و حضور اقشار مختلف 

مردم از سراسر کشور بود.
میلیون ها زائر و عزادار از ساعات اولیه بامداد روز 
گذشته در این محور استقرار یافتند و در فضایی 
آمیخته از مرثیه، نیایش، تلاوت قرآن و صلوات، 
در آیین بدرقه رهبر شهید حضور یافتند. همزمان، 
استقرار گسترده نیروهای امدادی، خدمات 
شهری، اورژانس، هلال احمر، موکب های مردمی 
و گروه های داوطلب، مدیریت یکی از بزرگ ترین 
تجمعات مذهبی کشور را امکان پذیر ساخت و 
جلوه ای از هماهنگی میان نهادهای اجرایی و 
مشارکت مردمی را به نمایش گذاشت. اقامه نماز 
بر پیکر رهبر شهید، آغاز حرکت کاروان تشییع 
از مسجد مقدس جمکران، همراهی میلیونی 
عزاداران در طول مسیر و استقبال گسترده 
در آستانه حرم مطهر حضرت معصومه)س(، 
زنجیره ای از صحنه های ماندگار این مراسم را 
رقم زد؛ صحنه هایی که در کنار حضور هیأت های 
مذهبی، آیین های سوگواری اقوام مختلف ایرانی 
و روایت لحظه به لحظه رسانه ها، تصویری کم نظیر 
از پیوند باورهای دینی، حافظه تاریخی و انسجام 
اجتماعی را در برابر افکارعمومی ترسیم کرد. به 
جرأت می توان گفت تشییع رهبر شهید در قم، 
تنها بدرقه پیکر یک شخصیت برجسته نبود، بلکه 
بازنمایی ظرفیت همگرایی ملی و تجلی مشارکت 
گسترده مردمی در یکی از مهم ترین آیین های 

مذهبی و اجتماعی معاصر به شمار می رفت.
سپیده هنوز به طور کامل بر فراز گنبدهای 
فیروزه ای قم ننشسته بود که شهر چهره ای 
متفاوت از همیشه به خود گرفت. از اولین 
ساعات بامداد روز گذشته، مسیر میان مسجد 
مقدس جمکران تا حرم مطهر حضرت فاطمه 
معصومه)س( دیگر تنها یک محور ارتباطی نبود، 
بلکه به گستره ای از حضور انسانی تبدیل شده 
بود؛ حضوری که در سکوت آغازین سحر، با 
زمزمه دعا، تلاوت قرآن، صلوات و مرثیه درهم 
آمیخته و فضایی آکنده از اندوه، معنویت و انتظار 
را پدید آورده بود. هزاران زائر که از عصر و شامگاه 
روز دوشنبه خود را به قم رسانده بودند، شب را 
در صحن های مسجد جمکران، حاشیه بلوار 
پیامبر اعظم)ص( و خیابان های منتهی به محل 
برگزاری مراسم سپری کردند تا لحظه ای از آیین 
بدرقه را از دست ندهند. پیر و جوان، زن و مرد، 
خانواده های شهدا، روحانیون، دانشجویان، 
کارگران، کشاورزان، جانبازان، کودکان و 
نوجوانان، هر یک با چهره ای اندوهگین اما استوار 
در میان انبوه جمعیت جای گرفته بودند. گرمای 
هوا، دشواری مسیر، ساعت های طولانی انتظار و 

ازدحام گسترده، نتوانسته بود از اشتیاق حاضران 
برای حضور در این مراسم بکاهد. خیابان ها و 
بلوارهای اطراف مسجد مقدس جمکران از 
ساعات اولیه شب مملو از خودروهایی با پلاک 
استان های مختلف کشور شده بود و بسیاری 
از عزاداران، آخرین کیلومترهای مسیر را پیاده 

پیمودند.

وداعی باشکوه در میان انبوه عزاداران
با نزدیک شدن زمان به طلوع خورشید، بر موج 
جمعیت افزوده می شد و بلوار پیامبر اعظم)ص( 
به رودخانه ای آرام اما بی پایان از انسان هایی 
تبدیل شده بود که در فضایی آمیخته از سوگواری، 
نیایش و همدلی، چشم به آغاز مراسم دوخته 
بودند. روز گذشته، قم برای ساعاتی به کانون 
بزرگ ترین اجتماع مردمی معاصر بدل شده بود؛ 
شهری که هر گوشه آن، از صحن های جمکران تا 
مسیر هفت کیلومتری منتهی به حرم حضرت 
معصومه)س(، روایتگر وداعی تاریخی، پرشور و 

سرشار از احساسات جمعی بود.
آیین تشییع رهبر شهید از مسجد مقدس 
جمکران آغاز شد و کاروان حامل پیکر رهبر 
شهید و اعضای خانواده ایشان، مسیر هفت 
کیلومتری بلوار پیامبر اعظم)ص( را به سوی حرم 
مطهر حضرت فاطمه معصومه)س( در میان انبوه 
عزاداران پیمود. از اولین ساعات بامداد، جمعیتی 
گسترده در سراسر مسیر استقرار یافته بودند؛ 
جمعیتی که با در دست داشتن پرچم های عزا، 
تصاویر رهبر شهید، شاخه های گل و پلاکاردهای 
مذهبی، فضای مراسم را به صحنه ای از سوگواری 
و همبستگی اجتماعی تبدیل کرده بودند. فضای 
مسجد مقدس جمکران پیش از آغاز رسمی 
مراسم، آمیزه ای از سکوت، نیایش و اندوه بود. 
مرثیه سرایی مداحان اهل بیت)ع(، تلاوت آیات 
قرآن کریم و زمزمه دعا، لحظه های انتظار را رنگ 
و بویی معنوی بخشیده بود. هر از گاهی نوای 
صلوات یا اشک و ناله عزاداران، سکوت سنگین 
حاکم بر صحن را می شکست و بار دیگر فضای 

مسجد در آرامشی آمیخته با تأثر فرو می رفت.

اقامه نماز به امامت آیت الله جوادی آملی 
با فرا رسیدن ساعت شش صبح، صفوف گسترده 
نماز در بخش های مختلف مسجد و محوطه های 
اطراف شکل گرفت. میلیون ها نگاه به جایگاه 
اقامه نماز دوخته شده بود و لحظه آغاز نماز، یکی 
از تأثیرگذارترین صحنه های مراسم را رقم زد. 
سکوت مطلق تنها با تکبیر نمازگزاران شکسته 
شد و هزاران دست برای آخرین بدرقه به آسمان 
بلند شد. آیت الله عبدالله جوادی آملی از مراجع 
تقلید با حضور خیل عظیم عزاداران و مشتاقان 
ولایت، بر پیکر مطهر رهبر مجاهد شهید حضرت 
آیت الله العظمی خامنه ای و خانواده ایشان نماز 
اقامه کرد. پس از اقامه نماز، آیین تشییع از مسجد 
مقدس جمکران تا حرم مطهر حضرت فاطمه 
معصومه)س( برگزار شد. خودروی حامل پیکر، 
در میان حلقه های فشرده جمعیت، به  آرامی 
مسیر بلوار پیامبر اعظم)ص( را در پیش گرفت. 
حجم گسترده جمعیت موجب می شد حرکت 
کاروان در بسیاری از نقاط با کندی همراه باشد. 
هر بار که خودرو از مقابل عزاداران عبور می کرد، 
موجی از صلوات، مرثیه و شعارهای مذهبی 
فضای مسیر را فرا می گرفت و مردم می کوشیدند 
آخرین سلام و وداع خود را نثار پیکر رهبر شهید 
کنند. این توقف های مکرر، بیش از آنکه ناشی 
از بی نظمی باشد، بازتاب احساسات گسترده 
مردمی بود که لحظه بدرقه را به رویدادی تاریخی 

تبدیل کرده بودند.
در طول مسیر تشییع رهبر مجاهد، جلوه های 

متنوعی از فرهنگ های مختلف ایران در کنار 
یکدیگر دیده می شد. هیأت های مذهبی از 
استان های مختلف با آیین های بومی خود در 
مراسم حضور یافته بودند. نوحه های آذری، 
آیین های سنتی عزاداری خراسان، سینه زنی های 
جنوب کشور، مراسم سوگواری لرستان، 
خوزستان، گیلان و مازندران، هر یک بخشی 
از فضای مراسم را شکل می دادند. این تنوع 
فرهنگی، تصویری از همگرایی اقوام، گویش ها 
و سنت های مختلف در یک آیین مشترک را 
به نمایش گذاشته بود. حضور اقشار مختلف 
اجتماعی نیز از ویژگی های برجسته این مراسم 
بود. در میان جمعیت، روحانیون، استادان 
حوزه و دانشگاه، دانشجویان، خانواده های 
شهدا، ایثارگران، کسبه بازار، کارگران، کشاورزان، 
زنان، نوجوانان و کودکان در کنار یکدیگر حضور 
داشتند. سالمندانی که با دشواری حرکت 
می کردند، در کنار جوانانی که داوطلبانه 
مسئولیت ساماندهی جمعیت و کمک به 
عزاداران را بر عهده گرفته بودند، تصویری از 

مشارکت فراگیر اجتماعی را شکل داده بودند.

ثبت حماسه تشییع در قاب رسانه ها
از ساعات اولیه بامداد روز گذشته، مسیرهای 
منتهی به مسجد مقدس جمکران و حرم 
مطهر حضرت معصومه)س( با ترافیکی 
کم سابقه مواجه شده بود. بلوار خلیج فارس، 
بلوار شهید منتظری، بلوار شهید کریمی و 
خیابان های اطراف بلوار پیامبر اعظم)ص(، 
مملو از خودروهایی بود که از نقاط مختلف 
کشور به قم آمده بودند. بسیاری از خودروها 
در حاشیه معابر و حتی کوچه های اطراف پارک 
شده بودند و بخش قابل توجهی از زائران، 
ادامه مسیر را پیاده طی می کردند. این حضور 
گسترده، سیمای شهر را به طور کامل دگرگون 
کرده بود. در کنار عزاداران، گروه های امدادی، 
نیروهای خدمات شهری، اورژانس، هلال احمر 
و داوطلبان مردمی در طول مسیر مستقر بودند. 
با افزایش دمای هوا، فعالیت ایستگاه های توزیع 
آب، خدمات درمانی و استراحتگاه های موقت 
نیز گسترش یافت تا شرایط لازم برای مدیریت 
جمعیت انبوه فراهم شود. با وجود تراکم گسترده 
جمعیت، روند برگزاری مراسم تشییع رهبر 
شهید با نظم نسبی ادامه داشت و هماهنگی 
میان دستگاه های اجرایی و نیروهای خدماتی، 
امکان مدیریت یکی از بزرگ ترین اجتماعات 
فرهنگی- مذهبی معاصر را فراهم کرده بود. 
موکب های مردمی نیز در سراسر مسیر حضوری 
چشمگیر داشتند. در نقاط مختلف بلوار پیامبر 
اعظم)ص(، موکب ها با توزیع آب، شربت، غذا 
و اقلام مورد نیاز عزاداران، بخشی از خدمات 
مراسم را بر عهده گرفته بودند. بسیاری از این 
موکب ها به صورت خودجوش و مردمی شکل 
گرفته بودند و شبانه روز در خدمت زائران 
فعالیت می کردند. در کنار خدمات رفاهی، 
برخی موکب ها نیز با برگزاری مراسم قرائت قرآن، 
مداحی و پاسخگویی به مسائل شرعی، فضای 
فرهنگی و معنوی مسیر را تقویت کرده بودند. 
در طول مراسم، مداحان اهل بیت)ع( با نوای 
مرثیه و نوحه سرایی، فضای عاطفی مراسم را 
بیش از پیش تحت تأثیر قرار داده بودند. صدای 
نوحه ها در سراسر مسیر طنین انداز بود و بسیاری 
از عزاداران، همگام با مداحان به سینه زنی و 
عزاداری می پرداختند. گاه سکوتی سنگین بر 
جمعیت حاکم می شد و تنها صدای قرآن یا 
نوحه به گوش می رسید و لحظاتی بعد، موجی 
از صلوات و شعارهای مذهبی بار دیگر فضای 
مراسم را دربرمی گرفت. ساختمان های مشرف 

روستای محروم »اروست« از توابع شهرستان 
ساری در دل کوهستان های مازندران، هنوز 
صبح ۲۴ مهر ۱۳۷۴ را فراموش نکرده است؛ 
روزی که مردم این نقطه دورافتاده، میزبان 
رهبر شهید بودند؛ سفری که به گفته اهالی، 
نه فقط یک دیدار، بلکه نقطه آغاز تغییر و 

امید در روستا بود. 
چهاردانگه، از مناطق سخت گذر و کوهستانی 
مازندران، همیشه با فاصله و دشواری مسیر 
شناخته می شد. در دل همین جغرافیای 
سنگین، روستای اروست سال ها با کمترین 
امکانات اولیه دست و پنجه نرم می کرد؛ 
جایی که حتی رسیدن به آن برای بسیاری 
دشوار بود، چه برسد به تصور حضور 

عالی ترین مقام کشور.
اما صبح ۲۴ مهر ۱۳۷۴، این معادله تغییر 
کرد. خورشید آن روز، برای مردم »اروست« 
معنای دیگری داشت؛ معنایی که بعد ها در 
حافظه جمعی روستا به یک نقطه عطف 

تبدیل شد.
مردم روستای محروم و دورافتاده »اروست« 
بخش چهاردانگه شهرستان ساری در 
مازندران، ۲۴ مهر سال ۱۳۷۴ طلوع آفتاب 
را در سفر رهبر شهید به این روستا شاهد 
بودند.  کمتر کسی از اهالی روستا باورش 
می شد رهبر شهید ایران، آن روستا را برای 

بازدید انتخاب کنند.
روستایی که هم مسیر دسترسی به آن سخت 
بود و مشکل و هم محروم از ابتدایی ترین 

امکانات خدماتی.
 حضور رهبر شهید در این منطقه نه تنها منجر 
به توجه ویژه به محرومیت های روستا و آغاز 
روند آبادانی شد، بلکه پیوندی عاطفی میان 
مردم این روستا و مقام معظم رهبری ایجاد 
کرد. امروز، اهالی روستای »اروست« در حالی 
این خاطره تاریخی را مرور می کنند که در 

سوگ فقدان رهبر شهید قرار دارند.
محمدعلی نوبخت، فرماندار سابق ساری با 

بیان اینکه افتتاح پل »اروست« پایان یکی از 
طولانی ترین مطالبات مردم بخش چهاردانگه 
و تحقق وعده ای بود که سال ها در انتظار 
اجرا مانده بود، خاطرنشان کرد:»این پروژه 
که در سفر مقام معظم رهبری در سال ۷۴ به 
منطقه به تصویب رسیده بود، سال ها به دلایل 
مختلف متوقف ماند، اما با پیگیری مستمر و 
مدیریت میدانی بعد از سال ها توقف و تأخیر، 

بالاخره در شهریور سال ۱۴0۲ افتتاح شد.«
وی تصریح کرد:»از اولین روزهای مسئولیت، 
اعتقاد داشتم پروژه های نیمه تمام باید 
با حضور در میدان و نظارت مستقیم به 
سرانجام برسند. به همین دلیل برای تسریع 
در روند اجرا و رفع موانع، در محل احداث پل 
مستقر شدیم و حتی با برپایی چادر در کنار 
پروژه، روند عملیات را به صورت شبانه روزی 
پیگیری کردیم تا این مطالبه دیرینه مردم هر 

چه سریع تر محقق شود.«
نوبخت افزود:»امروز پل »اروست« تنها 

وداع میلیونی با رهبر شهید در قم وداع میلیونی با رهبر شهید در قم گزارش »ایران« از بازنمایی وحدت ملی در آیین تشییعگزارش »ایران« از بازنمایی وحدت ملی در آیین تشییع
بیتا میرعظیمی

گروه ایران زمین

»اروست« روستایی که با یاد رهبر شهید زنده می ماند
یک سازه عمرانی نیست، بلکه نماد اراده، 
پیگیری، همدلی و خدمت صادقانه به 
مردم است؛ پلی که علاوه بر تأمین ایمنی و 
تسهیل تردد، زمینه ساز توسعه و رونق منطقه 
خواهد بود.« مشاور استاندار مازندران اظهار 
کرد:»امروز با افتتاح این پل، شاهد فرجام 
پیگیری، همدلی و خدمت صادقانه هستیم. 
پل »اروست« فراتر از بتن و فولاد، نمادی از 
اراده ما برای خدمت به مردم است؛ پلی که 
مسیر توسعه و رونق منطقه را برای نسل های 

آینده هموار خواهد کرد.«
نوبخت تأکید کرد:»راه و روش رهبر شهید 
باید سرلوحه همه مدیران باشد، چرا که 
ایشان همواره بر حل مشکلات مردم بویژه 
در نقاط محروم و روستاها تأکید داشتند که 
افتتاح پل »اروست« یکی از این موضوعات 
بود که به کمک همه مسئولان و مردم 
عملیاتی شد و مصوبه سفر رهبر شهید به این 

منطقه روی زمین نماند.«

مردم با 
نهایت عشق 

و احساس 
در این 

آیین حضور 
یافتند، اشک 

ریختند، 
سوگواری 

کردند و 
بار دیگر 

وفاداری خود 
را به نمایش 

گذاشتند

حضور گسترده و کم نظیر مردم در آیین تشییع رهبر شهید ، از نگاه 
بسیاری از ناظران صرفاً یک مراسم سوگواری نبود، بلکه نمایش 
سرمایه اجتماعی، انسجام ملی و پیوند عمیق اعتقادی مردم 
با ارزش های انقلاب اسلامی به شمار می رفت. آیینی که در آن، 
میلیون ها نفر از اقشار مختلف جامعه با حضور خود، تصویری از 
همبستگی و وفاداری به آرمان های انقلاب را به نمایش گذاشتند و 
بازتاب گسترده ای در داخل و خارج از کشور یافت. »مرتضی حیدری«، 
معاون سیاسی و امنیتی استانداری قم، در گفت وگو با »ایران« با تبیین 
ابعاد اجتماعی، فرهنگی و سیاسی این حضور، آن را ریشه دار در ایمان 
دینی، فرهنگ تاریخی و هویت تمدنی ایرانیان دانست و تأکید کرد 
این اجتماع عظیم، علاوه بر تجدید میثاق مردم با آرمان های انقلاب، 
حامل پیامی روشن برای افکار عمومی جهان درباره انسجام، پایداری 
و ظرفیت مقاومت ملت ایران در برابر فشارها و تهدیدهای خارجی و 

استمرار مسیر انقلاب اسلامی است.
معاون سیاسی و امنیتی استانداری قم با اشاره به حضور گسترده مردم 
در آیین تشییع، این حضور را جلوه ای از وفاداری، ایمان و انسجام ملی 
دانست و اظهار کرد:» حضور پرشور و میلیونی مردم داغدار در مراسم 
تشییع رهبر شهید ، نشانه ای روشن از ارادت، وفاداری، عشق و علاقه 
عمیق آنان به رهبرشان بود. راز این وفاداری را باید در ایمان، اعتقاد، 

عبودیت و اخلاص ایشان در پیشگاه خداوند جست وجو کرد.«
حیدری با اشاره به فضای حاکم بر مراسم تشییع تصریح کرد:» مردم 
با نهایت عشق و احساس در این آیین حضور یافتند، اشک ریختند، 
سوگواری کردند و بار دیگر وفاداری خود را به نمایش گذاشتند.« وی با 
بیان اینکه پیام اصلی این حضور عظیم برای افکار عمومی جهان بسیار 
روشن است، گفت:» دنیا باید بداند ایران با بسیاری از کشورهایی که 
در مقاطع مختلف تاریخ دچار فروپاشی یا تحولات ناگهانی شده اند، 
قابل مقایسه نیست. مردم ایران از تمدنی ریشه دار، هویتی عمیق و 
فرهنگی دیرینه برخوردارند؛ تمدنی که امروز بار دیگر در برابر دیدگان 

جهانیان جلوه گر شده است.«
حیدری ادامه داد: »روحیه ظلم ستیزی، آزادگی، صبر، شکیبایی، 
درایت و حکمت مردم ایران در مقابله با ظلم و استکبار، امروز 
بیش از گذشته مورد توجه جهانیان قرار گرفته و نگاه دنیا به ایران 
را متفاوت ساخته است.« وی اظهار کرد: »قدرت های بزرگ با تکیه 

بر ثروت، فناوری، توان نظامی و ابزارهای گسترده رسانه ای، 
خود را برتر از دیگران می پندارند؛ اما ملت ایران با رهبری 

رهبر معظم انقلاب، هیمنه استکبار را به چالش کشیده و 
بسیاری از مبانی فرهنگی و سیاسی نظام سلطه را زیر سؤال 

برده است.«

پیام جهانی پایداری ملت ایران
»مرتضی حیدری« معاون سیاسی و 
امنیتی استانداری قم اظهار داشت:» 
ممکن است قدرت های بزرگ 
از نظر تجهیزات نظامی، فناوری و 

ظرفیت های دیپلماتیک برتری هایی داشته باشند، اما حرکت 
ملت ایران به رهبری رهبرانقلاب، در حال شکل دادن به باوری 
جدید در میان آزادگان جهان است؛ باوری که به تدریج زمینه 

ایستادگی ملت ها در برابر سلطه طلبی را تقویت خواهد کرد.«
حیدری تأکید کرد:» قدرت های نظامی شاید بتوانند شخصیت ها 
را از میان بردارند، اما هرگز قادر نخواهند بود اندیشه، ایمان، 
مقاومت و آرمان های یک ملت را نابود کنند. تفکر و اعتقاد با 
ابزارهای نظامی از بین نمی رود و آثار این حرکت رو به رشد ملت 
ایران، در آینده تحولات مهمی را در سطح جهان رقم خواهد زد.«
وی خاطرنشان کرد:» در چنین شرایطی، دیگر تنها ایران نخواهد 
بود که در برابر سیاست های سلطه جویانه مقاومت می کند، بلکه 
بسیاری از آزادگان جهان نیز جرئت و جسارت بیشتری برای 
ایستادگی در برابر ظلم پیدا خواهند کرد و این الگو به تدریج 

گسترش خواهد یافت.«
معاون سیاسی و امنیتی استانداری قم با اشاره به تحولات فرهنگی 
و سیاسی جهان گفت:» امروز جریانی در سطح بین الملل در پی 
ترویج یک جانبه گرایی، سلطه طلبی، ظلم، تکبر، بی عدالتی، 
کودک کشی و بی توجهی به کرامت انسانی است؛ اما ملت 
ایران با حرکت آگاهانه و هوشمندانه خود در برابر این جریان 
ایستاده است.« معاون سیاسی وامنیتی استانداری قم در پایان 
با اشاره به حضور گسترده مردم قم در مراسم تشییع اظهار کرد:» 
حماسه ای که مردم قم در مراسم تشییع رهبر شهید  آفریدند، 
جلوه ای از بصیرت، آگاهی و وفاداری آنان بود. اگر این 
جمعیت صرفاً با احساسات حرکت می کرد، شاید مسیر 
دیگری را برمی گزید؛ اما منطق قرآنی، تعالیم الهی و 
رهنمودهای رهبرانقلاب، از مردم ایران ملتی حکیم، 
آگاه و زمان شناس ساخته است که هر حرکت خود را 
در جایگاه مناسب و با رعایت موازین اخلاقی، دینی 
و عقلانی انجام می دهد. این حضور میلیونی 
مردم در مراسم تشییع رهبر شهید ، پیام 
روشنی از اعتقاد، وفاداری و پایبندی 
مردم به آرمان های انقلاب و نظام را به 

ایران و جهان مخابره کرد.«

گفت وگو

معاون سیاسی و امنیتی استانداری قم  در گفت و گو با »ایران«:
تشییع میلیونی، پیام اقتدار و همبستگی ملت ایران به جهان بود

به مسیر، پل های عابر، پشت بام ها و فضاهای 
مرتفع اطراف بلوار پیامبر اعظم)ص( نیز مملو 
از جمعیتی بود که تلاش می کردند بخشی از این 
مراسم باشند. بسیاری از خانواده ها از ساعات 
اولیه صبح در این نقاط مستقر شده بودند تا 
عبور کاروان تشییع را از نزدیک مشاهده کنند. 
حضور رسانه ها، گروه های تصویربرداری و فعالان 
فرهنگی نیز در طول مسیر، روایت لحظه به لحظه 

این مراسم را ثبت می کرد.

میراث یک وداع باشکوه
هرچه کاروان به حرم حضرت فاطمه 
معصومه)س( نزدیک تر می شد، بر تراکم 
جمعیت افزوده می شد. خیابان های اطراف 
حرم از ساعات اولیه بامداد مملو از عزادارانی 

بود که برای استقبال از کاروان در این محدوده 
حضور یافته بودند. با ورود کاروان به محدوده 
حرم، بار دیگر موجی از اشک، صلوات، مرثیه 
و دعا در میان جمعیت شکل گرفت و فضای 
اطراف حرم در اندوهی عمیق فرو رفت. 
بلوار پیامبر اعظم)ص( در این روایت، تنها 
مسیر اتصال مسجد جمکران به حرم حضرت 
معصومه)س( نبود، بلکه به صحنه ای گسترده 
برای نمایش آیین های سوگواری، مشارکت 
اجتماعی و همبستگی مردمی تبدیل شده بود. 
حضور اقوام مختلف، تنوع فرهنگی عزاداران، 
مشارکت داوطلبان، فعالیت موکب ها، 
نظم اجرایی و همراهی نهادهای خدماتی، 
مجموعه ای از عناصر اجتماعی، فرهنگی 
و مذهبی را در کنار یکدیگر قرار داده بود و 

تصویری کم نظیر از یک اجتماع بزرگ را شکل 
می داد. با پایان مراسم و آماده سازی کاروان برای 
ادامه مسیر، شهر قم به تدریج به ریتم عادی 
خود بازمی گشت. موکب ها آرام آرام جمع آوری 
می شدند، خودروها مسیرهای خروج از شهر را 
در پیش می گرفتند و خیابان هایی که از بامداد 
مملو از جمعیت بودند، به تدریج خلوت تر 
می شدند. صدای نوحه ها جای خود را به سکوت 
عصرگاهی می داد، اما آنچه در حافظه حاضران 
باقی می ماند، تنها حضور در یک آیین سوگواری 
نبود؛ بلکه تجربه مشارکت در روایتی جمعی 
از همدلی، همبستگی اجتماعی، آیین های 
مذهبی و حافظه تاریخی بود؛ روایتی که در 
آن، قم را بار دیگر به کانون یکی از بزرگ ترین 

اجتماعات مردمی تاریخ معاصر تبدیل کرد.
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فرهنگی

فرهنگ 
شهادت

در روزهایی که جامعه ایران یکی از مهم ترین 
تشییع های تاریخی خود را تجربه می کند، حضور هنر 
در کنار مناسک وداع و سوگواری، بار دیگر جایگاه 
فرهنگ را در بازنمایی رویدادهای تاریخی و اجتماعی 
برجسته کرده است. سخنان مهدی شفیعی، معاون 
امور هنری وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در گفت و گو با 
خبرگزاری ایرنا، درباره نگاه رهبر شهید به حوزه فرهنگ 
و هنر، تصویری از رویکردی ارائه می دهد که هنر را نه 
صرفاً به عنوان یک ابزار تزئینی، بلکه بستری برای 

گفت وگو، نوآوری و ارتباط اجتماعی می بیند.
شفیعی در این گفت وگو بر این نکته تأکید دارد که نگاه 
رهبر شهید به عرصه های فرهنگی و هنری، نگاهی 
آینده نگر و گشایشگر بوده؛ رویکردی که به گفته او در 
حوزه هایی مانند تئاتر، موسیقی، هنرهای تجسمی، 

ادبیات و شعر نمود داشته و زمینه تقویت جایگاه هنر 
را فراهم کرده است. این روایت، بر اهمیت ارتباط 
میان مدیریت فرهنگی و جامعه هنری تأکید می کند، 
ارتباطی که فراتر از سیاست گذاری رسمی، بر پایه تعامل 

و شناخت ظرفیت های هنرمندان شکل می گیرد.

هنر؛ زبان مشترک جامعه در لحظات تاریخی
تجربه های تاریخی نشان داده اند که هنر در بزنگاه های 
اجتماعی، نقش مهمی در ثبت حافظه جمعی ایفا 
می کند. از موسیقی و نمایش گرفته تا هنرهای تجسمی و 
ادبیات، هر یک می توانند بخشی از احساسات، خاطرات 
و برداشت های یک جامعه از یک رویداد بزرگ را ثبت و 

منتقل کنند.
برگزاری برنامه هایی مانند »خیمه هنر« در همین 
چارچوب قابل بررسی است؛ رویدادی که تلاش دارد 
آیین های عاشورایی، هنرهای نمایشی، موسیقی، 
نگارگری، خوشنویسی و روایت های ادبی را در کنار 
یکدیگر قرار دهد. این ترکیب نشان می دهد هنر آیینی 

در نگاه سیاست گذاران فرهنگی، ظرفیتی برای پیوند 
میان سنت های تاریخی و زبان هنری امروز دارد. شفیعی 
با اشاره به حضور هنرمندان پیشکسوت و جوان در این 
برنامه، بر گستردگی دامنه مشارکت هنرمندان تأکید 
کرده است. اجرای تعزیه توسط گروه های مختلف، 
موسیقی های سوگ، فعالیت زنده هنرمندان تجسمی 
و اجرای پرفورمنس های ترکیبی، نمونه هایی از تلاش 
برای ایجاد فضایی چندرشته ای در روایت یک مناسبت 

ملی و مذهبی است.

بازگشت هنر به فضای عمومی
یکی از نکات قابل توجه در این رویدادها، انتقال 
فعالیت های هنری از سالن های تخصصی به فضاهای 
عمومی است. حضور »خیمه هنر« در محدوده تئاترشهر 
و چهارراه ولیعصر، نشان دهنده تلاشی برای نزدیک 
کردن هنر به مخاطبان گسترده تر است؛ مخاطبانی 
که الزاماً از مسیرهای معمول فرهنگی مانند گالری ها، 
سالن های نمایش یا کنسرت ها با هنر ارتباط برقرار 

روایت فرهنگی یک وداع باشکوه
عملکرد خیمه هنر در آیین بدرقه رهبر شهید

از یک سو 
هنر می تواند 

در لحظات 
سوگ و 

فقدان، 
زبان بیان 

احساسات 
جمعی 

باشد و از 
سوی دیگر، 

بستری 
برای تداوم 

گفت وگو 
میان 

جامعه، 
فرهنگ و 

هنرمندان 
فراهم کند

نمی کنند.
این تجربه می تواند از منظر سیاست گذاری فرهنگی نیز 
اهمیت داشته باشد؛ زیرا هنر زمانی بیشترین اثرگذاری 
اجتماعی را دارد که امکان دسترسی عمومی و مشارکت 

گروه های مختلف جامعه را فراهم کند.

 حمایت اقتصادی از هنرمندان
مسأله ای فراتر از یک اقدام مقطعی

بخش دیگری از سخنان معاون امور هنری وزیر 
فرهنگ و ارشاد اسلامی به آسیب های اقتصادی وارد 
شده به حوزه های اجرایی هنر، بویژه تئاتر اختصاص 
دارد. او اشاره کرده است که از دی ماه به بعد بسیاری 
از فعالیت های هنری با اختلال مواجه شده اند و برای 
کاهش فشار بر گروه های هنری، بخشی از حمایت های 
مالی و تسهیلاتی در نظر گرفته شده است. با این حال، 
مسأله حمایت از هنرمندان، موضوعی فراتر از اقدامات 
کوتاه مدت است. بسیاری از مشاغل فرهنگی و هنری 
به دلیل وابستگی مستقیم به اجرا، حضور مخاطب و 

فعالیت های عمومی، در برابر مشکلات آسیب پذیری 
بیشتری دارند. از این رو ایجاد سازوکارهای پایدار 
حمایتی، بیمه ای و اقتصادی می تواند نقش مهمی در 

حفظ جریان تولید هنری داشته باشد.

 روایت فرهنگی یک دوره
مسئولیتی برای هنرمندان و مدیران

اظهارات معاون امور هنری وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی 
نشان می دهد در نگاه مدیریت فرهنگی، هنر یکی از 
ابزارهای اصلی برای ثبت و انتقال تجربه های تاریخی 
است. حضور هنرمندان در آیین های وداع و تولید آثار 
مرتبط با این رویداد، بخشی از فرآیند شکل گیری حافظه 

فرهنگی جامعه به شمار می آید.
در نهایت، آنچه از این گفت وگو برجسته می شود، تأکید 
بر نقش دوگانه هنر است: از یک سو هنر می تواند در 
لحظات سوگ و فقدان، زبان بیان احساسات جمعی 
باشد و از سوی دیگر، بستری برای تداوم گفت وگو میان 

جامعه، فرهنگ و هنرمندان فراهم کند.

گفت وگوگفت وگو

گزارش

در میان رویدادهای فرهنگی که تلاش 
می کنند میان گذشته تاریخی و تجربه 
زیسته امروز جامعه ارتباط برقرار کنند، 
»خیمه هنر« را می توان نمونه ای از حرکت 
به سوی بازتعریف نقش هنر آیینی در فضای 
فرهنگی معاصر دانست؛ رویدادی که با 
محوریت مفاهیم عاشورایی، تلاش دارد 
مرزهای میان هنرهای سنتی، هنرهای 
جدید و مخاطبان متنوع جامعه را کم رنگ 

کند.
مدیرعامل خبرگزاری ایرنا در بازدید از این 

رویداد، »خیمه هنر« را نقطه برخورد هنرهای قدیم و جدید ایران و محل پیوند سنت های تاریخی با تحولات 
پساسنت در فرهنگ ایرانی توصیف کرد. این نگاه، نشان دهنده یکی از مهم ترین چالش های امروز حوزه فرهنگ 
است، اینکه چگونه می توان میراث های هنری و آیینی را از قالب های صرفاً تاریخی خارج و آنها را به بخشی زنده 

از گفت وگوی فرهنگی جامعه تبدیل کرد.
یکی از ویژگی های قابل توجه این رویداد، حضور همزمان رشته های مختلف هنری است. از اجرای تعزیه و 
سوگ خوانی گرفته تا خلق زنده آثار نقاشی و خوشنویسی؛ برنامه های این مجموعه نشان می دهد که هنر 
آیینی همچنان ظرفیت بالایی برای بازآفرینی و ارتباط با مخاطب امروز دارد. حضور هنرمندان در فضای عمومی 

و شکل گیری ارتباط مستقیم میان آفریننده اثر و مخاطب، از دیگر جنبه های مهم این تجربه فرهنگی است.
 در بخش هنرهای تجسمی، هنرمندان با الهام از مفاهیمی همچون ایثار، آزادگی، مقاومت و سوگ عاشورا، 
تلاش کردند روایت های تاریخی را در قالب زبان تصویری امروز بازتاب دهند. این روند می تواند زمینه ای برای 
عبور از بازنمایی صرفاً تکراری مفاهیم آیینی و حرکت به سمت خلق آثار تازه و متناسب با نیازهای فرهنگی 
جامعه باشد.  از سوی دیگر، برگزاری چنین رویدادهایی می تواند پاسخی به یکی از مسائل مهم مدیریت 
فرهنگی باشد؛ یعنی ایجاد فضاهایی که گروه های مختلف جامعه بتوانند در آن با هنر ارتباط برقرار کنند. هنر 
زمانی می تواند نقش اجتماعی خود را ایفا کند که از چارچوب های محدود خارج شده و به تجربه ای عمومی و 

قابل دسترس برای مردم تبدیل شود.
 تأکید بر تداوم سالانه »خیمه هنر« نیز از همین منظر اهمیت دارد. استمرار چنین برنامه هایی می تواند به 
شکل گیری یک جریان فرهنگی پایدار کمک کند؛ جریانی که نه تنها به حفظ میراث هنری گذشته توجه دارد، 

بلکه امکان تجربه های تازه و حضور نسل های جدید هنرمندان را نیز فراهم می کند.

همگرایی هنر و فرهنگ عاشورایی

درنگ

نام محمد گلریز سال هاست با آثار ماندگار و خاطره انگیز موسیقی 
انقلاب و دفاع مقدس گره خورده است. این هنرمند که در کارنامه 
خود اجرای ده ها اثر ملی و حماسی را دارد، این بار با قطعه »امین 
مردم« به ادای احترام به رهبر شهید پرداخته است؛ اثری که با 
بهره گیری از مضامین مردم داری و ایستادگی، تلاش می کند تصویری 

هنری از شخصیت و جایگاه این چهره ارائه دهد.
محمد گلریز همزمان با انتشار قطعه موسیقایی »امین ایران« درباره 
روند تولید این اثر گفت: »قطعه امین ایران پس از شهادت حضرت 
آقا ساخته شد. از همان ابتدا به همراه دست اندرکاران اثر، از جمله 
شاعر و آهنگساز، تصمیم گرفتیم کاری برای تشییع رهبر شهید 
تولید کنیم و این فرآیند چند هفته به طول انجامید. شعر این اثر را 
مصطفی محدثی خراسانی سروده و آهنگسازی آن بر عهده رمضان 
عظیمی بوده است. همچنین برخی هنرمندان، از جمله هادی 
آرزم، با نوازندگی خود در این پروژه همکاری کردند. تهیه کنندگی اثر 
نیز بر عهده امور سینمایی دفاع مقدس بود. همه دوستان با عشق 
و از سر ارادت در این پروژه حضور داشتند و هیچ یک دستمزدی 

دریافت نکردند.«
او درباره مؤلفه های ساخت یک اثر موسیقایی برای شخصیت های 
تاریخی و سیاسی اظهار کرد: »باید اثری ساخته شود که تا حد امکان 
ابعاد مختلف شخصیت در شعر روایت شود. شعر در چنین آثاری 
نقش بسیار مهمی دارد، زیرا می تواند ابعاد هنری، فرهنگی، علمی، 
سیاسی و اجتماعی یک شخصیت را بازتاب دهد. در این اثر نیز با 
ابیاتی مانند »خداحافظ ای اسوه استقامت / خداحافظ گل باغ 
امامت« تلاش شده شخصیت حضرت آقا در قالب وداع با ایشان 
به تصویر کشیده شود. البته باید توجه داشت که در یک قطعه چهار 
یا پنج دقیقه ای امکان پرداختن به همه ابعاد شخصیتی، فرهنگی، 

اجتماعی و سیاسی وجود ندارد.«
این خواننده در ادامه درباره دیدارهای خود با رهبر شهید گفت: 
»من دیدارهای متعددی با حضرت آقا داشتم و از نگاه من، ایشان 
یک دانشمند واقعی بودند و در حوزه های مختلف تسلط داشتند. 
به ویژه در عرصه فرهنگ، هنر، شعر و موسیقی اشراف قابل توجهی 
داشتند. به یاد دارم سال ها پیش در مراسم بزرگداشت حافظ در 
شیراز، که بسیاری از حافظ پژوهان خارجی نیز حضور داشتند، حضرت 
آقا سخنرانی بسیار عمیقی درباره حافظ ارائه 
کردند. آن سخنرانی را چندین بار مطالعه 
کردم و شگفت زده شدم؛ گویی یک استاد 
برجسته حافظ شناسی سخن می گفت. 
همین عمق دانش را در حوزه موسیقی نیز 

می شد مشاهده کرد.«
او درباره مقایسه قطعه ماندگار 
»دریغا« که سال ها پیش در سوگ 
امام خمینی)ره( اجرا کرده بود 
با اثر جدید »امین ایران« نیز 
توضیح داد: »موفقیت یک 
اثر تا حد زیادی به آهنگساز 
بستگی دارد. ملودی، تنظیم و 
همکاری عوامل مختلف نقش 
تعیین کننده ای در ماندگاری اثر 

دارند. خدا رحمت کند مرحوم مجتبی میرزاده را که از برجسته ترین 
موسیقیدانان و تنظیم کنندگان ایران بود و همچنین مرحوم فریدون 
شهبازیان که آثار ما را به زیباترین شکل تنظیم می کردند و به اوج 
می رساندند. در قطعه»دریغا« هم وجه حماسی وجود داشت و هم 
اندوه و سوگ. این اثر از نظر شعر و ملودی در سطح بسیار بالایی قرار 
داشت و حتی در خارج از ایران نیز بسیار شنیده شد. با این حال، این 
دو قطعه قابل مقایسه نیستند؛ هر دو در فضای سوگ ساخته شده اند، 

اما هر کدام ویژگی ها و هویت مستقل خود را دارند.«
این خواننده درباره بازخوردهای مردمی نسبت به قطعه »امین ایران« 
نیز گفت: »همیشه پیش از اجرای یک شعر، به ویژه اگر درباره یک 
شخصیت باشد، بارها آن را مطالعه می کنم تا با شخصیت، منش و 
رفتار آن فرد آشنا شوم. درباره شهدا نیز همین شیوه را داشتم. درباره 
حضرت آقا نیز به دلیل دیدارهای مکرر، شناخت نزدیک تری از فضای 
شخصیتی ایشان پیدا کرده بودم. این شناخت برای اجرای درست اثر 

بسیار مهم است و شعر نیز بر پایه همین شناخت شکل می گیرد.«
در بخشی از قطعه »امین ایران«آمده است:

خداحافظ گل باغ امامت
خداحافظ شکوه استقامت

حسینی بودی و رفتی حسینی
امین ما، علمدار خمینی

خداحافظ... خداحافظ.

گروه فرهنگی/ همزمان با برگزاری آیین های بدرقه و تشییع رهبر 
شهید، پرفورمنس »باید برخاست« نیز در میادین اصلی تهران روی 
صحنه می رود. اجرایی محیطی که با الهام از قطعه موسیقی »باید 
برخاست« شکل گرفته و تلاش دارد با بهره گیری از زبان حرکت، تصویر 
و پرفورمنس، مفاهیمی همچون ایستادگی، مسئولیت اجتماعی و 
استمرار یک مسیر را برای مخاطبان روایت کند. علی براتی، نویسنده 
و کارگردان این اثر، می گوید بزرگ ترین چالش گروه تولید، تبدیل یک 
موسیقی پرکلام و تأثیرگذار به مجموعه ای از تصاویر نمایشی بوده است.

براتی درباره نقطه آغاز شکل گیری این پروژه گفت: »همه چیز از زمانی 
آغاز شد که قطعه »باید برخاست« به شکل گسترده ای میان مردم 
شنیده شد و بازتاب زیادی پیدا کرد. این موسیقی ریتم متفاوتی داشت 
و از استعاره هایی استفاده می کرد که در عین سادگی، تأثیر عاطفی 
زیادی بر مخاطب می گذاشت. طبیعی بود که برای ما هم این سؤال 
پیش بیاید که آیا می توان بر اساس چنین اثری یک پرفورمنس طراحی 

کرد یا نه.«
او ادامه داد: »در جلسات مختلف با اعضای گروه درباره این موضوع 
صحبت می کردیم و همه علاقه داشتند ایده ای برای اجرای آن پیدا 
کنیم، اما هرچه بیشتر فکر می کردم، بیشتر به این نتیجه می رسیدم 
که تصویرسازی برای چنین موسیقی ای بسیار دشوار است. حتی تا 
نخستین جلسه تمرین نیز احساس می کردم امکان ساخت این اثر 
وجود ندارد، زیرا روایت شنیداری موسیقی آن قدر کامل و قدرتمند بود 

که تصور می کردم تصویر نمی تواند چیزی به آن اضافه کند.«
کارگردان »باید برخاست« افزود: »شب قبل از نخستین تمرین، تا صبح 
روی اثر فکر کردم. صحنه ها یکی پس از دیگری در ذهنم شکل گرفتند 
و همان شب ساختار کلی اجرا برایم کامل شد. در واقع می توانم بگویم 

این پرفورمنس در همان چند ساعت متولد شد.«
براتی با اشاره به مضمون اصلی اثر گفت: »برداشت من این است که 
این روایت تنها درباره یک شخصیت نیست، بلکه درباره ادامه یافتن 
یک مسیر است؛ مسیری که از آغاز تاریخ شکل گرفته و در هر دوره، 
انسان هایی مسئولیت هدایت جامعه را بر عهده گرفته اند. هر کدام 
از این افراد حلقه ای از یک زنجیره هستند و مأموریت خود را به نسل 
بعد منتقل می کنند.« او ادامه داد: »در این نگاه، انسان های بزرگ صرفاً 
متعلق به یک مقطع زمانی نیستند، بلکه ادامه دهنده راه کسانی هستند 
که پیش از آنها آمده اند. به همین دلیل تلاش کردیم این مفهوم را به 
زبان نماد و تصویر بیان کنیم و نشان دهیم که مسئولیت ادامه دادن 
این مسیر، تنها بر عهده یک فرد نیست، بلکه هر یک از ما می توانیم 

سهمی در آن داشته باشیم.«
براتی درباره شیوه اجرای این پرفورمنس نیز گفت: »سعی کردم تمام 
مفاهیمی را که در شعر وجود دارد، با زبانی کاملاً امروزی و در قالب 
پرفورمنس به تصویر بکشم. از جایی به بعد، ریتم موسیقی به اندازه ای 
بر مخاطب تأثیر می گذارد که ممکن است همه واژه ها به طور دقیق 
شنیده نشوند؛ به همین دلیل تلاش کردیم حرکت بازیگران، طراحی 
میزانسن و تصاویر نمایشی، مکمل شعر باشند و مخاطب بتواند معنا 

را هم از طریق شنیدن و هم از طریق دیدن دریافت کند.«
او افزود: »در بخش هایی از اجرا، مخاطب با تصاویری نمادین از واقعه 
کربلا، روایت پیامبران و مقاطع مختلف این مسیر روبه رو می شود. این 
تصاویر به شکل مستقیم روایت نمی شوند، بلکه به صورت نمادین در 
طول اجرا شکل می گیرند تا مخاطب بتواند با برداشت شخصی خود 
با آنها ارتباط برقرار کند.« به گفته این کارگردان، در طراحی صحنه و 
اجرای پرفورمنس از المان هایی استفاده شده که برای مخاطب امروز 
آشنا هستند. او در این باره گفت: »تلاش کردیم از نشانه ها و عناصری 
استفاده کنیم که مردم در زندگی روزمره خود با آنها مواجه هستند. 
همین موضوع باعث می شود تماشاگر در مدت کوتاهی با فضای اجرا 

همراه شود و ارتباط عاطفی لازم را با اثر برقرار کند.«
براتی درباره زمان اجرای این پرفورمنس نیز اظهار کرد: »نخستین 
اجرای این اثر پنجشنبه شب گذشته در باغ فردوس برگزار شد و پس 

از آن نیز اجراهایی در دیگر میادین اصلی تهران داشته ایم.«
او در پایان با اشاره به همزمانی اجرای این اثر با آیین های بدرقه 

و تشییع رهبر شهید گفت: »از دست دادن 
شخصیتی که برای بسیاری از مردم به 

یک رهبر و چهره اثرگذار تبدیل شده، 
اتفاق تلخی است. در چنین لحظاتی، 
واژه ها معمولاً توان بیان احساسات را 
ندارند. وقتی انسان، عزیزی را از دست 

می دهد، بیش از هر چیز سکوت و 
خاطرات او در ذهنش باقی می ماند. فکر 

می کنم بسیاری از مردم این روزها چنین 
حسی را تجربه می کنند و طبیعی است که 

این اندوه تا مدت ها در حافظه جمعی 
جامعه باقی بماند. امیدوارم »باید 

برخاست« بتواند سهم کوچکی 
در همراهی با مردم داشته باشد.

علی براتی  در گفت وگو با »ایران« از پرفورمنس باید برخاست گفتمحمد گلریز در گفت و گو با »ایران« از قطعه امین مردم می گوید

 روایت ایستادگی و استمرار یک مسیر در میادین تهران خداحافظ گل باغ امامت
ندا سیجانی
گروه فرهنگی

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی
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قم، بار دیگر به خروش ایمان و وفاداری بدل شد. 
از مسجد مقدس جمکران تا حرم مطهر حضرت 
معصومه)س(، سیل جمعیتی که برای بدرقه و تشییع 
رهبر شهید گرد آمده بودند، صحنه هایی از شکوه، 
همبستگی و عهدی دوباره را رقم زدند. پرچم های 
برافراشته، اشک های جاری، شعارهای همدلانه و 

گام های استوار مردم، روایتی ماندگار از پیوند عمیق 
امت با آرمان های انقاب اسامی را به تصویر کشید؛ 
حضوری که نه تنها آیین وداع، بلکه تجدید میثاقی 
با راه، اندیشه و میراث رهبر شهید بود که در حافظه 

تاریخی این سرزمین ثبت خواهد شد.

قم در قامت وداع

 khamenei.irایرنا

قاب
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ورزش

‌پهلوانان
وطن

گفت‌وگو

پریسا غفاری / فرشته قربانی، ملی پوش پیشین تیم 
ملی تیراندازی با کمان، که به همراه نیما حجتی 
موفق به کسب مدال برنز رشته کامپوند در بازی های 
آسیایی جاکارتا شد، بخشی از خاطرات خود از آن 
دوران و دیدار با رهبر شهید را بازگو می کند؛ روایتی 

آمیخته با احساس و ماندگاری یک تصمیم.
او در ابتدای صحبت هایش با اشاره به دیدار خود با 
رهبرشهید، از لحظه ای خاص یاد می کند: »پذیرایی 
خاطره انگیز آن روز، انگشترهایی بود که به همه 
حاضران اهدا شد. انگشتری که به من رسید کمی 
بزرگ بود، اما هیچ وقت آن را کوچک نکردم تا 
همان طور دست نخورده باقی بماند؛ و هنوز هم به 

همان شکل نگه داشته ام.«
مدال آور بازی های آسیایی در ادامه، درباره تصمیمش 
برای تقدیم مدال خود به رهبر شهید توضیح می دهد: 
»حدود یک ماه پس از بازگشت از جاکارتا، به همراه 
سایر مدال آوران بازی های آسیایی به دیدار ایشان 
رفتیم. در آن دیدار، مدالم را به ایشان تقدیم کردم. 
واقعیت این است که آن مدال برای من بسیار 
ارزشمند بود؛ پشت آن سال ها تلاش، سختی، دعای 
پدر و مادر و زحمات مربیانم قرار داشت، اما ترجیح 
دادم با تقدیم این مدال ارادت خود را به ایشان 

نشان دهم.«
او با تأکید بر نگاه اعتقادی خود به مفهوم قهرمانی 
ادامه می دهد: »به باور من، ارزش واقعی یک مدال 
فقط به آویختن آن بر گردن یک قهرمان خلاصه 
نمی شود. اگر بتوانی آن افتخار را در مسیر اعتقادات و 
ارزش ها هزینه کنی، ارزشمندتر خواهد بود. به همین 
دلیل، با افتخار مدالم را به  رهبر شهید که برای همه 
ما زحمت کشیده اند، تقدیم کردم. آن لحظه برای 
من یک درس بود؛ درسی که افتخار ماندگاری اش تا 

همیشه در ذهن و دلم باقی خواهد ماند.«
او در پایان با یادآوری جزئیات آن دیدار می گوید: 
»ایشان مدال را با مهربانی پذیرفتند و گفتند که آن را 
به امانت نگه می دارند و بعداً به من بازمی گردانند. 
بارها فیلم آن لحظه را دیده ام و هر بار اشک ریخته ام. 
امیدوارم خداوند به همه ما صبر بدهد تا بتوانیم این 

غم بزرگ را تحمل کنیم و با آن کنار بیاییم.«

فرشته قربانی، ملی پوش پیشین تیراندازی
 با کمان در گفت و گو با »ایران«:

 لحظه تقدیم مدالم به » آقا«
را تا ابد فراموش نمی کنم

گروه ورزشی / در پی برگزاری مراسم باشکوه وداع و بدرقه 
»رهبر شهید« و حضور گسترده اقشار مختلف مردم، 
جامعه ورزش کشور نیز حضوری پررنگ و معنادار در این 

آیین داشت.
مهدی میرجلیلی، رئیس سازمان بسیج ورزش کشور، 
با اشاره به حمایت های دلسوزانه رهبر شهید از ورزش و 
پشتیبانی از قهرمانان و مدال آوران در مقاطع مختلف، درباره 
حضور پررنگ ورزشکاران و مربیان در این رویداد بزرگ گفت: 
»ورزش ایران با حضور خود در این مراسم، به نوعی به رهبر 

شهید ادای دین کرد.«
میرجلیلی با اشاره به جایگاه ویژه رهبر شهید در میان 
ورزشکاران توضیح داد: »رهبر شهید همواره از حامیان 
اصلی جامعه ورزش بودند و بدون تردید، مسیر پیشرفت و 
موفقیت ورزش ایران با تبعیت از فرمایشات ایشان، شفاف تر 
و هموارتر دنبال خواهد شد. نگاه حمایتی و راهبردی ایشان 
به حوزه ورزش، همواره موجب دلگرمی ورزشکاران و فعالان 
این عرصه بود و مطمئناً در آینده نیز فرمایشات ایشان 

سرلوحه کار مدیران دستگاه ورزش خواهد بود.«
وی در خصوص حضور گسترده ورزشکاران در مراسم بدرقه 
ادامه داد: »رابطه صمیمی، عاطفی و پدرانه رهبر شهید با 
ورزشکاران سبب شد تا جامعه ورزش، به معنای واقعی 
داغدار و عزادار باشد. حضور آنان در این مراسم نیز 
برخاسته از همین پیوند عمیق است؛ چراکه ورزشکاران 
احساس می کنند پدر و حامی خود را از دست داده اند.«
رئیس سازمان بسیج ورزش کشور همچنین با اشاره به 
دیدارهای مکرر ورزشکاران با رهبر شهید گفت: »ایشان بارها 
در دیدار با ورزشکاران، توصیه های ارزشمند و راهگشایی ارائه 
می کردند. نحوه برخورد ایشان با ورزشکاران کاملاً پدرانه 
بود و همواره به مسئولان تأکید داشتند که با قهرمانان و 

ورزشکاران نیز با چنین رویکردی تعامل داشته باشند.«
میرجلیلی در ادامه، حضور جامعه ورزش در مراسم بدرقه 
را دارای پیامی فراتر از یک حضور مرسوم دانست و تصریح 
کرد: »این حضور را می توان نشانه ای از خون خواهی رهبر 
شهید و تجدید بیعت با رهبر سوم انقلاب، آیت الله سید 
مجتبی خامنه ای، دانست. جامعه ورزش با این حضور 
نشان داد که درس مقاومت و وفاداری را از مکتب عاشورا 
آموخته و مصمم است راه رهبر شهید را با قوت ادامه دهد 
و با اتکا به این مسیر، پرچم ایران را در میادین بین المللی 

برافراشته نگه دارد.«

مهدی میرجلیلی، رئیس بسیج ورزش کشور 
در گفت و گو با »ایران«:

جامعه ورزش ادای دین کرد

رهبر شهید 
بر این باور 
بودند که 

ورزش باید 
در راستای 

خنثی سازی 
ناامیدی 
مردم در 

جنگ نرم 
دشمن

در میادین 
بین المللی 

بدرخشد

روایت هادی ساعی از توجه ویژه  آیت الله خامنه ای به ورزش بانوان

حمایت الهام بخشی
که امیدآفرین ورزشکاران بود

مناف هاشمی، معاون توسعه مدیریت و منابع وزارت ورزش در گفت و گو با »ایران«:

فرمایشات رهبر شهید
باید چراغ راه ورزش کشور باشد

مهری رنجبر/ سید مناف هاشمی، معاون توسعه 
مدیریت و منابع وزارت ورزش، نوع ارتباط »رهبر 
شهید« با جامعه را متفاوت از سایر حوزه ها دانست 
و تأکید کرد:»این ارتباط بیش از آنکه رسمی باشد، 
رنگ و بویی صمیمانه، پدرانه و از جنس حرف های 

پدر فرزندی بود.«
مناف هاشمی در ادامه به » ایران« گفت:»همیشه 
ارتباط رهبر شهید با ورزشی ها از جنس معرفت و 
نصایح پدرانه بود و این تفاوت را حتی می شد در 
دیدارهایی که با اهالی ورزش نسبت به دیگر حوزه ها 
داشتند، به خوبی احساس کرد. به همین دلیل 
فضای دیدارهای ورزشی ها با رهبر شهید همواره 
صمیمی، سرشار از عشق و علاقه ای خاص بود که 
همه حاضران از فضای حاکم بر آن لذت می بردند.«
هاشمی با اشاره به نگاه حمایتی رهبر شهید 
نسبت به ورزشکاران توضیح داد:»ایشان همواره 
به مسئولان ورزش تأکید می کردند به وضعیت 

معیشتی ورزشکاران رسیدگی شود. از یک سو از 
جامعه ورزش انتظار کسب مدال داشتند و 
از سوی دیگر بر حمایت از ورزشکاران تأکید 

می کردند. در نگاه ایشان، زمانی که یک 
ورزشکار در میادین بین المللی پرچم 

ایران را به اهتزاز درمی آورد، با 
توجه به تفاوت شرایط با 

رقبایش، این رقابت ها 
در حکم جنگی برای 

سربلندی کشور تلقی 
می شود.«

معاون توسعه مدیریت 
ورزش  وزارت  منابع  و 
نکته  به  همچنین 

تأکید  مورد  کلیدی 
رهبر شهید اشاره کرد 

و گفت:»نکته ای که همیشه ایشان بر ضرورت اجرای 
آن اصرار می کردند، به شدت برای من تأثیرگذار 
بود. ایشان تأکید داشتند ورزشکاران زمانی که به 
الگو تبدیل می شوند، باید قدر این جایگاه را بدانند؛ 
چرا که بسیاری از جوانان از آنها پیروی می کنند. اگر 
ورزشکاری که به چهره ای شناخته  شده تبدیل شده 
در مسیر درست حرکت کند، جوانانی که به او اقتدا 
کرده اند نیز در مسیر صحیح قرار می گیرند؛ اما در 
صورت انتخاب مسیر نادرست، این انحراف به نسل 

جوان نیز منتقل خواهد شد.«
وی در ادامه از رضایت و خوشحالی رهبر شهید 
پس از درخشش کاروان ایران در المپیک ۲۰۲۴ 
پاریس سخن گفت:»ایشان پس از المپیک پاریس 
بسیار خوشحال بودند که کاروان ایران در جدول 
رده بندی چند پله صعود کرده بود. در دیدار پس 
از این رقابت ها نیز بر مفهوم ایران قوی و ورزش 
قوی تأکید ویژه ای داشتند و انتظارشان این بود 
که ورزشکاران در میادین بین المللی جایگاه 
ورزش کشور را ارتقا دهند. با وجود 
آگاهی از محدودیت ها و کمبودهای 
موجود، وقتی تلاش ورزشکاران را 
می دیدند، نسبت به درخشش آنها 
را  امیدوار بودند و مدال ها 
بسیار ارزشمند می دانستند.«
هاشمی میزان توجه مدیران 
و ورزشکاران به توصیه های 
رهبر شهید را وابسته به 
درک آنها دانست و بیان 
کرد:»این موضوع به 
درک  و  فهم  میزان 
مدیران و ورزشکاران 
 . د د می گر ز با
رهبر  توصیه های 

شهید کاملاً دقیق و راهگشا بود و در صورت توجه 
و اجرا، می تواند چراغ راه آینده ورزش کشور باشد. 
امیدوارم جامعه ورزش این نکات را به درستی درک 
کرده باشد. البته ممکن است برخی زودتر و برخی 
دیرتر به این درک برسند، اما آنچه اهمیت دارد این 
است که این توصیه ها متعادل، به نفع ورزش ایران 

و در مسیر پیشرفت آن است.«
وی همچنین به نقش ورزش در شرایط خاص 
کشور اشاره کرد و گفت:»رهبر شهید بر این باور 
بودند که ورزش باید در راستای خنثی سازی 
ناامیدی مردم در جنگ نرم دشمن، در میادین 
بین المللی بدرخشد. اکنون که حدود دو سال از 
دولت چهاردهم می گذرد، باید این مسیر ادامه 
پیدا کند. ایشان حدود یک سال پیش عملکرد 
ورزش کشور در شرایط سخت را بی نظیر توصیف 

کردند و رضایت کامل داشتند.«
هاشمی با اشاره به تأثیر شرایط جنگ تحمیلی بر 
آمادگی ورزشکاران افزود:»با شروع جنگ تحمیلی، 
ورزشکاران و تیم های ملی نتوانستند آن گونه که 
باید به آمادگی کامل برسند؛ با این حال برای 
جلوگیری از افت آمادگی، اردوها در استان های 
امن برگزار شد. بدون تردید رقبای ما مانند ژاپن، 

کره، چین و حتی هند برای بازی های آسیایی 
ناگویا در شرایط بهتری آماده شده اند، چرا که 
درگیر مشکلات و جنگ نبوده اند. بنابراین طبیعی 
است که شاید کاروان ایران در بازی های آسیایی 
۲۰۲۶ ناگویا نتواند به هدف قبلی یعنی کسب رتبه 
چهارم یا پنجم دست یابد، اما تکرار جایگاه ششم 

یا هفتم نیز نتیجه قابل قبولی خواهد بود.«
وی در پایان درباره حمایت های وزارت ورزش و 
جوانان از کاروان اعزامی به ناگویا گفت:»وزارت 
ورزش تلاش کرده در حوزه پشتیبانی کمبودی 
وجود نداشته باشد. حتی ممکن است برای 
تأمین منابع مالی از برخی هزینه های دیگر مانند 
برگزاری همایش های غیرضروری صرف نظر شود 
تا ورزشکاران و تیم ها در مسیر تمرین با مشکل 
مواجه نشوند. با این شرایط، به نظر من کاروان 
ایران در بازی های آسیایی ۲۰۲۶ ناگویا عملکردی 
بهتر از هانگژو خواهد داشت. البته درباره میزان 
دقیق صعود در جدول رده بندی نمی توان از 
اکنون نظر قطعی داد، اما از دیدگاه من، شرایط 
کاروان نسبت به گذشته بهتر خواهد بود؛ 
هرچند ممکن است دیگران دیدگاه متفاوتی 

داشته باشند.«

حسن سلطانی، مدیرکل ورزش و جوانان استان قم در گفت و گو با »ایران«:

رهبر‌شهید،‌ورزش‌را‌بهترین‌مسیر‌برای‌
تعالی‌انسان‌می‌دانستند

گروه ورزشی/ حسن سلطانی، 
مدیرکل ورزش و جوانان استان 
قم، درباره برگزاری مراسم بدرقه و 
تشییع رهبر شهید در قم، با اشاره 
به پیشینه میهمان نوازی مردم این 
شهر گفت: »میهمان دوستی مردم 
قم با استقبال تاریخی از حضرت 
فاطمه معصومه)س( در حافظه 
تاریخ ثبت شده است و این بار 
نیز در مراسم بدرقه رهبر شهید، 
افتخار میزبانی میلیون ها نفر از 
عاشقان سراسر جهان نصیب این 

شهر شد. جامعه ورزش استان هم دوشادوش مردم به 
میدان آمد و با برپایی موکب ها، در پذیرایی و استقبال 

از میهمانان نقش آفرینی کرد.«
وی درباره نحوه مشارکت جامعه ورزش قم در این 
۱۰ موکب به صورت  مراسم توضیح داد: »بیش از 
سازماندهی شده در سطح شهر برپا شد و در کنار 
آن، ورزشکاران، هیأت ها، تیم ها و باشگاه ها نیز 
به صورت خودجوش اقدام به برپایی موکب و پذیرایی 
از حاضران کردند. همچنین سالن های ورزشی با 
حمایت وزیر ورزش و استانداری برای اسکان ۶ هزار 
نفر از شرکت کنندگان در مراسم تجهیز شد؛ فرصتی 

طلایی که جامعه ورزش آن را مغتنم شمرد.«

حضور  به  اشاره  با  سلطانی 
در  ورزشی  شاخص  چهره های 
این مراسم گفت: »پیشکسوتان 
و قهرمانان زیادی از استان های 
مختلف به قم آمدند، اما تمایلی 
به مطرح شدن نام شان نداشتند. 
حتی فراخوانی نیز اعلام شد، 
اما استان ها ترجیح دادند نام 
افراد ذکر نشود و بسیاری از آنان 
خواستند در این مراسم گمنام 

بمانند.« باقی 
مدیرکل ورزش و جوانان استان قم 
در ادامه، درباره جایگاه رهبر شهید در میان جامعه 
ورزش بیان کرد: » رهبر شهید از جمله مراجعی بودند 
که نگاه ویژه ای به ورزش داشتند. ایشان خود نیز اهل 
ورزش بودند و آن را برای تأمین سلامت و پیشگیری 
از بیماری ها بسیار مهم می دانستند. از سوی دیگر، 
ورزش را بهترین مسیر برای تعالی انسان معرفی 
می کردند و معتقد بودند این حوزه می تواند شادترین و 
در عین حال مؤثرترین راه برای رسیدن به کمال الهی 
باشد. ایشان این دیدگاه را درک کرده و در دیدار با 
قهرمانان و مسئولان ورزشی نیز بر آن تأکید می کردند؛ 
موضوعی که نشان دهنده نگاه متفاوت و عمیق ایشان 

به کارکردهای گوناگون ورزش بود.«

علی خلیلی، رئیس فدراسیون ورزش های همگانی در گفت و گو با »ایران«:

حضور‌مردم‌نشان‌دهنده‌عمق‌ارتباط‌‌رهبری
‌با‌جامعه‌بود

گروه ورزشی / در روزهای برگزاری 
مراسم وداع و بدرقه رهبر شهید، 
در  ورزشی  چهره های  حضور 
کنار مردم، بار دیگر جلوه ای 
از همبستگی ملی را به نمایش 
گذاشت و این واقعیت روشن را 
آشکار کرد که ورزشکاران همواره پای 
کار انقلاب و آرمان های آن هستند. 
علی خلیلی، رئیس فدراسیون 
ورزش های همگانی، به همراه 
مربیان و ورزشکاران این فدراسیون 
با حضور در مراسم بدرقه رهبر 

شهید، همراهی خود را با مردم و آرمان های ملی اعلام 
. ند کرد

رئیس فدراسیون ورزش های همگانی همچنین درباره 
شخصیت رهبر شهید گفت:»ایشان رهبری بی نظیر 
بودند که در ایمان، مردم داری، استکبارستیزی و 
ایران دوستی، نمونه ای کم نظیر به شمار می رفتند. 
حضور گسترده مردم در مراسم بدرقه، نشان دهنده 

عمق ارتباط ایشان با جامعه بود.«
خلیلی در ادامه به حضور خود در این مراسم اشاره 
کرد و گفت: »ما نیز همچون سایر اقشار مردم، در 
مراسم بدرقه شرکت کردیم تا ادای احترام خود را 
به مقام این رهبر بزرگ نشان دهیم.همچنین در 

کنار بدرقه رهبر شهید، با رهبر 
سوم انقلاب، آیت الله سید مجتبی 
خامنه ای، بیعتی دوباره بستیم تا 
پیام روشنی به جهان مخابره کنیم؛ 
اینکه ملت ایران همچنان پشتوانه 
رهبری خود است.« او در ادامه 
توضیح داد:»امیدوارم با هدایت ها 
و رهنمودهای رهبر انقلاب، بتوانیم 
در برابر دشمنان ایستادگی کرده و به 
پیروزی های بزرگ تری برای کشور 
دست یابیم.« خلیلی با اشاره به 
نقش فدراسیون ورزش های همگانی 
در دوران »جنگ رمضان« توضیح داد: »از همان ابتدای 
روزهای جنگ تحمیلی، فدراسیون ورزش های همگانی 
با راه اندازی پویش »یک ایران در میدان« تلاش کرد تا 
در کنار مردم باشد. هدف ما تقویت روحیه تاب آوری 
جامعه، چه از نظر ذهنی و چه جسمی، بود تا بتوانیم 

سهمی در آرامش و پایداری مردم ایفا کنیم.«
وی با تأکید بر اهمیت نقش اجتماعی ورزش در جامعه 
توضیح داد: »ورزش تنها به فعالیت بدنی محدود 
نمی شود، بلکه ابزاری برای ایجاد امید، همدلی و افزایش 
توان روانی جامعه است. ما در این مسیر تلاش کردیم 
با برنامه های مختلف، مردم را به حفظ نشاط و انسجام 

دعوت کنیم.«

تکواندو در 
مقاطع مختلف 

مورد لطف و 
عنایت ایشان 

قرار گرفت 
و پیام های 

محبت آمیز 
رهبر شهید 

پس از کسب 
موفقیت ها، 

موجب افتخار و 
دلگرمی فراوان 

برای جامعه 
تکواندو شد

توجه و حمایت رهبر شهید از حوزه ورزش، 
همواره به عنوان یکی از عوامل مهم تقویت 
روحیه جامعه ورزشی کشور مطرح بوده 
و بازتاب این نگاه در میان ورزشکاران و 
مسئولان، موجب ایجاد امید و انگیزه ای 
مضاعف شده است. رئیس فدراسیون 
تکواندو با اشاره به خاطرات خود از دیدار با 
رهبر شهید، از اهمیت این حمایت ها و تأثیر 

آن بر مسیر ورزش کشور سخن گفت.
هادی ساعی، رئیس فدراسیون تکواندو، 
با تأکید بر نقش مؤثر توجه رهبر شهید به 
ورزش گفت: »عنایت ایشان به مربیان تیم 
ملی بانوان، یکی از خاطره انگیزترین اتفاقات 
سال های اخیر در تکواندوی ایران به شمار 
می رود و تأثیر عمیقی بر جامعه این رشته 

ورزشی گذاشت.«
وی در ادامه به پایگاه خبری وزارت ورزش، 
توضیح داد: »پس از بازی های المپیک، 

به همراه جمعی از ورزشکاران و مسئولان 
ورزش کشور، این سعادت را داشتیم که در 
دیداری به ملاقات رهبر شهید برویم. بیانات 
ایشان در آن جلسه، به خوبی نشان دهنده 
توجه ویژه شان به حوزه ورزش و همچنین 
ترسیم کننده مسیر آینده برای ورزشکاران 
بود. نکته قابل توجه این بود که ایشان 
به صورت دقیق از روند فعالیت ورزشکاران 
داشتند؛  آگاهی  به دست آمده  نتایج  و 
موضوعی که برای ما بسیار ارزشمند و 

امیدبخش بود.«
رئیس فدراسیون تکواندو با اشاره به 
حمایت های مکرر رهبر شهید از این رشته 
ورزشی توضیح داد: »تکواندو در مقاطع 
مختلف مورد لطف و عنایت ایشان قرار 
گرفت و پیام های محبت آمیز رهبر شهید پس 
از کسب موفقیت ها، موجب افتخار و دلگرمی 

فراوان برای جامعه تکواندو شد.«

ساعی به یکی از به یادماندنی ترین خاطراتش 
اشاره کرد و گفت: »هرگز فراموش نمی کنم 
که پس از حضور در مسابقات قهرمانی جهان، 
از دفتر ایشان با مربیان تیم ملی بانوان که 
عنوان بهترین مربی جهان را کسب کرده 
بودند، تماس گرفته شد. در این تماس، با 
انتقال پیام تبریک ایشان، از این مربیان با 

نظر مستقیم رهبر شهید تقدیر به عمل آمد.«
وی در ادامه گفت: »این اقدام، تنها نمونه ای از 
توجه ویژه ایشان به ورزش، بویژه ورزش بانوان 
بود که نشان دهنده نگاه جامع و حمایتی 
ایشان به تمامی بخش های ورزش کشور 
است؛ نگاهی که همواره برای جامعه ورزشی 

الهام بخش و امیدآفرین بوده است.«

گروه ورزشی / قم، دیروز چهره ای متفاوت 
به خود گرفته بود؛ شهری که در سوگ 
نشسته، اما در دل این اندوه، جلوه هایی از 
همبستگی، خدمت و ارادت به رهبر شهید 
را به نمایش گذاشته بود. از نخستین 
ساعات بامداد، خیابان ها و مسیرهای 
منتهی به محل برگزاری مراسم تشییع 
پیکر رهبر شهید، مملو از جمعیتی بود که 
با گام هایی استوار و دل هایی اندوهگین، 
برای وداعی تاریخی گرد هم آمده بودند.

در این میان، جامعه ورزش استان قم 
نیز حضوری چشمگیر و معنادار در این 
مراسم باشکوه داشت. ورزشکاران، مربیان، 

مدیران و اهالی ورزش، نه تنها به عنوان 
شرکت کننده، بلکه در قامت خادمان این 
آیین عظیم، نقشی فعال و تأثیرگذار ایفا 
کردند. آنان از روزهای پیش، با برنامه ریزی 
گسترده، اقدام به برپایی موکب های 
ایستگاه های  در  و  کرده  خدمت رسانی 
مختلف، با شور و اخلاص به استقبال 
عزاداران رفتند. صحنه هایی از همکاری 
و همدلی شکل گرفت که جلوه ای از 
روح پهلوانی و فرهنگ ایثار را به تصویر 

می کشید.
موکب های برپا شده توسط اداره کل ورزش 
و جوانان استان قم، به یکی از کانون های 

اصلی خدمت رسانی در این مراسم تبدیل 
شده بود. در این موکب ها، خدمات 
متنوعی از جمله پذیرایی از عزاداران، 
ارائه خدمات پزشکی و امدادی و همچنین 
برای شرکت کنندگان  امکانات رفاهی 
فراهم شده بود. حضور داوطلبانه نیروهای 
ورزشی در این ایستگاه ها، نشان از پیوندی 
عمیق میان ورزش و ارزش های انسانی و 

انقلابی داشت.
همزمان با آغاز مراسم، احمد دنیامالی، 
وزیر ورزش و جوانان، با حضور در جمع 
مردم عزادار، در این آیین باشکوه شرکت 
کرد و با ادای احترام به مقام شامخ رهبر 

شهید، همراهی خود را با ملت در این 
لحظه تاریخی نشان داد. وی در کنار اقشار 
مختلف مردم و مسئولان، در فضایی 
آکنده از حزن و احترام، یاد و خاطره این 
شخصیت برجسته را گرامی داشت.سید 
مناف هاشمی، سید غنی نظری و حسین 
چراغی، مدیرکل حوزه وزارتی، وزیر ورزش 
و جوانان را در این مراسم همراهی کردند.

وزیر ورزش و جوانان با حضور در موکب 
اداره کل ورزش و جوانان استان قم، از 
نزدیک در جریان روند خدمت رسانی 
به عزاداران قرار گرفت. دنیامالی ضمن 
گفت وگو با دست اندرکاران و نیروهای 

آنان  تلاش های  از  موکب،  در  حاضر 
قدردانی کرد و این حضور را نمادی از 
مسئولیت پذیری اجتماعی جامعه ورزش 

دانست.
مراسم تشییع پیکر رهبر شهید در قم، بار 
دیگر صحنه ای از اتحاد، وفاداری و پایبندی 
مردم به آرمان های انقلاب اسلامی را به 
نمایش گذاشت. حضور گسترده مردم، 
مسئولان و اقشار مختلف، به ویژه جامعه 
ورزش، نشان داد که این پیوند عمیق 
همچنان زنده و پویاست؛ پیوندی که در 
لحظات اندوه، به شکوهی کم نظیر تبدیل 

. د می شو

وفاداری در طوفان ماتم
حضور چشم نواز جامعه ورزشی قم در بدرقه و تشییع رهبر شهید

گفت‌وگو



بی بی سی: مقاومت و انتقام؛ ایران می خواست در مراسم وداع با آیت 
الله خامنه ای پیامی بفرستد . 

3روز عزای عمومی در تهران برای رهبر شهید ایران با یک مانور سیاسی بزرگ 
که مسئولان ایران می خواستند دنیا آن را ببیند، به پایان رسید.

طلوع نیوز: قم میزبان مراسم تشییع رهبر سابق ایران آیت الله علی خامنه ای. 
صدهاهزار نفر در مراسم شرکت کردند تا با ایشان و برخی از اعضای 

خانواده اش ادای احترام و با آنها وداع کنند.

ای زی نیوز:عزاداران در مراسم تشییع رهبر شهید ایران  آیت الله علی خامنه ای 
در شهر قم ادای احترام کردند .

آناتولی : برگزاری مراسم وداع با رهبر سابق ایران آیت الله خامنه ای در قم. 
میلیون ها ایرانی، در حالی که پرچم و پوستر در دست داشتند، از ساعات اولیه 
صبح برای شرکت در مراسم وداع با رهبر سابق این کشور آیت الله علی خامنه ای 

که در حمله آمریکا و اسرائیل شهید شد، در شهر قم در ایران گرد هم آمدند.

الجزیره: پیکر  آیت الله خامنه ای به شهر مقدس قم رسید .صد ها هزار عزادار 
در مسجد جمکران در جنوب قم برای مراسم تشییع رهبر شهید ایران آیت الله 
علی خامنه ای گرد هم آمدند. مراسم قرار است در شهرهای مقدس نجف و 
کربلا در عراق ادامه پیدا کند و در نهایت با خاکسپاری در مشهد به پایان برسد.

فقط ساخت ایران  
در گفتمان اقتصادی آیت الله سید علی 
خامنه ای، »کالای ایرانی«صرفا یک انتخاب 
مصرفی نیست، بلکه بخشی از یک راهبرد 

کلان با عنوان »اقتصاد مقاومتی« است.
آنچه از مضامین سخنان ایشان در دیدارها و 
پیام های مختلف بر می آید این است که این 
مفهوم طی سال های اخیر از سطح توصیه 
اقتصادی فراتر رفته و به یک فرهنگ عمومی 

در سطح جامعه تبدیل شده.
در سیاست های کلی اقتصاد مقاومتی که از 
ایشان ابلاغ شده دایما به اتکا بر ظرفیت های 
داخلی تاکید شده است. این مساله برای آقا 
به حدی حایز اهمیت بود که با نامگذاری 

سال 1397 به نام »حمایت از کالای ایرانی«، 
این موضوع را به سطح افکار عمومی مردم و 

متن زندگی ها وارد کردند.
ایشان با تاکید بر اهمیت استفاده از کالای 
ایرانی و اولویت خرید تولید داخلی، تلاش 
کردند الگوی مصرف جامعه را از وابستگی 
به واردات واز مصرف گرایی به استقلال 
تغییر دهند. ایشان می فرمودند: »ما باید 
کاری کنیم که کالای ایرانی به عنوان یک 
کالای محکم، مطلوب و زیباهمراه با سلیقه 
و با دوام در ذهن مصرف کننده ایرانی و 

غیرایرانی باقی بماند.«
ایستادگی ایشان در این مساله به حدی 
بود که در زمان همه گیری ویروس کرونا 
علی رغم اصرار اطرافیان، حاضر به استفاده 
از واکسن های خارجی نشدند و در این باره 
فرمودند: »من به دوستان هم گفتم که منتظر 

می مانم تا واکسن داخل کشور تولید بشود و 
از واکسن خودمان استفاده کنیم و این افتخار 

ملی را به معنی واقعی کلمه پاس بداریم.«
کنار تمام این ها با نگاهی گذرا به زیلوی 
حسینیه  ش  کفپو ل ها  سا که  ی  میبد
بود، استفاده از خودکار ایرانی در تصاویرو 
ایران« روی پارچه های  نوشته های»ساخت 
قبایشان می توان به التزام رهبر شهید به آنچه 

به مردم توصیه می کردند، پی برد. 
منابع: بیانات مرتبط با اقتصاد مقاومتی و 
حمایت از تولیدات داخلی، سیاست های 
کلی اقتصاد مقاومتی- ابلاغی از سوی رهبر 
جمهوری اسلامی ایران) مجمع تشخیص 
مصلحت نظام(، دیدار با جمعی از کارگران 
1390، بیانات پس از دریافت  اردیبهشت 
نوبت اول واکسن کرونا 4تیر 1400، قدس، کد 
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همدردی با خانواده زهرای 14ماهه. عزداران رهبر شهید، غم دیگری 
را هم روی شانه هایشان حس می کنند؛ شهادت نوه حضرت آقا.

 دیروز در قم هم مثل تهران، خانواده هایی که کودک خردسال 

دارند، حس قربت با خانواده شهیده زهرا داشتند، آنها کودکانشان 
را هم با خود همراه کرده بودند تا با هم برای رهبر و نوه دردانه اش 

عزاداری کنند.

سبک زندگی رهبر شهید 

در سایه  پرچم، در میانه  سوگ
سیاهی گسترده  لباس عزاداران که نشان از ماتمی فراگیر دارد، در 
کنار سرخی پرچم امام حسین)ع( که به واسطه آن، غم شخصی 
مردم با روایت کهن عاشورا پیوند می خورد. این همنشینی، تشییع 
را به رویدادی همدلانه بدل می کند. گویی رهبر در قامت شهیدی در 

امتداد کربلا بازخوانی می شود. 
دلپذیرترین نشانه  این کادر اما، کنش دو سرباز است که پرچم را نه 
برای نمایش قدرت، بلکه برای سایه بان  ساختن بر سر زنی سوگوار 
بالا گرفته اند. این تصویر، رابطه  میان نهاد نظامی و مردم را از حالت 
ج می کند و آن را به کنشی از مراقبت و همراهی  سلسله مراتبی خار

تبدیل می سازد.

 پرچمی که کارکرد نمادین آن به کارکردی کاملاً انسانی گره 
می خورد. 

زن سالخورده در میان کادر، با فلاسک در دست، تصویری از تحمل 
و پایداری است. نه قهرمانی حماسی، بلکه صبوری روزمره در دل 
رویدادی تاریخی. جمعیت انبوه در پس زمینه نیز با نشستن بر 
زمین زیر درختان، بر بعُد جمعی و طولانی این سوگواری تأکید 

 . می کند
زاویه  نزدیک عکاسی، ناظر را به میانه  صحنه می کشاند و از او همراهی 
می طلبد نه صرفاً نظاره گری. این تصویر روایتی است از تلاقی تاریخ، 

دین و مراقبت انسانی در لحظه وداع.

عکس نوشت

یادداشت

درکِ عمیقِ سوگِ ملی برای رهبرانقلاب، 
و  از تحلیل های سردِ سیاسی  فراتر 
تئوری های خشکِ دانشگاهی است؛ 
این پدیده را باید در لایه های پنهانِ قلبِ 

یک ملت جست وجو کرد.
 وقتی رهبری که چون ستونِ خیمه  
یک سرزمین، سال ها تکیه گاهِ روانیِ 
جامعه بوده است از میان می رود، آن چه 
فرو می ریزد تنها یک جایگاهِ مدیریتی 
نیست، بلکه امنیتِ خاطرِ جمعی است 
که دچار تزلزل می شود. در این لحظاتِ 
سخت، ملت در یک  تنهاییِ بزرگِ 
مشترک به هم می پیوندد. انگار همه   
آدم ها با هر سلیقه و عقیده ای، در یک 
لحظه نادر، معنایِ فقدان را به یک زبانِ 

مشترکِ بی صدا تجربه می کنند.
 این همان نقطه ای است که اندوهِ 
فردی، از حصارِ خانه ها بیرون می زند 
و به خیابان ها می آید تا در قالبِ سوگی 
ملی، پیوندی دوباره میانِ آدم هایی که 
شاید در روزهای عادی فاصله های زیادی 
با هم داشتند، ایجاد کند. این سوگ، 
بازتابی از یک پیوندِ عاطفیِ دیرین است 
که در عمقِ هویتِ جمعی ریشه دوانده؛ 
انگار بخشی از وجودِ تک تکِ افراد است 

که با رفتنِ او، دچارِ خلأ می شود. 
در این لحظات، مرزهایِ میانِ من و 
دیگری کم رنگ می شود و نوعی همدلیِ 
غریزی، جامعه را در بر می گیرد که شاید 
در هیچ زمانِ دیگری به این شدت 

تجربه نشود.
در روزهای سوگ، انگار زمان برای 
یک ملت متوقف می شود و آیین های 
عزاداری، به پلی تبدیل می شوند که 
میانِ دیروزِ پرخاطره و فردایِ نامعلوم 

کشیده شده است. 
وقتی مردم شانه به شانه هم در این 
مناسک حضور می یابند، ناخودآگاهِ 
را مخابره  پیامی واحد  جمعی شان 
ین  ا و  هستیم  هنوز  ما   : می کند
پیوندِ تاریخی، با یک فقدان گسسته 
نمی شود. اینجاست که رهبر، از یک 
شخصیتِ سیاسی، به یک خاطره   
مقدس تبدیل می شود؛ خاطره ای 
که دیگر نه نقد می شود و نه تحلیل، 
بلکه به بخشی از تار و پودِ هویتِ ملی 
بدل می گردد. در این فضایِ غبارآلودِ 
اندوه، آدم ها بیش از هر زمانِ دیگری 
به یکدیگر نیاز دارند تا با تکیه بر این 
گرمایِ عاطفی، از سردیِ تنهاییِ بعد 
از رهبر عبور کنند. این سوگ، بیش 
از آنکه برایِ گذشته باشد، تلاشی 
است برایِ بقا و حفظِ آن چیزی که ما 

بودنمان را تعریف می کند. 
در تلاطمِ چنین فقدانی، آیین ها به 
کمک می آیند تا به بی نظمیِ حاکم، 

نظم ببخشند؛ آن ها به خشم و حیرتِ 
عمومی، بستری برای تخلیه روانی 
می دهند و با تبدیلِ اندوهِ شخصی به 
یک مناسکِ عمومی، مانع از فروپاشیِ 
شیرازه  روانیِ ملت می شوند. این یعنی 
همبستگی در سخت ترین لحظات، نه 
با منطق و دستور، بلکه با جاری شدنِ 

اشک هایِ مشترک شکل می گیرد.
اما نباید فراموش کرد که این پیوندِ 
عاطفیِ بزرگ، بسیار ظریف و شکننده 
است. بزرگ ترین چالشِ هر ملتی پس 
از فقدانِ رهبرش این است که اجازه 
ندهد این سوگِ مقدس، به تکرارِ صرف 

و انجمادِ فکری تبدیل شود.
 حقیقت این است که انسجامِ واقعی 
در خلوتِ پس از برگزاری مناسک، 
یعنی در آن لحظه ای که غبارِ اندوه فرو 
می نشیند و ملت می فهمد که حالا 
باید با دست های خودش، آینده اش را 

بازسازی کند، معنا می شود.
 وقتی شورِ ناشی از سوگ فروکش 
می کند، آن چیزی که باقی می ماند، 
مسئولیت است؛ مسئولیتی برایِ ساختنِ 
فردا، بدونِ اتکا به آن چهره مقتدر. در 
این میان، وظیفه متفکران و نخبگان 
است که نگذارند این فضای عاطفی، 
به رخوتِ اجتماعی بدل شود و آن را به 
سوی گفت وگوهای سازنده برای آینده 

هدایت کنند.
در نهایت، سوگِ ملی را باید به مثابه 
یک تولدِ دوباره دید؛ لحظه ای که ملت 
در آینه  فقدانِ رهبرش، به خود می نگرد 
و می پرسد که بدونِ این سایه  بلند، 
چگونه می تواند قامتِ بلندِ خود را حفظ 
کند. این لحظات، اگر با همدلی و نگاهی 
انسانی همراه باشد، می تواند به جایِ 
آنکه جامعه را در غمِ گذشته اسیر کند، 
آن را به سمتِ گفتگویی تازه درباره بودن 
و ماندن سوق دهد. رهبر رفته است، اما 
آن چیزی که از او به جا مانده، نه فقط 
خاطره، که مسئولیتی است که بر دوشِ 

تک تکِ افرادِ جامعه سنگینی می کند.
انسجامِ ملی، آنجا به اوجِ خود می رسد 
که مردم در اوجِ سوگواری شان، به جایِ 
وا دادن، به دست هایِ یکدیگر نگاه کنند 
و در میانِ آن همه اشک و درد، با صدایی 
که شاید هنوز می لرزد، پیمان ببندند 
که با تمامِ تفاوت ها، همچنان همسفرِ 
یکدیگر باقی بمانند. این همان زیباترین 
و انسانی ترین شکلِ وحدت است که از 

دلِ سخت ترینِ روزها جوانه می زند.
 در نهایت، آنچه ملت را پس از سوگ 
پایدار نگه می دارد، گرمای حضورِ یکدیگر 
است؛ همان درکی که می گوید: ما، با 
وجودِ همه تلخی ها، هنوز یک تاریخِ 
ناتمام داریم که باید با هم آن را به 
سرانجام برسانیم. این یعنی عبور از 
اندوه به سویِ امید، و این تنها راهِ زنده 
ماندنِ یک ملت در آزمون های بزرگِ 

تاریخ است.

رهبر به مثابه نماد وحدت
تحلیل جامعه شناختی سوگ در بزنگاه های تاریخی                         
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احسان صالحی   ...

آقا جان به چشمت آمدیم؟ 
از شما دل برنمی داریم  ما 
شما هم از ما چشم برندار. 
بعد از 9اسفند دنیا به عقب 
برنمی گردد ما هم  آدم های 

نیستیم.  قبل 
جنگ و مقاومت جانانه فقط 
نظم و معادلات جهان را عوض 
نکرد. نظم ایران را هم عوض 
می کند. ملت خامنه ای هر روز 
تماشایی تر می شود. قوی تر و 

با انگیزه تر. 

علی اکبر احمدیان   ...

امروز آقای شهید ایران خود به 
میدان آمد و با خون خویش 
حجت را بر همگان تمام کرد و 
مسئولیتی سنگین تر از گذشته 

بر دوش همه ما نهاد. 
جوشش خون او، علت بعثت 
مردمی شد که امروز یک صدا 
منّـــا  »هیهات  زدند:  فریاد 

 . » لة لذ ا

Faraj Komijani  ...

ر  د م  مرد ه  شکو با حضور 
آیین تشییع پیکر پاک رهبر 
شهید ایران بار دیگر نشان 
داد بزرگترین سرمایه ایران 
این  پاسداشت  مردم اند. 
سرمایه، تنها با احترام به 
اراده ملت، حاکمیت قانون، 
و  ملی  انسجام  گفت وگو، 
گشودن راه توسعه، رفاه و امید 
برای همه ایرانیان ممکن است. 

Javad Gharaei  ...

افتخارم این است که قطره ای از 
امواج بلند دریای شرافت ایرانی 
هستم. این است که با وجود 
همه انتقاداتی که به دولت هاو 
مسئولین داشتم و دارم، هرگز 
به کشورم خیانت نکردم و با 
همه وجود،  تا پای جان برای 
سر بلندی میهن تلاش کردم. 
ایرانی با شرف میمیرد، اما ذلت 

 . یرد نمی پذ
ما تا آخر ایستاده ایم. 

Reza Mansouri  ...

سرانجام این »صهیون گراهای 
وحشی راست  قامت«، که 
هنوز به »انسان خردمند« 
فرنگشته اند به دست انسان 
ایرانی رام خواهند شد. همان 
ایرانی که ده  ها هزار سال 
پیش در »هلال حاصل خیز« 
تا مدیترانه گیاه و حیوان را 
رام کرد. نه با جنگ که به 

روش ظریفانه ایرانی. 

Zahra Chakhmaghi  ...

از ساعت 7 صبح تا 2ظهر 
در نقطه ای ثابت بودم برای 
گزارش...مردمی که در این 
قاب ها و عکس و فیلم نمی 
گنجد  اولویت شان نه دیدن 
تابوت و پیکر و نه حتی ذره ای 
غر زدن نسبت به ناهماهنگی ها 
بود. بلکه زیر آفتاب داغ و گرما 
آمده بودن برای ایفای نقش در 
15تیر 1405 و می گفتند او برای 

ما جان داد.

 Seyyed Abbas Salehi  ...

دشمنان زبان قلدری را رها 
نکرده  اند. اگر از شکست های 
گذشته عبرت نگرفته اید، از 
عاشقانه  و  گسترده  حضور 
میلیون ها ایرانی در بدرقه رهبر 
شهید درس بگیرید. ایران از 
عقب نشینی  د  خو ق  حقو
نمی کند، چه در دفاع و چه در 
دیپلماسی. با ملت متفاوتی 
مواجه هستید، با پریشان گویی 

خود را رسواتر نکنید. 

...  محمدحسین پویانفر 

آهسته گفتم  ت: به سلامت؛ 
اما عمیق گریستم .....

...  حسام الدین آشنا

تشییع ایرانی تشییع را جهانی 
کرد. 

بابک نگاهداری   ...

هسته سخت این نظام، 90میلیون 
ایرانیست.

خدا کنه حالا که آقا بعد از چند 
دهه داره میره کربلا، بذارن 
یه کم بیشتر توی حرم باشه؛  
حتما خیلی دلش تنگه برای 

حرم ارباب 

میکائیل دیانی   ...

اینجا قم 

اسماء غفاری 
روزنامه نگار

الشرق الاوسط: مردم با  آیت الله خامنه ای در شهر قم وداع کردند . 
عزاداران در نماز تشییع رهبر  شهید ایران  آیت الله علی خامنه ای که در حمله 

آمریکا و اسرائیل شهید شد در مسجد جمکران در قم شرکت کردند. 

روایت 
آخر


